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KiMYANIN TEMEL YASALARI

iligkili Kazanimlar

 Kimyanin temel kanunlarini agiklar.

— Kutlenin korunumu, sabit oranlar, katli oranlar ve sabit hacim oranlari ile ilgili hesaplamalar yapar.

a) Kiitlenin Korunumu Kanunu (Lavoisier) Ornex K0

Lavoisier, yaptigi deneyde
bir miktar kalay! kapali bir cam
kaba koyarak tartmig ve isitmis-
tir. Isitma iglemi sonunda kalayin
rengi beyaza dénismustir. Ger-
ceklesen tepkime sonucunda
cam kabi tekrar tartmis ve bas-
langigtaki kiitle ile ayni oldugunu

8,8 gram C.H, gazi ile 32 gram O, artansiz reaksiyo-
na girdiginde 26,4 gram CO,, ve bir miktar su oluguyor.

Buna gore, olusan suyun kiitlesi ka¢ gramdir?

Coziim

Mgirenter = Miriinter

Mg+ Mo, = Mo, + My o

Antoine Lavoisier
(1743 - 1794) 88+32=264+my,

gobzlemlemistir. my 0 =14,4 gram

Yapmis oldugu bu deneyler sonucunda fiziksel ve e
: . N o Ornex 1
kimyasal olaylarda kitlenin korundugunu belirtmistir.

60 gram X maddesi ve 80 gram Y maddesi tepkime-
ye girdiginde 30 gram Z ve bir miktar T olugurken X'ten

15 gram artmaktadir.

Reaksiyona giren maddelerin kitleleri toplami Griin-
lerin kiitleleri toplamina daima esittir.

» Kapall kapta gerceklesen asagidaki tepkimede Buna gore, olusan T maddesinin kiitlesi ka¢ gram-
dir?
CHy + 20, — GOy T H0 c
K]
16 gram CH, ve bir miktar O, gazi tepkimeye girmig %
ve sonucunda 44 gram CO, ve 36 gram H,O olus- E
mustur. 2‘

Buna gére tepkimeye giren oksijen gazinin kitlesi

hesaplayalim.
CHyq + 20,5 — COyq + Hy0
16 gram X gram 44 gram 36 gram
16 +X =44+ 36 -
Ornee 1
X=64gram O,
NOT 200 gram A maddesinin kiitlece %40'l tepkimeye girdi-

ginde 50 gram B maddesi ve bir miktar C maddesi olu-

=» Kitle — zaman grafiklerinde azalan egriler tepki- suyor.
meye giren maddeleri, artan egriler driinleri belirtir.
Kt Buna gore, olusan C maddesi ka¢ gramdir?

Gtle
A+B—C+D

mgirenlsr = Mirtinter

D

A mA+mB=mc+mD
C
B

Zaman

1.14,4 2.95 3.30
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Srnex L0 Ornex 1

400 gram X maddesinin kiitlece %25'i ayristiginda
25 gram Y maddesi ve bir miktar Z maddesi olugsmakta-
dir. Olusan Z maddesi ka¢ gram oksijen gazi ile tep-
kimeye girerse 125 gram iiriin elde edilir?

Xve Y maddeleri tep-
kimeye girerek T ve Z
maddelerini olusturu-
yor. Maddelerin kut-
lelerinin zamana kar-
s1 degisiminin grafigi
yanda verilmistir.

Zaman

Buna gore, olusan Z maddesinin kiitlesi ka¢c gramdir?

Coziim
Harcanan Olusan
S
my+m, =m,+m

T
80+60=m,+75
m, = 65 gram Z olusur.

Ornex 1

2NHyg) — Ny T 3Hy)
Tepkimesine gore 68 gram NH, gazinin yarisi ayrisarak o
28 gram N, gazi olugmaktadir. ORNEKﬂ
Buna gére, olusan H, gazinin kiitlesi kag gramdir? 5 Kutle

ic

> 50

-

_g 4071 -

<

25¢1---
Zaman

ORNEKG Y ve M maddesi tepkimeye girdiginde X ve T madde-
Hematit, Fe, O, formundaki demir minerali olup 270 gra- lerinin olusmasina ait kitle — zaman grafigi yukarida-
minin H,0 ile tepkimesi ve kiltlelerinin degisimi asagi- ki gibidir.
da verilmistir. Buna gére, Y maddesinin yiizde kagi tepkimeye gir-
Fe,0y + 3H,0.) — 2Fe(OH), g 4 memigtir?

agram 54 gram 108 gram
Buna gore, hematit mineralinin % kaci Fe,O, bilesi-
gidir?

4. 65 5.6 6. %20 7.50 8.70



TEST -

1.

2X+3Y — M+ 2K

Yukarida verilen tepkimeye gére 10 gram X,
30 gram Y maddelerinin tamaminin harcandigi tep-
kimeden 15 gram M ve bir miktar K maddesi elde
edilmistir.

Buna gére, tepkime sonucunda ka¢ gram K
maddesi olugmustur?

A)35 B)30 C)25 D)20 E) 15

CyHgg) T 50, — 3CO,, +4H,0

Tam verimle gergeklesen tepkimeye gdre 66 gram
CO, ve 36 gram H,0 olusurken, 22 gram C,Hg har-
canmig ve 10 gram O, gazi artmistir.

Buna gére, baslangicta alinan O, gazi kag gram-
dir?

A) 90 B) 80 C)70 D) 75 E) 85
Kitle
m
SMmf-- N N
amt-No S Y
D
mi- /A7 A
Zaman
A+Y—D+N

denklemine gére A ve Y maddeleri ile baglatilan
tepkimenin kitle — zaman degisimi grafigi yukari-
daki gibidir.

Y maddesinden 40 gram arttigina gore, reaksi-
yon sonunda olusan toplam iriin miktan ka¢
gramdir?

A) 60 B) 65 C)70 D) 55 E) 50

1.C 2A 3.C

Aydin Yayinlan

4.

14 gram K ve 26 gram M maddelerinin artansiz
tepkimesi sonucunda bir miktar N maddesi olus-
mustur.

Olusan N maddesinin tamami,
N—X+Y

tepkimesine gére bilesenlerine ayrilirken 15 gram
X olugmustur.

Buna gore, olusan Y maddesinin kiitlesi kac
gramdir?

A)10  B)15 C)20 D)25 E) 30

Agzi acik bir kapta gerceklesen,
Zw— Xt Yg
tepkimesi ile ilgili;
I.  Kaptaki madde miktari zamanla azalir.
Il. Kaptaki toplam madde miktarinin zamanla de-
gisim grafigi,
Ktle (g)

Zaman

seklindedir.
1.

Tepkimeye giren kati kiitlesi tepkime sonunda-
ki kati kitlesinden blyUktar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) Ive lll E) I, Ilvelll

50 gram X maddesinin %80'i yeteri miktarda Y ile
tepkimeye girmis ve tepkime sonunda esit kutleli M
ve N maddeleri olugmustur.

Tepkime kapali kapta gerceklestigine gore, tep-
kime sonunda kapta bulunan toplam madde
miktari asagidakilerden hangisi olamaz?

A)50 B)51 C)75  D)100  E)150

4D 5E 6.A



TEST-2

Ktle (g)

i Zaman

Esit kiitlede alinan K ve M maddelerinden N bilesigi-
nin olusmasina ait kiitle - zaman grafigi yukarida ve-
rilmistir.

Buna gore;

I. a=2b'dir.

Il. M maddesinin tamami bitmistir.

Ill. Tepkimede toplam kitle korunur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yalnzll  B)Yalnizll  C)lvell

D) Il ve lll E) I, ITvelll

XY, bilesiginin kutlece %40'nin X maddesi oldugu
bilinmektedir. X ve Y maddelerinden XY, bilesigi
olusurken 24 gram Y maddesinin tamami kullanil-
mig, X maddesinden ise 16 gram artmistir.

Buna gére, baslangicta alinan X maddesinin
kiitlesi ka¢ gramdir?

A)16  B)24 C)32  D)40 E) 64

100 gram CaCO, bilesiginin %50'si tepkimeye gir-
diginde 22 gram CO, gazi ve bir miktar CaO bilesi-
§i olugsmustur.

Buna gore, olusan CaO bilesiginin kitlesi ka¢
gramdir?

A)18  B)22 C)25 D)28 E) 56

1.D 2.C 3.D

Aydin Yayinlan

4.

C,H, ve Br, molekiilleri ile ilgili yapilan deneylerde
asagidaki veriler elde edilmistir.

Olusan bilesik
C,H,(gram) Br,(gram) (gram)
1. deney 28 160 188
2. deney 14 90 94
3. deney 28 80 94

Buna gore;

I. 1. deney kitlenin korunumu kanununa uyar-
ken, 2. ve 3. deneyler uymamaktadir.

Il. Kapali kapta gergeklestirilen 2. deneyde kapta
toplam 104 gram madde bulunur.

lll. 2. ve 3. deneylerde olugan triin miktari ayni ol-
masina ragmen tepkimeye giren madde miktar-
lari farkhdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)lvell B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) Ive lll E) I, Ilvelll

70 gram A maddesinin ayrismasi tepkimesinde
20 gram B ve 15 gram C maddesi olugmaktadir.

Buna gére, A maddesinin yiizde kaci tepkimeye
girmistir?

A) 35 B) 40 C) 50 D) 60 E) 70

Esit kutlede alinan C katisi ve O, gazinin tepkime-
si sonucunda sadece 44 gram CO, gazi olugurken
20 gram C katisi artmigtir.

Buna goére, baglangicta alinan O, gazi miktari
ka¢ gramdir?

A)16  B)20 C)25 D)32 E) 40

4B 5C 6.D
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TYT 3. MODUL KiMYANIN TEMEL YASALARI

b) Sabit Oranlar Yasasi (Proust)

Proust ayni miktar bakiri silfirik asit ve nitrik asitle
¢Oziip soda ile karbonat seklinde ¢oktlirme islemi yap-
tiginda ayni miktar bilesik olustugunu gozlemlemistir.
Benzer deneyler sonucunda elementlerden bilesik olu-
surken belli oranlara gore birlestigini belirlemistir. Bu
orana sabit oran ya da kiitlece birlesme orani denir.

Kiitlece birlesme orani bilesikler igin sabittir, degis-
mez.

Farkli elementlerin atomlarinin kitleleri arasindaki
orani gérmek igin bagil kitleleri kullanilir. Bazi element-
lerin atom kiitleleri su sekildedir:

H: 1 g/mol
Fe: 56 g/mol

O: 16 g/mol
Li: 7 g/mol
Bagil atom kitleleri yardimiyla bilesiklerde bagil
molekill ya da formdl kitleleri hesaplanabilir.
> 10
24 1.l16
2 gram H + 16 gram O = 18 gram H,O
1 gram H + 8 gram O = 9 gram H,0O
m,, = H atomunun kiitlesi
mgy = O atomunun kutlesi

My 20 1 . ) )
= = _ Kdtlece birlesme orani (Sabit oran)
mg 16 8
my a.X
* XY, bilesigi igin > —— = ——
aYpPIeRIEN = T Y

X — X atomunun ktlesi
a — X'in katsayisi

m, — Bilesikteki toplam X kitlesi

X _ Kutlece birlesme orani (Belli bir bilesik igin)

v (Sabit oran)

= Katsayilarin orani

= Atom kutleleri orani daima sabittir.

< xXo ® 3 3

Bilesikten bilesige degismez.
Ornex €1
7

m
Fe, O, bilesiginin kitlece birlesme orani — = L,
m
o
Buna gore, bilesikteki x kactir? (O: 16, Fe: 56)

Coziim

Kiitlece birlesme orani, atom sayisi ve atom Kkiitleleri-
nin ¢arpiminin oranina esittir. Bu nedenle;

Mg x.Fe

m, 3.0
7 x.56 "
—_ =2'dir.
3 316 X2

Aydin Yayinlan

Orne €6)

Asagidaki bilesiklerin kiitlece birlesme oranlarini
bulunuz? (H: 1, C: 12, N: 14, O: 16, Mg: 24, Al: 27, S: 32)

a) N,0,
e) CO,

b) SO,
) C,H,

c) Mg;N,
g) N,O

d) AlS,

Ornex €11

m
X,04 bilesiginin kiitlece birlesme orani == L'dir.
my 20

Buna gére, X'in atom kiitlesi kactir? (O: 16)

Goziim

Kiitlece birlegme orani, atom sayisi ve atom kiitleleri-
nin ¢arpiminin oranina esittir. Bu nedenle;

My 2X

m, 5.0

72X

—_—— = /mol
20 515 " X149

Ornex €41

C,H, bilesiginin kiitlece yiizde ka¢i C atomudur?

(H:1,C:12)

1o.a)2—70 b)%c)%d)% e)%f)4 g)%11.1412.%90

www.aydinyayinlari.com.tr
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Ornex $E1 Ornex €04

X,Y, bilesiginin kiitlece %36's1 X elementi olduguna XY, bilesiginin kiitlece birlesme orani L . 'dir.
gére, a kachir? (X: 27, Y: 32) my 8
a) Yeterli miktar Y maddesi ile 12 gram X kullanila-
rak ka¢ gram XY, elde edilir?

b) 12 gram X kullanildiginda tamaminin harcanmasi
icin en az kac gram Y kullaniimalidir?

Ornex €1

Fe,0, bilesiginin kiitlece yiizde kag! oksijendir?
(O: 16, Fe: 56)

Ornex 12

E A,B, bilesiginin kiitlece %28'i B elementi ise A ele-
E' mentinin atom kiitlesi kactir? (B: 14)
g
<
Senex 5]
XY, bilesiginin kiitlece birlesme orani & . 'tlr.
’ my 3 Ornex 451

25 gram XY, bilesigi olusturmak icin kacar gram X

ve Y elementleri kullanilmasi gerekir? NO; bilesigi, 14 gram N, ile 40 gram O, gazlaninin ar-

tansiz tepkimesi sonucu olugsmaktadir.

Buna gére, elementlerin atom kitleleri orani
kactir?

13.2 14.%30 15.X=10, Y=15 16. a) 44 b) 32 17.24 18.%
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Ornex €51 Ornex Hi

15 gram A ile bir miktar Y maddesinin tam verimli X, Y, bilesigi, 14 gram X, ile 24 gram Y, maddelerinin ar-
tepkimesi sonucunda 45 gram AY, bilesigi olusur- tansiz tepkimesi sonucu olugmaktadir.
ken 10 gram Y maddesi arttigina gére, Y maddesinin
yiizde kaci tepkimeye girmemistir?

Buna gére, X,Y, bilesiginin;
a) Kitlece birlesme orani kagtir?
b) Atom ktleleri orani kagtir?

c) 48 gram, ile en fazla kag gram bilesik olugur?

5
<
>
>
<
= T
Ornex 2] Z Oenex ¥H
m
AY, bilesiginin kitlece birlegsme orani —A = 3. 14 gram A maddesi ile yeterli miktarda Y maddesinin
my tam verimli tepkimesinden 17 gram AY; bilesigi olus-
Buna gore, 40 gram bilesik olugturmak icin 50 gram maktadir.

- o
A maddesinin ylizde kag1 kullaniimalidir? Buna gore, 40 gram A ile 7,5 gram Y'nin tepkimesin-

den en fazla kac gram AY; bilesigi olusur?

19. %25 20. %60 21.a) % b) % c) 76 22.425
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Artan Madde Problemleri 25|

Artan madde problemleri ¢ézillirken kitlece birleg-
me orani ile verilen maddelerin katlarina bakilir. Kati ki-
ciik olan madde biter yani sinirlayici bilegendir. islem si-

96 gram Mg katisi ve 32 gram O, gazinin tam verimle
tepkimesinden ka¢ gram MgO bilesigi olusur?

nirlayici bilesenin katina gére yapilir. (O: 16, Mg: 24)
NOT
5RNEK@ . » Tam verimli tepkimelerde tepkimeye giren mad-

delerden en az bir tanesi bitmektedir.

m

X,Y, bilesiginin kitlece birlesme orani X = 8 ‘tar.
m, 4

12 gram X ile 8 gram Y'nin tepkimesi ile ilgili;

a) En fazla kag gram bilesik olusur?

b) Hangi maddeden kag gram artar?

c) Sinirlayici bilesen hangi maddedir?

Coziim
my 3 4K 5 12 gram
m, 4

@za gram
sinirlayici

my 3> 3k *25 ggram

a) ——=—+—
my 4 —> 4k 2 . 8gram
7k x2 14'gra.m %
bilesik bilegik s
olusur. e
=
b) 12 gram X vardi, 6 grami kullanildiginda :% .
12 -6 = 6 gram X artar. ORNEK m
c) Biten, sinirlayici bilesen Y’dir. 21 gram Fe katisi ve 15 gram O, gazindan en faz-

la kac gram Fe,O, bilesigi olusur? Hangi maddeden
kac gram artar? (O: 16, Fe: 56)

Srnex 111

XY bilesiginde X'in kitlesinin Y'nin kitlesine orani
dir. 35 gram bilesik elde edebilmek igin esit kiitlede X
ve Y kullanilarak tepkime tam verimle gerceklestiriliyor.

Buna gore, hangi elementten ka¢ gram artar?

23.a)14 b)6gram X c) Y 24.15gram Y 25. 80 26. 30 gram bilesik, 6 gram O,
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Ornex F11 Esit Kiitle Sorulari

Esit kitlede sorulari ¢ézillirken Griin miktarindan
reaksiyona giren maddelerin miktarlar bulunur. Esit kit-
lede olarak reaksiyona girenlerden harcanan miktari
fazla olanin kitlesi alinir.

OrnEx 5]

10 gram X ve 64 gram Y'nin tam verimle tepkime-
si sonucunda olusan X,Y bilesiginde sinirlayici bile-
sen hangi maddedir? (X: 1, Y: 32)

m
XY, bilesiginin kutlece birlegme orani —X= : 'dir. Esit
mY
kitlede X ve Y alinarak 44 gram XY, bilesigi elde edi-

liyor.
Buna gore;

a) Baslangigta alinan maddelerin kitleleri kagar gram-
dir?

b) Hangi maddeden kag gram artar?

Gozim
a) X Y, Bilesik
3k\+ 8k, = 11k, - Bilesik 44 gram
e ise k=4 olur.
e 28 w )

Tepkime: 12 gram 32 gram 44 gram
40 gram A ile 48 gram Y elementi tam verimle tepkime-

Baslangic: 32 gram 32 gram — Esit kiitle dedigi icin
ye girdiginde AY , bilesigi olusuyor. X Y

baslangic kiitleleri tepki-
mede kullanilanin bityiik
b) 32 =12 =20 gram X artar. ~ olanina gére alinir.

Aydin Yayinlan

Tepkime sonucunda artan olmamasi icin hangi mad-
deden kac¢ gram eklenmelidir? (Y: 16, A: 32)

OrNEK €12)

Esit kiitlede H, ve O, gazlari tam verimle tepkimeye gir-
diginde 36 gram H,O olusuyor.

Buna gére artan madde olmamasi i¢in hangi madde-
den kac gram eklenmelidir? (H: 1, O: 16)

27.Y 28.12gram Y 29. a) 32 b) 20 gram X 30. 224 gram O,
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KiMYANIN TEMEL YASALARI 3. MODUL TYT

Srnex €11

Esit kiitlede A ve Y alinarak tam verimli tepkime sonucu
54 gram A, Y bilesigi olusurken 26 gram A artmaktadir.

Buna gore;
m

a A kagtir?

=

Bilesigin kitlece birlesme orani
Y

b) Atomlarin sayica birlegsme orani kagtir?

¢) A maddesinin yiizde kagi harcanmigtir?

d) Y'nin atom kiitlesi 16 olduguna gére, A’nin atom kiit-
lesi kagtir?

e

-

Bilesigin yaklasik kitlece ylizde yaklagik kitlece ka-
¢1'Y maddesidir?

31.3)2—70 b)% ©) %35 d) 14 e) ~ %74

Aydin Yayinlan

Ornex €7

Esit kitlede N, ve O, gazlari alinarak 76 gram N,O, bi-

lesigi elde ediliyor.

Buna goére;

a) Baslangigta alinan maddelerin kitleleri kagar gram-
dir?

b) Hangi maddeden kag gram artar?
c) Kagargram N, ve O, gazlari kullanilir? (N: 14, O: 16)

Ornex €71

Esit kiitlede X ve Y alinarak tam verimle 42 gram XY, bi-
lesigi olusurken 18 gram X artiyor.

Buna gore;
a) Bilesikteki atomlarin kiitlece birlesme orani
kagtir? Y

b) Baslangigta kacar gram X ve Y maddeleri alinmigtir?

32. a) 48 er gram b) 20 gram N, c) 28 gram N,, 48 gram O,
33.a) 5 b) 30'ar gram
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Ornex €11 Ornex €19

Esit kiitlede X ve Y alinarak tam verimle gerceklesen Esit kitlede C katisi ve O, gazi alinarak CO, bilesigi

tepkime sonucu 24 gram bilesik olusurken 12 gram Y olusturuluyor. Artan madde olmamasi icin 40 gram

artiyor. daha biten elementten eklendigine gére baslangicta
alinan C ve O,'nin toplam kiitlesi kag gramdir?

Buna gore, 15 gram X ve 18 gram Y birleserek en

fazla ka¢ gram bilesik olusturur? (C: 12, 0: 16)

Orne €1

Baslangi¢ miktarlari 32'ser gram olan A ve Y mad-
deleri tepkimeye girdiginde 20 gram A maddesi art-

5 m
£ tigina gore elementlerin kiitlece birlesme orani
o m
7 kactir? A
2
Srnex €5 =
Esit kitlede alinan A ve Y elementlerinin olusturdugu
m
A,Y, bilesiginde kiitlece birlesme orani = ‘diir.
my 4

Buna gére, tam verimli tepkime sonucunda A,Y; bi-
lesigi olustugunda hangi elementten yiizde kac ar-
tar?

ORrNEK €13

X ve Y elementlerinden olusan XY bilesiginin kiitle-
ce %30'u X elementi olduguna gére, 140'ar gram ali-
nan X ve Y maddelerinden en fazla ka¢ gram XY bile-
sigi olusur?

34.20 35. %25 A 36. 48 37. % 38. 200
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[ NOT Ornex 11

Eger bir bilesigin kitl irlesme orani ve for-
= Egerbir t?lle§lg|.rj . etce.tillres neoa |.ve © X,Y5 bilesiginde elementlerin kitlece birlesme orani

mulii verilip, diger bilesigin kutlece birlesme -

orani ya da formuli isteniyorsa; ] X 2—70 dir.
] m

Bilesikte bulunan elementlerin atom katleleri v

orani bulunur ve diger bilesikte yerine yazilir. Buna gbre, 21 gram X ve 48 gram Y'den en fazla kag
gram X, Y, bilesigi olusur?

ORrNEK €5]

XY, bilesiginde elementlerin kitlece birlesme orani

My

. ‘diir.

my 4

Buna gore, X,Y, bilesiginde elementlerin kiitlece
birlesme oranini bulunuz.

Coziim
XY, bilesigi icin X,Y, bilesigi icin
my X il _3 X
my T2y my 4.y
S X Mx...8..8.
4 2y m, 4 2
l :i my 9
Y 2 ™8 =
m, 8 5
<
3
Ornex {116} - Oornee{H
m S
XY, bilesiginin kutlece birlesme orani e S dur. = XY, bilesiginde elementlerin kitlece birlesme orani
m
Y m 1
X,Y 4 bilesiginde esit kiitlede X ve Y alindiginda en fazla —X-= ry tar.
m
. . Y
39 gram bilesik olusuyor. Buna gore, 10 gram X ve 21 gram Y'nin birlesme-
Buna gore, ba§|ang|gta toplam kag gram madde si sonucu olu§an X2Y3 bile§i§inde hangi maddeden
alinmigtir? ka¢ gram artar?
39. % 40. 54 41.57 42. 3 gram X



Telegram: @yksyardimcin

TYT N 'Toln]V/HI KiMYANIN TEMEL YASALARI

Formiil Bulma

Bir bilesigin formiili bulunurken bilesikte bulunan
elementin toplam kutlesinin atom kitlesine bélimi en
kiicik tam say! haline getirildiginde o elementin katsi-
yisini verir.

Basit Formiil: Bir bilesigin en kiiglik tamsayilarla
ifade edilmig formiiliine basit ya da kaba formdil denir.

XaYb
my :  Toplam X kiitlesi
mX
X :  Atom ktlesi a= =

a : Xinkatsayisi

Orne IH]
my

X,Y, bilesiginin kiitlece birlesme orani m =
Y
duguna gére, bilesigin basit formiilii nedir?

ol-

(X:12,Y: 16)
Cozim
I. Yol 1. Yol
%o Yo My ax
3 8 my " by
12 16 3 _a12
i/l N 8 b6
1/ a4 2 a—ad
1ve2 b=2
XY,
XY.

Ornex 11

X, Y, bilesiginin kiitlece %30'u Y'dir. Buna gére, bilesi-
gin basit formiliini bulunuz. (Y: 16, X: 56)

43.XY,  44.XY,

Aydin Yayinlan

Orne €5

14 gram A ve 45 gram Y elementlerinin karigimindan en
fazla 38 gram bilesik elde edilebiliyor.

Buna gore, bu bilesigin basit formiilii nedir?

(A: 14,Y:16)

Ornex I3

Baslangi¢ miktarlari 16'sar gram olan A ve Y elementle-
ri tam verimle tepkimeye girdiginde 10 gram A elementi-
nin arttigi belirleniyor.

Buna gore, A ve Y'den olusan bilesigin basit formii-
ltni bulunuz? (A: 12, Y: 16)

45.AY,  46.AY,

www.aydinyayinlari.com.tr



TEST -3

1.

Kitle (g)

40
20 X
14 Y
——— > Zaman (dak.)

15

Xile Y elementlerinden olusan bir bilesikte X ve Y
elementlerinin kutlelerinin zamanla degisimi yuka-
rnidaki grafikte verilmistir.

Buna gore, olusan bilesikte elementlerin kiitle-
m

ce birlesme orani ~ * kagtir?
Y
40 20 5! 10
A B D)2 E
Y .2 o) o )

16 gram hidrojenin (H,) tamami bir miktar karbonla
(C) birlegerek 64 gram bilesik olusturmaktadir.

Buna gore, bilesikteki karbonun kiitlece yiizde-
si kactir?

A5 B)25 C)50 D)75 E) 90

I. Bilesigi olusturan elementler kitlece degisme-
yen bir oranda birlesirler.

Il Bilesigi olusturan elementler arasindaki kiitle-
ce birlesme orani degisirse, ayni elementlerle
farkl bilesikler olugur.

1.

Ayni elementten olusan, farkli formiile sahip bi-
lesiklerdeki elementlerin kitlece ytizdeleri ayni-
dir.

Yukarida sabit oranlar kanunu ile ilgili verilen
bilgilerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il O)lvell

D) Il ve lll E) I, llvell

1.E 2.0 3.C

Aydin Yayinlan

4.

X ve Y elementlerinin olusturdugu bir bilesikte X
kitlesinin Y kltlesine orani g dir.
Buna gére, 66 gram bilesik elde etmek i¢in, har-

canmasi gereken X ve Y kitleleri en az kacar
gram olmahidir?

x X
A 18 32
B) 24 42
C) 30 36

D) 18 48
E) 20 46

21 gram X ile 21 gram Y'nin tam verimle tepkimesi
sirasinda X maddesinin tamami harcaniyor.

Y maddesinden 14 gram arttigina gére, bu tep-
kimede olusan bilesik ka¢ gramdir?

A)42 B)35 C)28 D21 E) 14

Esit kutlelerdeki Ca ve Br, elementlerinin tepkime-
sinden en fazla 30 gram CaBr, bilesidi olusmaktadir.

Artan madde olmamasi icin hangi maddeden
en az kac gram eklenmelidir? (Ca: 40, Br: 80)

A) 72 gram Ca B) 36 gram Ca

C) 24 gram Br, D) 72 gram Br,

E) 18 gram Ca
4.0

5.C 6.D



1.

Teleo

X ve Y, elementlerinin kiitlece birlesme orani
my 1.

—==_ tar.

m, 3

Buna gore, esit kiitlelerde alinan X ve Y den en
fazla 20 gram bilesik olugurken hangi element-
ten ka¢ gram artar?

A) 3 gram X

B) 4 gramY C) 10 gram X

D) 10 gram Y E) 15 gram X

XY bilesiginde é kitle orani i tar.

Buna gére, X,Y, bilesigini olusturan elementle-

m
rin kiitlece birlesme orani X ) kactir?
mV
1 4 9 16 18
A B D E
) 4 ) 9 © 16 ) 3 ) 7

XY, bilesiginin kiitlece %25 i X tir.

Buna gore, 15 gram X ile 12 gram Y nin tepki-
mesinde artan madde olmamasi icin hangi ele-
mentten kac gram daha eklenmelidir?

A)11gramX B)33gramY C)44 gram X

D) 46 gram Y E) 66 gram Y

1.C 2.C 3B

ram: @yksyardimcin

Aydin Yayinlan

KIMYANIN TEMEL YASALARI

34 gram X, Y, bilesiginin 16 grami Y dir.

Buna gére, X,Y, bilesigini olusturmak icin 180
gram X elementi ile en fazla ka¢ gram Y elemen-
ti artansiz birlesir?

A)160 B)180 C)320 D) 340 E) 360

m
X, Y bilesiginin kitlece birlesme orani X = 4'tir.
mY

Esit kiitlelerde X ve Y elementlerinin tam verim-
li tepkimesinde X,Y, bilesigi olusurken hangi

elementin kiitlece yiizde kagci artar?

A) %25 Y B) %25 X C) %75 X

D) %75 Y E) %50 X

X ve Y elementlerinin olusturdugu XY, bilesigin-
de $ kitle orani 172 dir. 14 gram X ile yeterince
Y tam verimle tepkimeye girerse ka¢ gram XY,
bilesigi olusur?

A) 23 B) 38 C) 46

D) 76 E) 92

4A 5D 6.C
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KiMYANIN TEMEL YASALARI [JENels]1]8 TYT

c) Kath Oranlar Kanunu (Dalton)
Dalton Atom Teorisi {i¢ kabule dayanir.

=» Her bir element, ¢ok kiigiik béllinemeyen tanecik-
lerden yani atomlardan olugmaktadir. Ayrica atom-
lar kimyasal tepkimelerden olugsmazlar.

=» Bir elementin bitlin atomlarinin kiitleleri ve ézellik-
leri aynidir. Fakat bagka bir elementin atomlarindan
farkhdir.

=» Bilesikler ise iki ya da daha c¢ok sayida elementin
birlesmesi ile olusur.

Buna gére;

=» Atomlar bélinemediginden bir kimyasal tepkimeye
giren atom sayisi tepkime sonunda degismez.

=» Budurumda kiitle degismez. (Dalton'un kitlenin ko-
runumunu agiklamasi.)

=» Elementin bitin atomlar kiitlece ayni ve bilesikte
atomlar belirli sayisal oranlarda ise bilesigin kiitlece
ylizde bilesimi sabittir. (Dalton'un sabit oranlar ka-
nunu agiklamasi.)

=» |ki element aralarinda birden fazla bilesik olusturu-
yorsa bu elementlerden herhangi birinin sabit kitle-
si ile birlesen diger elementin degisen kutleleri ara-
sindaki basit ve tam sayilarla ifade edilen orana
kath oranlar kanunu denir.

Bilesik ciftlerinin kath oranlar kanununa uyabil-
mesi i¢in;
=» Bilesikler iki elementten olugsmali.
= Bilesikleri olusturan elementler ayni olmali.

=» Bilesiklerin basit formdilleri farkl olmahdir.

| sitesikgitti | ____KatiOran__|

= Fe, 03
Fe,0, ile FeO
Fe,0,~ E
NaCl ile MaCl = Katlh oranlar kanununa uymaz.
o Elementler farklidir.

; = Katl oranlar kanununa uymaz.
HCIO, ile HCIO, ikiden fazla tir element var.
NO, ile N,O, = Katlh oranlar kanununa uymaz.

Basit formulleri aynidir.

Aydin Yayinlan

Ornex €1

a. S0, ile SO, e. C,H, ile CH,

b. N,O ile NO, . N,O; ile NO

¢. C;H, ile CHg g. CaBr, ile KBr

d. NaBrO, ile NaBrO,

Yukarida verilen bilesik ciftlerinin kath oranlar ka-
nununa uyup uymadigini belirtiniz ve uyuyorsa kat-
It orani bulunuz.

OrnEx 11

XY, ile X,Y,, bilesiklerin olusturulurken esit kiitlede
X alindiginda birinci bilesikteki Y kiitlesinin ikinci bi-
lesikteki Y kiitlesine orani % olduguna gore, n sa-

yisi kactir?
Coziim
IXY, — XY, 6 3
X,Y, XY, n" 4
n=8

47. a. 2/3 ya da 3/2 ya da 4/1 b. 1/4 c. yok d. yok e. 2/3 ya da 3/2
f.5/2yada2/5g.yok 48.8



Telegram: @yksyardimcin

TYT N "Tolo]V/HI KiMYANIN TEMEL YASALARI

Ornex €G]

Xve Y elementlerinden olusan iki bilesikten birincisi kiit-
lece %40 Y ikincisi kiitlece %30 X elementi icermekte-
dir.

Esit kiitlede X elementi iceren bilesiklerdeki Y ele-
mentleri arasindaki katli orani bulunuz.

Ornex €7

. CH,

Il CHg

. C,H,

IV. CHq

Yukarida verilen bilesiklerdeki H elementinin kiitle-
ce ylzdelerini kiyaslayiniz.

49.% 50.1>1V>1i>1l

Aydin Yayinlan

Ornex €51

Xiin kiitlesi
1. bilesik

II. bilegik

Y’nin kitlesi

16 20

Yukarida X ve Y elementlerinin birlesmesi sonucu olu-
san iki farkli bilesigin kitlece birlesme orani grafigi ve-
rilmistir.

Buna gore, bu iki bilegikte bulunan Y elementleri

Y,
arasindaki katl oran —- kactir?
n

Coziim
X Y
I. Bilesik 7 16
II. Bilesik 7 20
X'ler ayni oldugu i¢in Y'ler oranlanir.
1 16 4
- —=— =
I 20 5

Ornex €741

A’nin kitlesi

II. bilesik

1. bilesik

Y’nin kitlesi

6

A ve Y elementlerinin olusturdugu iki farkl bilesige ait
grafik yukarida verilmistir.

Buna gbre, |. bilesigin formiilii A,Y, ise Il. bilesigin
formiiliinii bulunuz.

4
5o 52AY,

www.aydinyayinlari.com.tr
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Orne €5 Orne €51

56 16 AY

I1. bilegik
56 m AY, 51 !
' 1. bilesik
AY ve A,Y, bilesiklerinde A ve Y elementlerinin kiitlele- /. o
rinin degisimi yukaridaki tabloda verilmistir. i
Buna goére, m degeri kactir? '
5 A’nin kitlesi

A ve Y elementlerinden olusan iki farkli bilesikteki X ve
Y kitlelerinin degisimini gbsteren grafik yukarida veril-
mistir.

l. bilesigin formiilii A,Y, olduguna gére, Il bilesigin
formiilli nedir?

Aydin Yayinlan

Ornex €11

A ve Y arasinda olusan iki bilegikten I. bilesigin formili
AY,, II. bilesigin formuld A,Y 'dir. Ayni miktar A ile bir- C'musmﬁel
lesen |. bilegikteki Y kdtlesinin II. bilesikteki Y kitlesine

Ayni miktar oksijen ile birlesen demir elementle-

orani 8 dir. . 3 N
2 ri arasindaki kath oranin A olmasi igin Il. bilesigin

ALl Gl ol formiilii FeO ise 1. bilesigin formiilii ne olmalidir?

53.24  54.4 55.AY,  56.Fe,0,



1.

Teleo

CO;, ile CoHg bilesikleri
arasinda katli oran yoktur.
/ \

Katl oranlar yasasi, John Dalton un atom

Joseph Proust tarafin- teorisi, katl oranlar
dan bulunmustur. yasasini destekler.

o] I

NO ile NoOs arasindaki @ @

katl oran % olabilir.

® ®

Naz, yukarida verilen kavram haritasinda be-
lirtilen ifadeler i¢in uygun cevaplar verdiginde
kac numarali ¢ikiga ulagir?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

. CaO — MgO

Il. C,H, — C,Hg

Ill. FeO — Fe,0,

Verilen bilesik ciftlerinden hangilerine kath
oranlar kanunu uygulanamaz?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll

D) lve ll E) llve Il

Ayni miktar X ile birlesen Y ler arasindaki kat-
It oranin z olmasi icin I. bilesigin formiilii X,Y

ise 2. bilesigin formiilii agagidakilerden hangisi
olmalidir?

A) XY, B) X,Ys C) XoY,

D) XY, E) X5Y,

1B 2D 3.B

ram: @yksyardimcin

Aydin Yayinlan

KIiMYANIN TEMEL YASALARI

X ve Y elementlerinin olusturdugu iki bilesikteki X
ve Y kiitleleri tabloda verilmistir.

st | x| 1 mianie
8

1. bilesik 7
II. bilesik 7 12

Her iki bilesik elde edilirken ayni miktarda X kulla-
nilmig ve |. bilesikten en fazla 60 gram elde edil-
mistir.
Buna gore, Il. bilesikten en fazla ka¢c gram elde
edilir?

A)42 B)48 C)72 D)76 E) 80

14 gram N, ile 3 gram H, gazinin tam verimle tep-
kimesinden 17 gram NH; gazi elde edilmektedir.

Bu ifade;

I.  Katli oranlar
Il. Katlenin korunumu

Ill. Sabit oranlar

kanunlarindan hangileri ile ilgilidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lvell E) llve lll
Asii  : PbO-PbO,
Osman :  CH, - C;H,
Al : NO,-N,0,
Cemre : H,0-H,0,
Sibel CuO - Cu,0

Yukaridaki o6grencilerden hangisinin yazdigi
bilesik ciftine kath oranlar kanunu uygulana-
maz?

A) Ash B) Osman C) Ali

D) Cemre E) Sibel

4D 5.E 6.C



KiMYANIN TEMEL YASALARI

1. X ve Y elementlerinden olusan iki farkli bilesikte
elementlerin kiitlece birlesme miktarlar ¢izelgede

verilmistir.
atstir | xmican @) v micen 0]
1. bilesik 35 60
2. bilesik 14 32

Buna gére, 1. bilesigin formiilii X, Y, ise 2. bile-
sigin basit formiilii nedir?

A) XY B) XY, C) XY,

D) X,Ys E) X,Y

2. N,O;ve NO, bilesikleri arasindaki katl oran kac-
tr?
5]

A 2 B) Z o)1 D)2 B,

3. C ve H elementlerinden olusan iki bilesikten birin-
cisinde kiitlece %75, ikincisinde kitlece %80 C bu-
lunmaktadir.

Birinci bilesigin formiilii CH, ise ikinci bilesigin
formiili asagidakilerden hangisi olabilir?
A) C;H,y

B) C,H, C)C,H,

D) C,H, E) C,H,,

2E 3.B

Aydin Yayinlan

Telegram: @yksyardimcin

4.

I X,Yile X,Y, bilesiklerinde ayni miktar X ile bir-
lesen Y ktleleri orani % dir.

Il. C,H, ile C;H, arasinda katli oran yoktur.

3 .

> dir.

IV. H,S ile H,SO, arasinda katli oran yoktur.

lIl. MnQ, ile Mn,O, arasindaki kath oran

V H,SO, ile H;PO, arasinda katli oran % tar.
Verilenlerden ka¢ numaral bilgi yanhstir?
A)l B) Il c)m D) IV E)V

X,Y; ve XY, bilesiklerinde ayni miktar X ile bir-
lesen X,Y, bilesigindeki Y nin, XY, bilesiginde-

ki Y ye orani : olduguna gére, XY, bilesigin-

deki "n" sayisi kactir?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

|_siesk | x(9 | siesk o) |

AR 5 17

XY 25 a

X ve Y elementlerinden olusan iki ayri bilesikte, bi-
lesiklerin kiitlesi ve igerdikleri X kitleleri tablodaki
gibidir.

Buna gore, tablodaki a degeri kactir?

A5 B)65 C)10 D)13 E) 18

4E 5D 6.B



Teleqram: @yks

X(9) + Y(9) — Z(9)
0,2 gram 0,8 gram 2 litre

Sabit hacimli kapta belirli kogullarda artansiz
gerceklesen yukaridaki tepkimede olusan Z ga-

zinin 6zkitlesi kag g/L dir?

A1 B)0,8 )05 D)0,3 E)0,1

“Kimyasal bir degisimde; degisim 6ncesinde
maddelerin kiitleleri toplami, degisim sonrasin-
daki maddelerin kiitleleri toplamina esit olmali-
dir.” hipotezini ilk 6ne siiren bilim insani kim-

dir?
A) Lavoisier B) Proust
C) Dalton D) Avogadro

E) Gay - Lussac

Yanma sonrasi

e | Ol
9 | «itlesi (g) 9
18 a 12
24 - b

Yukarida verilen tablo magnezyum ve oksijen ele-
mentleri arasinda gergeklesen ayni yanma tepki-
mesinin farkli miktarlarina ait bilgiler icermektedir.

Tepkimeler artansiz gerceklestigine gore, tab-
loda verilen a ve b degerleri kactir?

a b
A) 24 16
B) 30 54
C) 36 36
D) 30 40
E) 30 16

1.C 2.A 3.E

Aydin Yayinlan

ardimein

KiMYANIN TEMEL YASALARI

azot (N)
oksijen (O)

Azot ve oksijenden olugan bir bilesikte,

kitle orani 7 dir.
12

Esit kitlelerde azot ve oksijen gazlan alinarak
gerceklestirilen tam verimli tepkime sonucun-
da artan gazin kiitlesi 1,5 gram olduguna gore
baslangicta alinan gaz kanisiminin kiitlesi ka¢
gramdir?

A)24 B)42 C)57 D)72 E)96

Mg(k) & 2H20(s) Mg(OH)Z(suda) + Hz(g)

Yukarida verilen tepkimede saf olmayan 30 gram
magnezyum katisinin 36 gram su ile tepkimesin-
den 58 gram Mg(OH), ve 2 gram H, gazi oluguyor.

Buna gbre, magnezyum katisinin ka¢ grami saf-
sizhktir?

A)24  B)12 C)10 D)6 E)3

Camasir sodasi (Na,CO,) bilesiginin 212 gramin-
da 92 gram Na ve 96 gram O bulunmaktadir.

Buna gére, Na,CO, bilesiginin 212 grami, kac¢
gram C icermektedir?

A)96 B)48 C)24  D)12 E)6

4D 5D 6.C



KIMYANIN TEMEL YASALARI

1. X in kitlesi (g)
I bilesik I bilesik
S, bilesik
8
17 28 22 Y nin kitlesi (g)

X ve Y elementlerinin olusturdugu Gg¢ bilesigin, X
ve Y kitlelerini gdsteren grafik yukarida verilmistir.

Buna gére, I. bilesigin formiilii XY, ise Il ve IIl.
bilesiklerin formiilleri asagidakilerden hangisi-

dir?

II. bilesik IIl. bilesik
A XY, XY,
B) XY X,Y,
0 XY, XY,
D) XY XY,
E) XY, XY,

2. Asagidaki maddelerden hangisinin olusumu
sabit oranlar yasasi ile aciklanabilir?

A) Celik B) Kolonya C) Kalay

D) Seker E) Bronz

3. 80, gazinin 80 graminin tamami ayristinidiginda
48 gram O, gazi elde ediliyor.

Buna gére, SO, gazinin kiitlece birlesme orani

m
( s )kaghr?
Mo
1 2 3 3 3
A B D E
), B3 O, D )y
1.A 2D 3.B

Aydin Yayinlan

ksyardimcein

KARMA TEST -2

S Mee 7 ..
4. Fe,0, bilesiginde ktitle orani . tar.
m

o
Bu bilesik ile ilgili gizilen,

Mee
Mo

21

MFe,0, Mo

Melement

o

el MFe,04

grafiklerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz O)lvell

D) llve lll E)l,llvell

5. Katl oranlar yasasina gore esit miktarlarda X alin-
diginda olusan X0, bilesigindeki oksijen kitlesi
X,0, bilesigindeki oksijen kitlesinin 2 katidir.
Buna gore, n.m degeri asagidakilerden hangisi-
dir?
A)6 B)12 C)18

D)22 E)24

6. 1 bilgi: X ve Y elementlerinin olusturdugu bilesik-
lerden 1. sinin formald XY, II. sinin formdld X, Y tar.

II. bilgi: X, Y, bilesiginin kiitlece %30 u'Y dir.

Verilen bilgilere gore, 90 g XY bilesigini elde et-
mek icin ka¢ gram X gerekir?

A9 B)18 C)27 D)70  E)108

4E 5.E 6.D



Teleqram: @yks

XY, bilesiginin kitlece %20'si X'tir.

Esit kitlelerde alinan X ve Y elementlerinden 28
gram X, Y bilesigi olusmaktadir.

Tepkimede artan madde olmamasi igin hangi
maddeden ka¢ gram eklenmelidir?

A)30gramyY B)12gramX C)75gramY

D) 20 gram X E) 15 gram Y

x| v

1. bilesik 2,8 gram 3,2 gram

1. bilesik 8,4 gram agram

Yukaridaki tabloda X ve Y elementlerinin iki ayr bi-
lesiginin kitlesel analiz sonuglari verilmistir.

Buna gére, I. bilesigin formiilii XY, Il. bilesigin
formiilii X, Y, olduguna gére, a kag gramdir?

A) 3,6 B) 7,2 C) 14,4

D) 16,4 E) 28,4

Kath oranlar yasasi ile ilgili;
I. Antoine Lavoisier tarafindan ortaya atiimistir.

IIl. Basit formdilleri ayni olan bilesikler icin kath
orandan bahsedilemez.

CO ve NO bilesikleri kullanilarak katl oran ya-
sasl ispatlanabilir.

bilgilerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D) lvelll E) llve lll

1A 2B 3.B

Aydin Yayinlan

ardimein

KIiMYANIN TEMEL YASALARI

. GH,
Il. CH,
Il C4H,

Verilen bilesiklerin kiitlece C yiizdeleri i¢in asa-
gidaki siralamalardan hangisi dogrudur?

AI>I>I BI>I>1l C)i>1>1
D)I=11>1I E)I> 1>

l. SO,- 80,

Il. NO - N,O,

lll. PO — Pb,0,

Formiilleri verilen bilesik ciftlerinden hangileri-

nin arasindaki kath oran 4

olabilir?
A) Yalniz | B) lve ll C) Yalniz Il
D) Il ve lll E) I, llvelll

Bilesik kitlesi (gram) Bilesik kutlesi (gram)

40

o
®

X
4 2
8” 5 kutlesi (gram)

X
36| % kitlesi (gram)
X ve Y elementlerinden olusan iki bilesigin kitlele-
rinin harcanan X in kutleleri ile degisimini gdsteren

grafikler yukarida verilmistir.

Buna gore, bu iki bilesik icin esit kiitlelerde X
ile birlesen Y ler arasi kath oran asagidakiler-
den hangisi olabilir?

7 4 8 3 4

A 8 B) 3 © 15 D) 14 E) 7

4A 5C 6.C



KiMYANIN TEMEL YASALARI

Xiin kitlesi (gram)

8 Y nin kitlesi (gram)

X ve Y elementlerinin olusturdugu iki bilesigin kiitle
iligkilerini gbsteren grafik yukaridaki gibidir.

Birinci bilesigin formiilii X,Y, ve ikinci bilesigin
formiilii XY olduguna gore a kactir?

A7 B) 14 C) 21

D) 28 E) 32

. N,O;-P,0;
. H,0, - H,0
lll. CgH, — CgH,
IV. Na,CO, — NaHCO,
V. CO - COCl,

I, I, L, IV ve V numaralari ile verilen bilesik cift-
lerinden hangisi katli oranlar yasasina uyar?

Al B) Il o)l DIV E)V

AY ve A,Y, bilesiklerinde ayni miktar A ile birle-
sen birinci bilesikteki Y elementinin ikinci bile-
sikteki Y elementine orani kactir?

2 1 2 3

N, B, O, D E)3

1.C 2B 3.A

Aydin Yayinlan

27

Telegram: @yksyardimcin

KARMA TEST -4

Olusan bilesik kitlesi (gram)

28 32 Eklenen

X kitlesi (gram)

Xve'Y elementleri ayni kosullarda birleserek XY bi-

lesigine donlsmektedir.

Bununla ilgili verilen yukaridaki grafige gore;

I. 88 gram bilesik olusturmak icin 56 gram X kul-
lanilir.

1. Bilesikteki é kitle orani Z tar.

Bilesik olusurken X in 4 grami artar.
ifadelerinden hangileri dogru olur?

A) Yalniz | B) I ve ll C)lvell

D) Il ve lll E) I, llvelll

XY bilegiginde X ve Y, elementlerinin X kitlece

5 Y
birlesme orani 3 tar.

20 gram X ile 12 gram Y kullanilirsa;
I. 32 gram XY bilesigi olusur.
Il. 8 gram artar.

lll. 64 gram XY bilesigini olusturmak icin en az 45
gram X kullanihir.

yargilarindan hangileri yanhs olur?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D) llve lll E) I, ITvelll

4.E 5D



Teleqram: @yks

Magnezyum (Mg) ile oksijen (O,) elementlerinin
tepkimesi sonucu olugan MgO bilesiginin kitlece

% i Mg elementidir.

Buna gore;

. 15 gram Mg ile 10 gram O, tam verimle artansiz
olarak tepkime verir.

. Baglangigta 30 ar gram Mg ve O, den alindigin-
da en fazla 50 gram MgO bilesigi olusur.

MgO bilesiginde % kitle orani g tir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yalnizl  B)Yalnzll  C)lvell
D) llve Il E) I, 1l ve Ii
. N,O,—N,0 5
Il CHg— C,H,, <
o
lll. CuO — Cu,0 <
©
T

Yukarida verilen bilesik ciftlerinden hangileri
kath oranlar yasasina uymaz?

A) Yalniz Il B) Yalniz lll C)lvell
D) lvelll E) llvelll
x0 | Yo
1. bilesik 24 8 2gramY
2. bilesik 40 8 4 gram X

Xve 'Y elementlerinden tam verimle iki farkl bilesik
olusumu ile ilgili bilgiler tabloda belirtilmistir.

1. bilesigin formiilii X, Y, ise 2. bilesigin formii-
1i agagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

B) X,Y,
D) XY, E) X,Y,

A) XY, C) X,Y,

1.C 2A 3.C

ardimein

KIiMYANIN TEMEL YASALARI

X,Y, bilesiginin kitlece % Gy dir.

Buna gore, 24 er gram X ve Y, elementleri tam
verimle tepkimeye girdiginde;
I. Olusan bilesigin kitlece % 20 si Y dir.
Il. En fazla 30 gram X,Y, bilesigi elde edilir.
lll. Y, elementinin 18 grami artar.
yargilarindan hangileri dogru olur?

A) Yalniz | B) Ivell C)llvellll

D) lve lll E)I, ITvell

XY, bilesiginin kiitlece %50 si X olduguna gé-
re, asagidaki bilesiklerden hangisinin kiitlece

%60 1Y dir?
A) XY B) X,Y C) XY,

D) X,Y, E) X,Y
2'3 2'5

CaO kati kitlesi
Grafikte verilen X yerine;

. CaO teki % kitle orani

Il. CaO katisini olugturmak icin harcanan Ca mik-
tar

CaO katisini olugturmak igin harcanan O, gazi-
nin ayni kosullardaki hacmi

niceliklerinden hangileri yazilabilir?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) lvell E) Il ve lll

4E 5C 6.E



1.

KiMYANIN TEMEL YASALARI

Esit kiitlede alinan X ve Y’nin tepkimesi sonucun-
da olusan X,Y, bilesiginin kitlece birlesme orani

my 4
= _tir.
my 5
Buna gére;

I. 18 gram bilesik olugurken 2 gram X artar.

Il. Sinirlayici bilesen Y maddesidir.

Ill. 27 gram bilesik olusabilmesi igin baslangicta
toplam 30 gram madde alinmaldir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)llve B) I ve ll C)lvelll

D) Yalniz Il E)I, llvelll

X ve Y elementlerinden olusan iki farkl bilesik igin
asagidaki bilgiler verilmistir.
e | bilesigin elementlerinin kitlece birlesme orani

m
X = 6 ve formilii X, Y, dir.
Y
* |l bilesigin elementlerinin kiitlece birlesme ora-

9
ni =
Y

Buna gore a.b degeri kactir?

ve formilu X, Y'dir.

A9 B)12 C)15 D)8 E) 16

Bilesigin katlesi (gram)
1. bilesik
151 d 1. bilesik

121/ ‘

X'in kitlesi (gram)
4 10

X ve Y elementlerinden olugan iki farkl bilegikteki
X ve bilesik kitlesi grafigi yukarida verilmistir.

Buna gére, I. bilesigin formiilii XY, ise II. bilesi-
gin formiilii asagidakilerden hangisi olabilir?
A) X,Y,

B) X,Y, C) XY,

D) X,Y E) X,Y,

1.E 2B 3.D

Aydin Yayinlan

Telegram: @yksyardimcin

KARMA TEST-6

Ktle (gram)

Zaman

Kapali bir kapta gerceklesen tepkimenin kiitle —
zaman grafigi yukaridaki gibidir.

Buna goére;
I.  Tepkime tam verimle gergeklesmistir.

Il. Tepkime sonunda kapta 12 gram madde bulu-
nur.

X'nin formald Z,Y, alabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

(U: 10, G: 21)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz llI
D) Il ve lll E) I, llvelll

SO, bilesiginin kiitlece %401 S olduguna gére x
kactir? (O: 16, S: 32)

A) 2 B) 3 C)4 D) 1 E)5

XY bilesiginde elementlerin kitlece birlegsme orani

m
S 'dir.
m, 7

Buna gére, ayni elementlerden olusan X,Y; bi-

lesiginde elementlerin kiitlece birlesme orani
m

X kactir?

my

n* s’ o pt gp!
35 40 20 25 5

4.C 5B 6.A



A ve Y elementlerinin olusturdugu AY  ve A,Y, bi-
lesiklerindeki A ve Y kiitleleri tablodaki gibidir.

Buna gore, m.n degeri kactir?

A)24 B)12 C)48 D)36 E) 27

XY, bilesiginde elementlerin kitlece birlesme orani
m
X = & ‘tar.
m, 3
Buna gore, 20 gram X ile yeterli miktarda Y ele-
mentinden en fazla kac gram X,Y, bilesigi olu-

sur?

A)35 B)40 C)45  D)50 E) 55

X'in kitlesi (gram)

I1. bilesik
184 /

1. bilesik

Y’nin kitlesi (gram)

X ve Y elementlerinin olusturdugu iki farkli bilesige
ait X ve Y'nin kitlelerinin degisimi grafikte verilmistir.
I. bilesigin formiilii XY , Il. bilesigin formili
X,Y,, olduguna gére Il. bilesikteki n degeri kac-
tr?

A1 B) 2 C)4 D)3 E)5

1B 2A 3.A

Aydin Yayinlan

KIMYANIN TEMEL YASALARI

X, +2Y, — 2XY,

tepkimesine gore 16 gram X ile 24 gram Y'nin ta-
maminin tepkimeye girmesiyle XY, bilesigi olus-
maktadir.

Y'nin atom kitlesi 12 olduguna gore, X'in atom
kiitlesi kactir?

A8 B)12 C)16 D)32 E) 40

Esit kitlede alinan N, ve H, gazlarinin kapali kapta
tepkimesi sonucunda 34 gram NH, gazi olusurken
22 gram H, gazi artmaktadir.
Buna gore;
My _ 14,
I.  Bilesigin kiitlece birlesme orani = 'tar.
my 3
Il. Hnin atom kitlesi 1 ise N'nin atom kitlesi
14'tar.

N _ 1
Atomlarin sayica birlesme orani H = 3 ‘tar.

IV. Baglangicta alinan N, gaz1 28 gramdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) L llvelll B) I, lllvelv — C)I, 1l 1llve IV

D)1, lllve IV E)I, llvelV

40 gram A ile 32 gram Y, elementleri tam verimle
tepkimeye girdiginde AY bilesigi olusuyor.

Buna gore;

I.AY bilesiginin elementlerinin kiitlece birlesme
My 5,
orani = " 'dir.
Y
Il. Sinirlayici madde A'dir.

Olugan AY bilesigi 56 gramdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

(Y: 16, A: 40)
AL Tvelll B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E)llvelll

4C 5C 6.A



o

KIMYANIN TEMEL YASALARI

I. FeO - Fe,0,
Il. CH, — CgH,
l1l. MgCl, — MgO

IV. H,PO, — H,PO,

Yukarida verilen bilesik ciftlerinden hangileri
kath oranlar yasasina uyar?

A)LILNTvelV B) I llve lV C) Yalniz|

D)l ve ll E) I ve lll

A ve Y elementlerinin olusturdugu iki bilesikten
AY, bilesiginin kiitlece %20'si Y, diger bilesigin
kiitlece %96's1 A olduguna gére ayni miktar A
ile birlesen Y'ler arasindaki kath oran kactir?

1 1 1

A3 B, O, D, E)2

5,6 gram A ile 3,6 gram B, elementlerinin tam ve-

rimli tepkimesi sonucunda olugan AB bilesigindeki
) . ) A_T7,.

elementlerin atom kiitleleri orani B = . dir.

Buna goére;

I.  Tepkimede artan madde olmamistir.

Il. Tepkime sonunda 7,2 gram bilesik olugmustur.

Bir miktar daha A elementi ilave edilirse olusan

bilesik miktar artar.
m

IV Elementlerin kiitlece birlesme orani A= ; dir.

yargilarindan hangileri dogrudur? "

A) lve IV B) Il ve Ill
D) II, il ve IV

C)llve IV
E) 1, II, Il ve IV

1.C 2.C 3D

Aydin Yayinlan

Telegram: @yksyardimcin

KARMA TEST-8

Bilesigin katlesi (gram)
Il bilegik
II. bilesik

201 /
151/ 1. bilesik
12/

B'nin kitlesi (gram)

10

A ve B elementlerinden olusan (g farkl bilesigin B
elementine bagli kitlelerinin degisim grafigi yukari-
daki gibidir.

Buna gore, I. ve Il. bilesik arasindaki katli oran

' , II. ve lll. bilesik arasindaki kath oran
n mn
sirasiyla hangisinde dogru verilmistir?

21 4 3 2 5

A, B _, C) _,
)52 )54 )52

', 2 B °,
2 5 4 5

-

Kitle (gram) Kitle (gram)

o | 1. bleglk

68

861/ -

Zaman

A ve Y elementlerinin olusturdugu iki farkl bilesigin
olusmasina iligkin kiitle — zaman grafikleri yukarida
verilmistir.

2. bilesigin formiilii AY, olduguna gére;
I Birinci bilesigin formalu AY ;'tlir.
1. Birinci bilesikte sinirlayici bilegen Y'dir.

Ill. Ayni miktar Y ile birlesen A elementleri arasin-
A 2
daki orani = " 'tor.
2
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Ive ll O)lvelll
D) Yalniz II E) I, Il ve Il
4.A 5.E



Tele @yksyardimein
KARMA TEST-9

KIMYANIN TEMEL YASALARI
1. Xve Y elementlerinden olusan iki farkli bilesikteki 4. Xve Y elementleri, XY, ve XY, olmak iizere iki
elementlerin kitlelerinin degisimi grafikte verilmig- farkl bilesik olusturmaktadir.
tir.

* XY, bilesiginin kiitlece %75'i Y'dir.
X kiitlesi (gram) * XY, bilesigin kiitlece %40 X'tir.
1. bilesik

Buna gére, X, Y, bilesiginin basit formiilii asagi-

Il. bilesik dakilerden hangisinde dogru verilmistir?
A)X,Y, B) X,Y, C)X,Y
: : Y katlesi (gram!
10 12 fles! (gram) D) X,Y, E) X,Ys

II. bilesigin formili X,Y,, I. bilesigin formiili
X,Y; ise Il bilesigin formiiliindeki a degeri kac-

tr?

A)5 B)2 C)3 D)4 E)1 5. I. CH,
Il. C,H,
III. CgHg
IV. C,H,

Yukarida verilen bilegiklerin ayni miktar karbon
ile birlegen hidrojen miktarlarinin biiyiikten kii-

clige siralanisi hangisinde dogru verilmistir?
2. X,Y,ve XY, bilesiklerinin esit kiitlede Y ile bir-

lesen X elementleri arasindaki katli orani asagi- & A) I>1> 11> 1V B) > 11> 1V >l
. . = - . ar c
dakilerden hangisinde dogru verilmistir? > CYI> V>l D) IV> 11>l >
ab ab E
Aab e S 2 E) > 1>1>1V
D) a E) a.b
2b 4
6. Esit kiitlede X ve Y alinarak ayni baslangi¢ miktar-
lari ile iki farkli bilesik olusturuluyor;
3. AveY elementlerinin olusturdugu iki ayr bilesigin
kiitlece birlesme miktarlari tabloda verilmistir. * | bilesik olusurken 18 gram X artar.
e |l bilesikte 60 gram bilesik olusurken 4 gram X
A kiitlesi Y kitlesi artar.
(gram) (gram) = ;
Buna gére, |. ve Il. bilesigin basit formiilleri asa-
|. bilesik 4 m gidakilerden hangisinde dogru verilmistir?
II. bilesik 3 n 1. bilesik II. bilesik
I bilesigin formiili A,Y,, Il. bilesigin formili A) XY, XY
Avise " degeri kagtir? B) XY XY,
m
C) X,Y, XY
A 4 B) 1 ) 2 32 3
3 2 3 D) X,Y, X,Y
1 2
D) . = E) XY, XY,

1.E 2.C 3.B 4D 5A 6.C



KIMYANIN TEMEL YASALARI

X, Y, bilesigini olusturmak igin 12'ser gram X, ve Y,,
tepkimeye girmektedir.

Tam verimle gerceklesen tepkimede hangi ele-
mentten ka¢ gram artar? (X: 14, Y: 16)

A)5gramX, B)5gramY, C)3gramX,

D)3 gram, E) 4 gram,

2,4 gram Mg ve 3,2 gram O, gazi kullanilarak tam
verimle tepkime sonucunda MgO bilesigi elde edili-
yor.

Buna gore;

I. Sinirlayici bilesen Mg elementidir.

Il. Artan madde olmamasi igin kaba 2,4 gram Mg
elementi eklenmelidir.

. . Myg 3

Ill. Elementlerin kiitlece birlesme orani =

0 m 2

dir. o
yargilarindan hangileri dogrudur?
(O: 16, Mg: 24)
A) Yalniz | B)Ivell C)lvell

D) Il ve Il E)I, Tvell

XY, bilesiginde elementlerin kitlece birlesme ora-

My 3,. T
n —= 5 dir. Esit kitlede alinan X ve Y ele-
Y
mentlerinden X,Y bilesigi olusurken 6 gram Y art-

maktadir.
Buna gore;

I Tepkime sonunda olusan X,Y bilesigi 1,5 gram-
dir.

Il. Artan madde olmamasi igin 24 gram daha X ek-
lenmelidir.

Elementlerin atom kiitleleri orani i = 2'dir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
AL 1Tvelll

B) I vell ©) Yalniz Il

D) Il ve Ill E) Yalniz |

1.A 2E 3.C

Aydin Yayinlan

Telegram: @yksyardimcin

KARMA TEST-10

14 gram N, ile 16 gram O,'nin tepkimesi sonucun-
da en fazla 22 gram bilesik elde ediliyor.

Buna goére, bu bilesigin basit formiilii asagida-
kilerden hangisidir? (N: 14, O: 16)

A)N,O B)NO, C)N,0,

D)N,0, E) N,0,

7
CHyg * Oz — 2005 +3H,0,

3 gram agram 8,8 gram 5,4 gram

Yukarida verilen tepkimeye gére, kac gram O,
tepkimeye girmistir?

A)4 B)8 C)82 D)11,2 E)56

Y’nin kitlesi (gram)

II. bilesik

1. bilesik

X'in ktlesi (gram)

2 4

Grafik, iki farkh bilesikteki X ve Y kitleleri arasinda-
ki iliskiyi gostermektedir.

Buna gore, I. ve II. bilesigin formiilleri asagida-
kilerden hangisi olabilir?

1. bilesik 1L bilesik
A XY, X,Y
B XY XY,
C) XY XY,
D) XY, X,Yq
E) XY, XY

4A 5D 6.C



Teleqram: @yks

100 gram Br, elementinin kiitlece %80'i tepkimeye
girdiginde 100 gram CaBr, bilesigi olugsmaktadir.

Buna gore;

I Br, elementinin artan miktari ile Ca elementinin
tepkimeye giren miktari aynidir.

IIl. Olusan bilesigin kitlece %20'si Br, elr%mentidir.

lll. Elementlerin kiitlece birlegsme orani =
. m 2
dir. Br
yargilarindan hangileri dogrudur?
A)lvell B) llve lll C)l, llvelll
D) Yalniz | E) Yalniz lll

X,Y,, bilesiginde elementlerin kitlece birlesme ora-

m
N X = 9'dur.

Y
Y elementinin atom kiitlesi 1 olduguna goére, X

elementinin atom kiitlesi kactir?

A) 24 B) 16 C)14 D) 13 E) 12
Kutle (gram)
301 AyYs
m
61 K- A
Y, Zaman

Yukaridaki grafikte A,Y, bilesigi olusurken harca-

nan A ve Y elementleri ile olusan A,Y bilesiginin

kitlesinin zamanla degisimi verilmistir.

Buna goére;

I. A maddesinin ! ' harcanmistir.

Il. Baglangigta alinan toplam madde miktari 36
gramdir.

) A_2
Elementlerin sayica birlesme orani v = 3
tar.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell
D)1 ve lll

C)llve lll
E) I, Il ve lll

1.D 2E 3.C

Aydin Yayinlan

ardimein

KIMYANIN TEMEL YASALARI

T, ) My 4
XY, bilesiginin kiitlece birlesme orani =
m, 3

tar.

Buna gore, X,Y, bilesiginin elementlerinin kiit-
m
Y ) kactir?
1 . 1 3
A B) 2 C)3 D E
) . ) ) ) . ) .

lece birlesme orani

Esit kiitlede alinan X ve Y elementlerinin tepkime-
si sonucunda olusan bilesigin kiitlece %401 Y ele-
menti olup 1,2 gram Y elementi artmaktadir.

Buna gére, baslangicta alinan karisim kac
gramdir?

A) 9,6 B) 4,8 C)6,4

D)7,2 E) 10,8

Bilesik (gram)

Y2(gram)

Bir miktar X bulunan kaba azar azar Y, ilave edi-
lerek tepkime gerceklestiriliyor. Bu iglem sirasinda
kaba konulan Y, ve olusan bilesik arasindaki kiitle
iliskisi grafikteki gibidir.
Buna gore;

My 5
I.  Kitlece birlesme orani = > ‘dir.

m
Il. 4 gram Y, artmigtir. v
lll. Y, elementinin %80'i tepkimeye girmistir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) L llvelll B) Il ve lll C)lvell

D) Yalniz Ill E) Yalniz |

4A 5D 6.A



KiMYANIN TEMEL YASALARI

7
+ 0, — 260, + 3H,0

agram 28gram 22gram 13,5 gram

Tepkimesine gore, reaksiyona giren C,H; bile-
siginde kac gram karbon atomu bulunur?

(H:1,C:12)
A) 7,5 gram B) 1,5 gram C) 3 gram
D) 6 gram E) 2 gram

2. Esitkatlede A ve Y, elementlerinin tepkimesi sonu-
cunda 22 gram AY,, bilesigi oluguyor.
Buna gore;
|. Baglangigta alinan toplam madde miktar
32 gramdir.
Il Sinirlayici bilegen Y, dir.

Ill. Olugan bilesigin kitlece birlesme orani
m
S 'dir.
m

Y
yargilarindan hangileri dogrudur? (A: 12, Y: 16)

A) Yalniz | B) Yalniz Il O)lvelll

D) Il ve lll E)I, llvelll

3. 75gram ALS, bilesigi elde etmek icin Al ve S
elementlerinden kacar gram kullaniimalidir?

8

(S: 32, Al: 27)

Al s
A) 27 32
B) 36 18
C) 27 48
D) 18 36
E) 25 50

Aydin Yayinlan

Telegram: @yksyardimcin

KARMA TEST-12

A,B, bilesiginde elementlerin kiitlece birlesme ora-
m
o A= 8 ‘dir.
mg 40
Buna gore, elementlerin sayica birlesme orani
z kactir? (B: 16, A: 31)
2 2 4 4 5
A B C D E
) 5 ) 3 ) 5 ) 3 ) 2

Sabit sicaklikta kapali bir kapta A ve B, element-
lerinin tepkimesi sonucunda AB, bilesiginin olugu-
munun kitle — zaman grafigi asagidaki gibidir.

Kitle

40

B,

A Zaman
Buna goére;

I. Olugan AB, bilesiginin 40 grami A elementidir.
5

m
. - = B
Il. Elementlerin kiitlece birlesme orani = i

. m
tar. A

Artan madde olmamasi i¢in 10 gram A elemen-
tinden eklenmelidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll

D)lvell E) I, lvelll

Bilesigin katlesi (gram)

Sg elementi (gram)

8 16

A elementi, S; elementiyle S, A, bilesigini olustur-
maktadir.

Buna gore, olusan bilesik asagidakilerden han-
gisi olabilir? (A: 16, S: 32)

A)SA, B)SA, C)AS, D)SA  E)SA,

4A 5C 6.B



1.

ENTI NESIL SORULAR

Kimya laboratuvarinda iki deney yapan Arda, de-
ney sonuglarini tahtaya yazar.

Arda
1. deney:

14 gram demir ile 6 gram oksijenden
tam verimle 10 gram bilesik elde edildi.

2. deney:

40 gram demir ile 12 gram oksijenden
tam verimle 20 gram bilesik elde
edildi ve 6 gram demir artti.

Tahtadaki sonuglara bakan Ozlem égretmen, Ar-
da’ya bu sonuglardan yola ¢ikarak hangi kanunlari
ispatlayabilecegini sorar.

Buna gore,

I. Kitlenin Korunumu Kanunu

Il. Sabit Oranlar Kanunu

Ill. Katli Oranlar Kanunu

Arda’nin cevabi yukaridakilerden hangileri ol-
mahdir?

H

c

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell >

>

D) Il ve Ill E)l, llvell =

T

1. kap 2. kap
— >3 —_—
32 gram 16 gram
oksijen oksijen
gazi gazi
55 gram 55 gram

mangan katisi mangan katisi

Azra, laboratuvarda kimyanin temel kanunlari ile il-
gili deney yapar. Bunun igin sekillerde verilen kap-
larda gergeklestirdigi tam verimli tepkimelerde 1.
kapta 16 gram oksijen gazi artarken, 2. kapta ar-
tansiz tepkime gergeklestigini belirliyor.

Yaptigi deneyin raporunu yazan Azra, iki kapta
elde ettigi bilesikler ile ilgili sorulan; nicelikler-
den hangisini hesaplayamaz?

A) Kutle

B) Kutlece yiizde bilesim

C) Aralarindaki katli oran

D) Kutlece birlesme orani

E) Elementlerin atom ktleleri

Told  2l=

KIMYANIN TEMEL YASALARI

3.

Joseph Proust tarafindan ortaya atilan sabit oran-
lar kanununa goére elementler bir bilesigi olusturur-
ken daima ayni kitle orani ile birlesirler. Ornegdin
H,O bilesigi olugurken hidrojen ve oksijen element-
leri daima 1/8 oraninda birlesirler. Bu durumu ba-
sitce soyle ifade edebiliriz; 1 gram H, ile 8 gram O,
tepkimeye girer ve 9 gram su olusur.

Buna gore artansiz bir tepkime sonucu 7,2 gram
su elde etmek isteyen Sibel 6gretmen asagida-
ki madde miktarlarindan hangisini kullanmali-
dir?

A) 0,8 gram H, + 6,4, gram O,

B) 6,4 gram H, + 6,4 gram O,

C) 3,6 gram H, + 3,6 gram O,

D) 1,6 gram H, + 5,6 gram O,

E) 7,2 gram H, + 7,2 gram O,

iki farkli element arasinda birden fazla sayida bi-
lesik olusabilir 6rnegin azot ve oksijen elementle-
ri arasinda N,O, ve N,O; bilesikleri olusabilir. Olu-
san bilesiklerdeki elementlerden birinin miktari sa-
bit tutuldugunda bilesigi olusturan diger elementi-
nin harcanan miktarlari arasindaki orana katli oran
denir. Bu orana bilesiklerin formilleri yardimiyla da
olusabilir. N,O, ve N,O; bilesiginde ayni sayida
azotla birlesen oksijen atumu sayilar arasinda 3/5
orani vardir.

Bu gére X ve Y elementleri;

X kitlesi Y kitlesi Xkutlesi Y kitlesi
(gram) (gram) (gram) (gram)
| 14 16 28 16
1] 30 40 12 32
1] 14 8 7 6

Tabloda verilen miktarlarla birlegerek iki farkl
bilesik olusturduklarinda hangilerinde I. bilesi-
gin formiilii XY oldugunda Il. bilesigin formuli
XY, olur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) llve li

O)lvell
E)lvelll

3.A 4.B
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MOL KAVRAMI VE TARIHGESI

MOL-TANECIK iLiSKiSi
MOL-HACIM iLiSKiSi
MOL-KUTLE iLiSKiSI
MOL-KARISIM PROBLEMLERI
GERCEK ATOM VEYA MOLEKUL KUTLESI
ATOMIK KUTLE BiRiMi (akb]
FORMUL BULMA

MOL OZET
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TYT 3. MODUL MOL KAVRAMI

MOL KAVRAMI

iligkili Kazanimlar

Mol kavramini agiklar.

— Mol kavraminin tarihsel stireg icerisindeki degisimi izerinde durulur.

— Bagil atom kutlesi tanimlanir.

Mol hesaplamalari yapilir.

MOL KAVRAMI VE TARIHCESI

Atomlar ¢ok kii¢lk tanecikler olduklarindan kitlele-
rinin mutlak olarak bulunmasi mimkin degildir. Bu ne-
denle atom ve molekil gibi kiiglik taneciklerin sayisini
ve miktarini belirtmek igin mol kavrami kullaniimaktadir.

Kimyacilar Dalton’dan itibaren bagil sayilarin 6ne-
mini kavrayarak atom ve molekiillerin miktarini belirt-
mek i¢in mol kavramini kullandilar. Bagil atom kutlesi
kadar gram elementi 1 mol olarak kabul ettiler.

Uluslararasi birim sistemine (Sl) gbére 12 gram kar-
bon-12 (C-12) izotopunun igerdigi atom sayisi 1 mol
dar.

12 gram C-12 izotopunun atom sayisi 6,02.10%
tane karbon atomu demektir ve bu sayiya Avogadro
Sayisi denir. N, ile gosterilir.

Bir atomun, referans olarak segilen bagka bir ato-
mun kitlesinden kag kat fazla ya da az oldugunu ifade
eden degere bagil atom kiitlesi denir.

ol , %0l
Kimyasal Ozellikler Ayni (p, e~ ayni)
Fiziksel Ozellikler Farkli (n farkl)

Kimlik Ayni (p ayni)

Aydin Yayinlan

izotop kavrami ve bazi elementlerin mol kiitlelerinin tam sayili gikmayiginin nedeni dmeklerle agiklanir.

Uluslararasi Temel ve Uygulamali Kimya Birligi’nin
(IUPAC) aldigr kararla C-12 izotopu referans olarak ka-
bul edilip, atom kiitlesi 12,000 alinarak diger atomlarini
atom kdtleleri badil olarak hesaplanmistir.

izotop Kavrami

Atom numaralar ayni kiitle numaralan farkli olan
atomlara izotop atomlar denir.

Hidrojen atomunun izotoplari,

H . 2HGD) , SHGT)

Hidrojen = Doéteryum Trityum

Karbon atomunun izotoplari,

12, 13, 14,

GC' GC' GC

Atomlarin kimyasal &zellikleri proton ve elektron
sayilarina baglidir. Fiziksel 6zellikleri proton, nétron ve
elektron sayilarina baglidir. Atomlarin kimliklerini ise
proton sayilari belirler.

Bu nedenle, izotop atomlarin eger elektron sayilari
ayni ise kimyasal 6zellikleri ayni, fiziksel 6zellikleri fark-
lidir. Elektron sayilar farkli ise hem kimyasal hemde fi-
ziksel 6zellikleri farkhdir.

Ortalama Atom Kiitlesi

Elementlerin dogada birden fazla izotopu vardir. Bu
izotoplarin dogada bulunma yiizdeleri farklidir. Ornegin;
]H (hidrojen)nin dogadaki bolluk yliizdesi 99,98 iken, fD
(déteryum)un 0,015dir, 3T (trityum) ise dogada gok az
bulunur.

Elementlerin birden fazla olan izotoplari olmasi ne-
deniyle dogadaki bolluk yiizdeleri ve atom kiitlelerinden
yararlanilarak ortalama atom kiitleleri bulunur.

1 214+ 21 21
04H; , 15H7 1033Nay,; , 97,Mg,,

Farkl (e~ farkl) Farkli (p, e~ farkl)
Farkli (n, e~ farkl) Farkli (p, n, e~ farkh)

Ayni (p ayni) Farkh (p farkli)

www.aydinyayinlari.com.tr
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Ortalama 1.izotopun  Bolluk ] [2. izotopun Bolluk] MOL HESAPLAMALARI
atom kiitlesi " yiizdesi)*{ kitlesi " yiizdesi)* T
kitlesi 100 Mol - Tanecik lligkisi

" ) =» 6,02.10% tane atom veya molekiile 1 mol denir.
Bu nedenle atomlarin ortalama atom kutleleri tam om veya molekule e

sayilardan degil kesirli sayilardan olusur. Avogadro Sayisi: N=N, =N, = 6,02.10% = 6.10%

1 mol Fe atomu : 6,02.10% tane Fe atomu

izotop atomlar Atom kiitlesi 1 mol O atomu : 6,02.10% tane O atomu
1 mol CO, molekiilii : 6,02.10% tane CO, molekiilii
Karbon 12,011 _— .
1 mol C,H, molekiilii: N tane molekiil = 6,02-10? tane
Klor 35,4527 C4Hg molekilu
: 3 mol C atomu igerir.

Oksijen 15,9949
: 3N, tane C atomu igerir.
Rubidyum 85,4677 : 11 mol atom igerir.
DiKKAT!

Ornex 1 =1 mol X, Y, molekilii = N, tane molekl
Bor elementinin B ve ''B olmak (izere iki dogal izotopu =a mol X atomu
vardir. 1°B izotopunun atom kiitlesi 10,013 ve dogada =a.N, tane X atomu
bulunma yiizdesi 19,8'dir. ''B izotopunun ise atom kiit- = (a + b) mol atom

lesi 11,010 ve dogada bulunma ylizdesi 80,2dir. = (a+b)N, tane atom igerir.

Buna gére, bor elementinin ortalama atom kiitlesi

kagtr? £
c
E » En az iki ametal atomunun kovalent bag ile
Coziim £ baglanmasi sonucu olusan saf maddelere
>
Ortalama 1.Ii(z_ptop_un. Bolluk 2. izotopun = Bolluk | < molekiil denir. Yapisinda metal veya pozitif
utlesi ylizdesi kitlesi ylizdesi " " e A q 9 g
atom kiitlesi = o0 kok varsa molekdil degil iyonik kristaldir.
10,013-19,8+11,010-80,2 -
= 100 ORNEKﬂ
=10,812
0,4 mol N,O, molekiilii ka¢ mol atom icerir?
Ornex 1
Potasyum elementinin ortalama atom kitlesi 39,1°dir.
Dogada K ve °K olmak lizere iki tane izotopu bulunan
potasyum elementinin izotoplarinin atom kutleleri sira-
siyla 37 ve 40°dir.
Buna gore, verilen izotoplardan hangisinin dogada- 5RNEKII

ki bolluk ylizdesi daha fazladir?
0,5 mol C;H, molekiilii kag tane hidrojen atomu ice-
rir?

1.10,812  2.%K 3.28mol  4.4N,
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Ornex 1 Ornex €1

0,2 mol Fe,0, bilesigi ka¢ tane atom icerir? 0,2 mol C_H, bilesigindeki hidrojen atomu sayisi ka-
dar oksijen atomu iceren CO, bilesigi ka¢ tanedir?

Cozim
1 mol Fe,0, 5-N, tane atom iceriyorsa
0,2 mol Fe,O, ?

? =1.N, tane atom icerir.

Ornex 131

1,806.10% tane atom iceren H,O bilesigi ka¢c mol-
diir? (N,: 6,02.10%)

Ornek 2]

1,8 mol oksijen atomu iceren Fe,0, bilesigi kac tane
Fe atomu igerir? (N,: 6.10%°)

Srnex ¥4 <
>
o
12,04.10% tane C,H, molekiilii kag mol atom igerir?
(N,: 6,02.10%) z
Ornex €11
Bir 6giinde 20 tane olmak lizere giinde {i¢ 6giin si-
mit yiyen bir ay1, 100 yilda ka¢ mol simit yer?
(Bir yil 360 giin kabul edilecektir.)
Ornex 1 (Avogadro sayisi: 6.102%)

3,01.10% tane atom iceren CH, molekiilii kag mol
hidrojen atomu igerir? (N,: 6,02.10%°)

5.1.N, 6. 0,1 mol 7.22 mol 8. 0,4 mol 9. 2,408.10% tane 10. 7,2.10% tane 11. 36.107"° mol



1.

1 mol oksijen atomu iceren CO, gazi ile ilgili;

I. 0,5.N, tane C atomu igerir.
II. 3,01.10% tane molekildur.

Ill. 1,5 mol atom igerir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
(N,: 6,02.10%)

A)Yalnizll  B)Yalnzll  C)lvell

D) Il ve lll E) I, llvelll

0,4 mol CO, gazindaki atom sayisina esit sayi-
da hidrojen atomu iceren C H; bilesigi kac tane
karbon atomu igerir?

A1,2 ©)0,6

E)0,3.N,

B) 1,2.N,
D)0,6.N,

1,204 . 10? tane NH, gazi igin,

1. 0,2 mol bilegiktir.
IIl. 0,8.N, tane atom igerir.
1ll. 0,6 mol H atomu igerir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

Al lTvelll B) lvell C)lvell
D) Il ve Il E) Yalniz |
Madde Atom Sayisi

1 mol O, gazi N,
0,5 mol SO, gazi N,
N, tane He gazi Ny

Yukarida verilen maddelerin atom sayilan ara-

sindaki iliski asagidakilerden hangisinde dogru

verilmistir?

A) N, >N, >N, B) N, =N, >N,

C) N, >N, >N, D) N;>N, =N,
E) N;>N, >N,

1.E  2.D

3.A 4B

Aydin Yayinlan

5.

0,2 mol MgCO, bilesigi icin;

I. 0,2.N, tane molekuldir.

Il. 1 mol atom igerir.

lll. N, tane Mg atomu igerir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (,C, ;0, ,,Mg)

A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz Il C) Yalniz lll

E) I, lvelll

0,5 mol oksijen atomu iceren N,O molekiilii ile ay-
ni sayida atom iceren O, molekiilii kag tanedir?

A)075.N,  B)075 C)0,35.N,

D)1,5 E) 0,5.N,

0,5 mol SO, gazi ile ilgili;

I. 2 mol atom igerir.

1. 0,5 mol molekldur.

Ill. 1,5 tane oksijen atomu igerir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il O)lvell

D) Ive lll E)I, llvelll

0,3 mol H,S bilesigindeki atom sayisi kadar kii-

kiirt atomu iceren SO, bilesigi ile ilgili;

1. 0,9 mol molekiildar.

Il. 1,8 tane oksijen atomu igerir.

lll. H,S ve SO, bilesiklerindeki kikirt miktarlari
esittir.

yargilarindan hangileri yanlistir?

AL llvell  B)Yalnizll ©) Yalniz lll
D) Il ve Il E) Yalniz |
5.B 6.A 7.C 8.D



1.

1,806.10% tane oksijen atomu igeren SO, bilesi-

gi ile ilgili;

I 0,1.N, tane molekill igerir.

Il. 0,2 mol N, gazi ile ayni miktarda atom igerir.

1. 6,02.10? tane kiikirt atomu igerir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

(N,: 6,02.10%)

A) Yalniz Il B) Ive Il
D) llvelll

o)1, llvelll
E)lve lll

Avogadro sayisi kadar atom iceren CH, mole-
kali ile ilgili;

1. 0,2 mol molekildiir.

Il. N, tane karbon atomu igerir.

I1l. 6,02.10%2 tane molekdl igerir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

(Avogadro sayisi: N,: 6,02.10%)

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)1, Il ve il

O)lvell
E) lvelll

0,4 mol AY, bilesidi ile ilgili;

I. 08N, tane Y atomu igerir.

1. 0,4 mol molekuldur.

lll. 24.10%2tane AY, tanecigi igerir.

IV. Atom sayisi 0,3 mol SO, molekdli ile aynidir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

(N,: 6.10%)

A LILINLIV - B)YLILIV
D)1, 1,11

o)L
E) I, I, IV

1.C 2.A 3.B

Aydin Yayinlan

Esit sayida atom iceren NO, Nzos, NO, molekiil-
leri igin;

I. - Molekul sayisi en biyik olan N,O'tir.

Il. igerdikleri oksijen atomu sayilar esittir.

II. igerdikleri azot atomu molleri arasindaki iligki
NO > NO, > N, O seklindedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

AL ITvelll B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lve lll E)lvell
Atom sayisi (mol)
)
N ,
: Molekil Sayisi
N Nu

5 2

Yukaridaki grafik bir bilesigin molekil sayisinin
icerdigi atom mol sayisina gére degisimini goster-
mektedir.

Buna goére, bu bilesigin formiilii asagidakiler-
den hangisi gibi olabilir?
A) ALY,

D) AY,

B) AY, C)ALY,

E) A,Y,

6,02.10% tane hidrojen atomu iceren;
. C,H,OH

Il H,0

1. C,H,

maddelerinin mol sayilar arasindaki iligki asa-
gidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

(Avogadro sayisi: 6,02.10%%)

All>1=1 B lI>1>11
D)II>1I>1

ol>1>1
E)l=11>

4.C 5A 6.A
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Mol-Hacim iligkisi

Gazlar i¢in genlesme katsayisi ayirt edici ézellik

degildir. Ayni kosullarda (ayni sicaklik ve basingta) mol
sayilari esit olan gazlarin hacimleri de esittir.

Normal kosullarda (NK) 1 mol gaz 22,4 L hacim kaplar.

Oda kosullarinda (OK) 1 mol gaz 24,5 L hacim kaplar.

Normal Kosul = NK = NGA
=1 atm basing, 0°C sicaklik
Oda Kosulu = Standart Kosul = OK
=1 atm basing, 25°C sicaklik
Normal Basing: 1 atm

1 mol Oz(g) NK'da=22,4 L
1mol CH,, NK'da=22,4L
1 mol HZO(S) NK'da = 22,4 L (sivi oldugu igin)
1mol Fe,,, NK'da=22,4L (kati oldugu icin)

NOT
‘ H,O molekaillerinin 1 atm basing altinda 0°C ile 100°C
arasinda sivi haldedir. (Tuzak sorulara dikkat!)

Normal Kosullarda
gazin mol sayisi

Oda Kosullarinda
gazin mol sayisi

v n= Mol sayisi \Y
n=——0 n=—-—
22,4 V=Hacim 24,5

NOT

Normal kosullarda gaz oldugu bilinmesi gere-
ken bazi maddeler:

a) Elementel olanlar:
Tek atomlular (soygazlar) — He, Ne, Ar...
Gift atomlular — H,, N, F,, Cl, ...
Cok atomlular — O ...
b) Bilesik olanlar:
CO, CO,, SO,, SO,, NH,, CH,, C,Hg, CH, ...

NOT
Mol sayilari esit olan saf maddelerin molekiil sayi-
lan esittir. Mol sayilar esit olan ayni kosullardaki
gazlarin hacimleri esittir.

Aydin Yayinlan

Ornex €4

0,4 mol CH, gazi normal kosullarda kag litre hacim

kaplar?
Coziim
1. yol II. yol
4 __.V
1mol CH, NKda 224L n= 22,4
0,4 mol CH, ?
0,4=57-
? = 8,96 L hacim kaplar ’ 22,4
V =8,96

Ornee FE)

Normal kosullarda 11,2 L hacim kaplayan C;H, ga-

21 kag moldiir?

Ornex €M

Normal kosullarda 6,72 L hacim kaplayan N,O, gazi
kag tane atom igerir? (Avogadro sayisi: N,)

Ornex 51

0,6.N, tane oksijen atomu iceren SO, gazi normal ko-
sullarda kag litre hacim kaplar? (Avogadro sayisi: N,)

12.896L  13.05mol  14.2,1N, 15.448L
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Mol-Kiitle iliskisi NOT

1 mol atom ya da molekiiliin kiitlesine mol kiitlesi 1 atom - gram - 1 mol atom — Na, Cu, Fe ...
denir. Atom ise atom kitlesi, molekil ise molekdl kiitlesi 1 molekdl - gram — 1 mol molekil - NH,, H,0,
denir. M, ile gosterilir. Atom ve bilesikler i¢in sabittir, de- H.. O

by O
gismez. Farkli maddelerin mol kitleleri ayni olabilir. Bu
yiizden ayirt edici 6zellik degildir. 1 formdl - gram — 1 mol bilesik (iyonik) - NaCl,
KNO,, Ca0 ...

M, =M, Bir gram/mol = g/mol dur.
11 - i 2, NH,;
1 mol H atomu = 1 gram = M,: 1 g/mol 'yon _gram = Ul B = 7 4’
S0,% CI™ ...

1 mol Ca atomu = 40 gram = M,: 40 g/mol
Mol molekul — mol demektir. O,, H,8O,, CO,,

Cl: 35,5 g/mol, O: 16 g/mol
N5 oo

C: 12 g/moal, N: 14 g/mol

Atom kiitlesi
Na: 23 g/mol, P: 31 g/mol om ffies!
S: 32 g/mol, H: 1 g/mol Ornex €12

=» CO, bilesigi igin; 32 gram SO, gazi normal kosullarda kag litre hacim
M, =1.C+2.0 kaplar? (O: 16, S: 32)
=1.12+2-16

M, =44 g/mol Molekul ktlesi (1 moluinin kitlesi)

=» H,S0, bilesigi igin;

M, _=2-H+18+40 5
2504 s,
=2.1+1.32+4-16 -
M,  =98g/mol T
E
m = Kiitle
= i - -
M, M, = Mol kiitlesi

n = Mol sayisi

=» 1 mol N,Og gazi kag gramdir? (N: 14, O: 16)
My =2-N+5-0
NoOg
=2.14+5-16
=108 g/mol

Ornex 1
n 24,08-10? tane H,SO, bilesigi kac gramdir?
Ornex 4 (H: 1, O: 16, S: 32, Avogadro sayisi: 6,02.10%%)
0,3 mol C,H, molekiilii ka¢ gramdir? (H: 1, C: 12)

Coziim

MACZH4=2~C+4-H

=2.12+4-1
=28 g/mol
I. Yol Il. Yol
1 mol C,H, 28 gram R 1TV e oo UL
0,3 mol ? M, ~ 7 28
?2=84gramC,H, m = 8,4 gram C,H,

16.8,4 17.8,96 L 18. 39,2 gram
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Ornex 51

3,01-10% tane atom igeren N,O, bilesigi ka¢ gram-
dir? (N: 14, O: 16, Avogadro sayisi: 6,02.10%%)

Coziim
1molN,0, 5 x 6,02.10®° tane atom igeriyorsa
2 3,01.10% tane atom igerir
2 =0,1mol N,O,4

M, =214 +3.16

=76 g/mol
1 mol N,O, 76 gram ise
0,1 mol N,O, ?

?=7,6gram N,O,

OrNEK 2]

Normal kosullarda 13,44 litre hacim kaplayan N,O
gazi ka¢c gram azot atomu igerir? (N: 14)

Ornex 1

0,2 mol X,0, bilesigi 32 gram olduguna gére, X’in
atom kiitlesi ka¢ gramdir? (O: 16)

19. 7,6 gram 20. 16,8 gram 21. 56 g/mol

Aydin Yayinlan

Ornex ¥4

0,2 mol XY, bilesigi 12,8 gram, 0,3 mol XY bilesigi ise
24 gramdir.
Buna gére, X ve Y’nin atom kiitlelerini bulunuz.

OrNEK 5]

0,4 mol C_H,,,,O molekilii 24 gramdir.

Buna gére, 3,01.10% tane C H,, ,O molekiili ka¢
mol atom igerir? (H: 1, C: 12, O: 16, N,: 6,02-10%)

22. X=32 g/mol Y=16 g/mol 23. 6 mol
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Ornex €1 Gazlarin Ozkiitlesi
0,3 mol H,0 ile ilgili; NK’da bir gazin ézktlesi OK’da bir gazin ézkitlesi
I. 0,3 mol molekuldr. M, M,
d. = Ay =
Il. 5,4 gramdir. %z 924 g 24,5

Ill. Normal kosullarda 6,72 litre hacim kaplar.

IV. 1,806.10%° tane atom igerir. Ornex ¥4

argilarindan hangileri dogrudur?
Lot & N X,Hg gazinin normal kosullardaki 6zkiitlesi 2,5 g/L

(H,0: 18, Avogadro saysi: 6,02.10%) olduguna gére, X atomunun atom kiitlesini bulunuz.
(H: 1)
Coziim
d_ = M 56=4.X+8.1
92”223
2,5 4x=48
T 224

M, = 56 gram/mol X =12 gram/mol

Ornex 1

Ayni kosullarda bulunan

(o S 1L so,
Bilesigin sadece formiiline bakilarak fiziksel hali > L SO
igin yorum yapilamaz. = 2
. S cH,
Ornex ¥ gazlarinin dzkiitlelerini kiyaslayiniz.

. (H:1,C: 12, O: 16, S: 32)
12 gram C,;H, gazi ile ilgili;

. 0,3 moldar.

1. 1,806.10 tane molekiil igerir.

Ill. 6,72 litre hacim kaplar.

IV. 1,2 tane H atomu igerir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
(C4H,: 40, Avogadro sayist: 6,02.10%%)

OrNek 743

Normal kosullarda C,H, gazinin &zkiitlesi kag
g/L’dir? (H: 1, C: 12)

24.1vell  25.1vell 26.12g/mol  27.dg,>dgo>d;, 281250/
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12,04.10* tane azot atomu igeren NH,NO, bile-
sigi kac gramdir?
(H:1,N:14,0:16, N, = 6,02.10%)

A8 B)16 C)24 D)4 E) 12

32 gram X, 0, bilesiginde 0,6 mol oksijen atomu
bulunduguna gére, X’in atom kitlesi ka¢c gram-
dir? (O: 16)

A) 27 B) 28 C) 54

D) 56 E) 112

1 mol atom iceren AY, bilesigi 20 gram oldugu-
na goére, A atomunun mol kiitlesi ka¢ gramdir?
(Y:16)

A4 B) 8 C)16  D)24 E) 32

Atom sayisi esit olan H,S ve CO, gazlari ile ilgi-
li;

I. igerdikleri S ve O atomu kltleleri

Il. Normal kosullardaki hacimleri

Ill. Katleleri

niceliklerinden hangileri esittir?

(H:1,C:12, O:16, S:32)

A) Yalniz | B) I ve ll
D) Il ve IIl

C)lvell
E) I, llve lll

1A 2D 3 E 4B

Telegram: @yksyardimcin

Aydin Yayinlan

47

0,5 mol N, O, bilesigindeki azot atomu kadar ok-
sijen atomu iceren CO, bilesigi kag gramdir?
(C:12,0: 16)

A) 11 B) 14 C)22

D) 28 E) 44

0,2 mol CH, gazi ile ilgili;

I. 3,2 gramdir.

Il. Oda kosullarinda 4,48 litre hacim kaplar.
Ill. 0,2 molekiil—gramdir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (H: 1, C: 12)

A) Yalniz | B) I ve ll
D)l ve lll

C)llve lll
E) I, Il ve Il

Normal kosullarda 4,48 litre hacim kaplayan
SO, molekiiliindeki oksijen atomu kadar azot
atomu iceren N,X molekiilii 8,8 gram olduguna
gore X’in atom kiitlesi ka¢c gramdir? (N: 14)

A8 B)16 C)18 D)32 E) 64

3,01.10% tane oksijen (0,) gazi ile ilgili,

. 0,5 molddir.

Il. 1 tane atom igerir.

Ill. 16 gramdir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (O: 16)

A) Yalniz | B) Yalniz Ill
D)l ve lll

C)llve il
E) I, Il ve lll

5.C 6D 7.B 8D



1.

Normal kosullarda 4,48 L hacim kaplayan CH,
gazindaki hidrojen atomu sayisi kadar karbon
atomu igeren C,H, bilesigi kag gramdir?
(H:1,C:12)

A 11,2
D) 56

B) 5,6 C)2,8

E) 112

10 gram CaCO, katisi ile ilgili;

1. 0,1 mol molekldr.

Il. Normal kosullarda 2,24 L hacim kaplar.
lll. 0,5.N, tane atom igerir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

("3C: 80, 23Ca)

A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz lll C)lvell

E)I, lTvelll

18,06.10? tane oksijen atomu igeren Al,0, bile-
sigi ile ilgili;

I. Normal kosullarda 6,72 litre hacim kaplar.

Il. 10,2 gramdir.

11l. 6,02.10% tane Al atomu igerir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

(3%Al, 50, Avogadro sayis: 6,02-10%)

A)lvelll B) lve Il
D) Il ve Il

C) Yalniz Il
E)I, lvelll

Esit kiitlede alinan CH, ve SO, gazlari ile ilgili;

I. Ayni sartlardaki hacimleri esittir.
II. igerdikleri atom sayilari arasindaki
CH, > SO, seklindedir.

Mol saylar arasindaki iligki Nso, > New, seklin-

dedir.

iligki

yargilardan hangileri dogrudur?
(H:1,C:12,0: 16, S: 32)

A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz Il O)lvelll

E)I, lTvelll

1A 2B 3.C 4B

Aydin Yayinlan

5.

28 atom - gram oksijen atomu iceren Fe;0, bile-
sigi kac moldiir?

A4 B) 7 C)14 D)28  E)56

Avogadro sayisi kadar atom iceren NH, gazi ile

ilgili;

I. 0,25 molddr.

Il. Normal kosullarda (NK) 5,6 litre hacim kaplar.

Ill. 17 gramdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

(H: 1, N: 14)

A) Yalniz |
D)lvell

B) lve lll C)livelll

E)I, lvelll

I. Normal kosullarda (NK) 2,24 litre hacim kapla-
yan SO, gazi

Il Avogadro sayisi kadar CH, molekdli

Ill. 0,5 mol oksijen gazi

Yukaridaki maddelerin kitleleri arasindaki ilis-

ki asagidakilerin hangisinde dogru olarak veril-
mistir? (H: 1,C:12, 0:16, S:32)

A L> 1> B)I>11>11 Cl=i>I
D)I>11=1l E)lI>11>1
1 mol 8,8 gram C;Hy )
CH4(9) n mol 02H4(g)

Yukaridaki iki kapta bulunan bilesiklerdeki top-
lam karbon atomlari sayisi birbirine esit oldu-
guna gore, Il. kaptaki C,H, gazi ka¢ gramdir?
(H:1,C:12)

A28
D) 1,4

B) 5,6 C) 11,2

E) 22,4

5B 6.D 7.C 8.B
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Mol-Karisim Problemleri 5RNEKm

52NEK@ Normal kosullarda 13,44 litre hacim kaplayan C,;Hg ve

C_H, gazlan karisimi 2,4 mol H atomu igermektedir.
0,3 mol C,H, gaz ile normal kosullarda 5,6 litre ha- 229 ¥ ¢

cim kaplayan SO, gazlan karigimi kac gramdir?

(H:1,C:12,0: 16, S: 32) (H:1,C: 12)

Buna gore, karisimda ka¢ gram C atomu bulunur?

Coziim
1molC,H, 28 gramise
0,3 mol ?
?=8,4 gram C,H, gazi
_ 56
Ms0s7 22,2
=0,25mol SO, gazi
1 mol SO, 80 gram
0,25 mol ?
? =20 gram SO, gaz

Toplam karisim kditlesi = Mey, + Mgo,
8,4 +20 =28,4 gram

Ornex €10)

0,5 mol C,H, ve C;H, gazlari karigimi 17 gramdir. 8
c
" . =
Buna gére, karisimin molce yiizde kaci C;H, gazidir? &
c
H:1,C: 12 ]
( ) 3
Ornex €4
Esit kiitlede CH, ve SO, gazlarindan olusan bir kari-
simda oksijen atomlar sayisinin H atomlari sayisina
oranini bulunuz. (H: 1, C: 12, O: 16, S: 32)
29. 28,4 gram 30. %40 (23H4 31.16,8 gram 32. %
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OrNEK €5 OrNEK £5]

Esit kitlelerde karbon atomu igeren C,H, ve C,H, gaz- N,O ve N,O; gazlar karigimi 0,5 moldur.

lari karigimi 35,6 gramdir. Buna gére, bu karigimdaki oksijen atomu kiitlesi

- . _ -
Buna gére, karigimin normal kosullardaki hacmi kag asagidakilerden hangisi olamaz?

litredir? (H: 1, C: 12) A)12  B)16 C) 24 D) 36 E) 40
8
S o=
Ornex £1] 236
E -
Esit kitlelerde CH, ve SO, gazlari ieren karisimda top- '% C;H,, C;H; ve C;Hg gazlannin 0,5 mollik karigimi
lam 4,6 mol atom bulunmaktadir. 20,8 gramdir.
" ”
Buna gére, karisimin kiitlesi kag gramdir? Buna gore karisimda ka¢ gram H atomu bulunur?
(H:1,C: 12, 0: 16, S: 32) (H:1,C: 12)
A14 B)28 0©)3 D) 3,6 E) 4

33.224 34. 25,6 gram 35.E 36.B
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Gergek Atom veya Molekiil Kiitlesi Ornex €71
Bir tane atom veya molekdiliin kitlesine gercek kiit- 1 tane C,H, molekiilii kag gramdir?
le denir. Tanecik atom ise gergek atom kitlesi, tanecik (H: 1, C: 12, N, 6.10%)
:1,C:12, N, 6.

molekiil ise gergek molekdil kitlesi denir. Bir tane atom
veya molekdiliin kitlesi, mol kiitlesinin Avogadro sayisi-
na bélimi ile bulunur.

a) Gercek atom kiitlesi: 1 tane atomun gram cinsin-
den kitlesidir.

Ornek: n
: _— Orner €1
Kalsiyum atomunun gergek atom kitlesi ka¢ gramdir?
(Ca: 40, Avogadro sayisi: 6,02.10%%) 1 tane Mg atomu 4.1072® gram ise atom kiitlesi kag
gramdir?
1. Yol
Gercek atom kiitlesi = Molkitlesi ram gozuin
y 2.10% 1 tane Mg atomunun kiitlesi = gercek atom kiitlesi
M
4 4 iitlesi = —>— = 4102 o M, =
1 tane Ca atomunun kiitlesi = 0 _ _0 gram Gergek atom kitlesi 5107 4.10 M, =24 g/mol
6,02.102 N,
1. Yol =
< Oenex €5
1 mol Ca: 6,02.108 t t 4 ise £
mol Ca: 6,02.10% tane Ca atomu ey 5 1 tane X atomu 4,5.1072 gram, 1 tane Y atomu 2.1072%
1 tane Ca atomu ? £ gram ise 0,2 mol X,Y, bilesigi ka¢c gramdir?
>
40 40 < (N,:6.10%)
? =————gram =——gram
6,02.102° N,
b) Gercek molekiil kiitlesi: 1 tane molekiilin gram cin-
sinden ktlesidir.
Ornek:
SO, molekiiliinin gergek molekil kiitlesi kag gramdir?
(0: 16, S: 32, Avogadro sayisi: 6,02.10%%)
1. Yol -
Ornex 1)
. .. Molkitlesi
Gergek molekdl kitlesi = 6.02.10% gram 0,4 mol X,N, 40 gram ise 1 tane X atomu ka¢ gram-
—— dir? (N: 14, Avogadro sayisi: N,)
P 64 64
1 tane SO, molekdlinin kitlesi = —————— = —— gram

6,02.102% N,
L. Yol

1 mol SO,: 6,02.10% tane SO, molekilli 64 gram SO, ise

1 tane SO, molekald ?
7=—8 _ gram =% gram
©6,02.10% N,

37.7.102°gram 38. 24 g/mol 39. 28,8 gram 40. 4.10~2 gram
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Atomik Kiitle Birimi (akb)

. . L 1
1 tane 2C izotopunun kiitlesinin 12

kiitle birimi denir. Bagka bir deyisle 1 tane hidrojen ato-

sine atomik

mu kitlesine denir. Atomik kitle birimi akb ile gosterilir.

1 tane '2C izotopu igin,

M, 12 1 1
=——gram = gram- = akb=
A A 2 N
ram
akb = g
NA
gram = N ,-akb

Ornee L5

A

gramolur.

1 tane C,H, bilesigi kag akb’dir? (H: 1, C: 12)

Cozim
M, =2.12 + 6.1 = 30 g/mol
1 tane C,H; = 30 akb’dir.

. =» Bagil atom ve bagil molekil kitleleri gram cin-
: sinden bir moliin ktlesini, akb cinsinden bir ta-

necigin kutlesini verir.

Ornex €H
0,2 mol N,O bilesigi kac akb’dir?
(N: 14, O: 16, Avogadro sayisi: N,)

Ornex IH

0,2 mol karbon atomu iceren C,H; bilesigi kac ato-

mik katle birimi (akb)dir?
(H: 1, C: 12, Avogadro sayisi: N,)

41. 30 akb 42. 8,8-N, akb

43.3-N, akb

Aydin Yayinlan

Ornex 11

96 akb oksijen gazi ka¢ tane atom icerir? (O: 16)

Orne L5

I. 1tane SO,
Il. 48 akb CH,

80
M. e SO,

A
IV. 1 gram CH,

V. 0,02 mol H,

Yukarida verilen maddelerin kiitlelerini kiyaslayiniz.
(H:1,C:12,0: 16, S: 32)

Ornex 413

Atom kiitlesi 23 olan Na elementi ile ilgili;

. 1 atomunun

kutlesi 23 akb dir.

Il. 1 atom-grami 23 gramdir.

Ill. 1 graminda

23
6’022';0 tane Na atomu bulunur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

44. 6 tane

45.ll<l=ll<V<IV 46. 1, 1l ve lll
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ETKINLIK:
Asagidaki bosluklari uygun ifadelerle doldurunuz.
(C: 12, N: 14, O: 16, Avogadro sayisi: N,= 6,02.10%)

a)1 N atomunun bagil atom kitlesi ................ dar.
b)1 N atomunun gercek atom kditlesi .............. gramdir.
c)1 mol N atomunun kiitlesi ..................... gramdir.
d)1 atom-gram N atomu ..........cccccce.. gramdir.
€)6,02.10%% tane N atomunun kitlesi ............. gramdir.
) NO, nin bagil molekul kitlesi ...................... dir.
g)NO, nin gergcek molekdl kiitlesi ................... gramdir.
h)1 mol NO, molekdlinin kitlesi ............ gramdir.
1) 1 molekil — gram NO, molekilii ............ gramdir.
j) 6,02.10%® tane NO, molekiiliiniin kiitlesi ..... gramdir.
k)N, nin gergek molekdl kiitlesi ........... gramdir.
1) N, nin bagil molekul kitlesi ............. dir.
m) 1 molekiil — gram N, nin kiitlesi ......... gramdir.
Srnex 171
C_H, bilesigi ile ilgili;
I. 1 molekill 28 akb dir.

i 28
Il. 1 molekili — gramdir.

NA

NA
I. 1 grami 28 tane molekdl igerir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
(H: 1, C: 12, Avogadro sayisi: N,)
A) L, lTvelll B) llvelll C) lvelll

D) Yalniz Il E) Yalniz Il
Etkinlika) 14 b)14/N, c)14 d)14 e)14 f)46g) 46/N,

h)46 1)46 j)46 k)28/N, 1)28 m)2847.A

Aydin Yayinlan

FORMUL BULMA

Bilesikler formller ile gésterilir. Bir bilesigin kimya-
sal formdll, o bilesigin yapisini olusturan elementlerin
cinslerini ve atomlarinin bagil sayilarini verir. Molekiil

yapil bilesiklerin ¢ tir formald bulunur. Bunlar; basit
formdil, molekdl formili (gergek formil) ve yapi formili
(bag yapilarini gosteren)diir. iyonik bilesiklerin molekiil
denilen bagimsiz birimleri yoktur. Bu nedenle bilesigin
yapisindaki iyonlarin en basit oranini gosteren “formiil
birimi” incelenir.

1. Basit Formiil (Kaba Formiil, Ampirik Formiil)

e 1 molekiilii olusturan atomlarin cinsini ve bagil
sayilarini, kisaca atomlarinin sayica birlesme
oranlarini (mol sayilarinin oranini) veren for-
mdildir.

e Basit formllin bulunmasi igin, bilesigi olustu-
ran elementlerin mol sayilari bulunur ve en k-
clk tamsayilarina gevrilir.

Basit formiilii bulmak i¢in genellikle;

Bilesigi olusturan elementlerin, kiitlece birlesme
orani ve atom kdtleleri (veya atom kdtlelerinin orani)
veya

Bilesigi olusturan elementlerin, kitleleri ve atom
kutleleri veya

Bilesigin kitlece ylizde bilesimi ve elementlerin
atom kdtleleri (veya atom kiitleleri orani) veya

Bilesigin molce ylizde bilesimi veya

Bilesikteki atom veya mol atom sayilarinin orani
ozelliklerinden birisinin bilinmesi gerekir.

2. Molekiil Formiili

e 1 molekill olugturan atomlarin cinsini ve ger-
cek sayilarini veren formaldar.

¢ Molekil formild; basit formdliin tam katlaridir.
Molekil formaliini bulmak igin gogu durumda
basit formiliin bulunmasi gerekir. Sonra;

(Basit formlun mol kitlesi) . n = Molekilin mol kitlesi

(Basit formil)-n = Molekil formali
n=1,2,3,...... gibi tamsayidir.) islemleri sonunda
molekil formdld bulunabilir. n = 1 ise; basit formdil
ile molekdl formUli aynidir.
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Madde: Su (H,0)
Basit formiili: H,O
Su molekiill, her O atomuna karsilik 2 H atomu igerir.

(0] 1 .
atom sayilariorani _ dir.
H 2

Molekiil formiili: H,O
Bir su molekiild, 2 tane H ve 1 tane O atomu igerir.

Madde: Etan (C,H)

Basit formiilii: CH,3

Etan molekiili, her C atomuna karsilik 3 H atomu igerir.

C 1 ..
atom sayilariorani _ tdr.
H 3

Molekiil formiilii: C,Hg

Bir etan molekdli, 2 tane C atomu ve 6 tane H atomu
icerir.

Molekiil formiiliinii bulmak i¢in genellikle;

* Bilesigi olusturan elementlerin, kitlece birlesme
orani ve atom kitleleri ile bilesigin mol kiitlesi veya

* Bilesigin kitlece ylizde bilesimi ve mol kiitlesi ile
bilesigi olusturan elementlerin atom kitleleri veya

* Bilesigin molce yiizde bilesimi ve mol kiitlesi ile bi-
lesigi olusturan elementlerin atom ktleleri veya

» Bilesikteki atom sayilarinin orani ve bilesigi olustu-
ran elementler ile bilesigin mol kiitlesi veya

* Bilesik gaz halinde ise, NK daki 6zkiitlesi, basit for-
muli ve elementlerin atom kiitleleri veya

* Bilesigin basit formiilli, 1 moliindeki veya 1 mole-
kiliindeki toplam atom sayisi 6zelliklerinden birisi-
nin bilinmesi gereklidir.

3. Yapi Formiili

Bilesigi olusturan atomlarin arasindaki baglari
gosteren formiildir. Bilesik hakkindaki en ayrintili bilgiyi
verir.

Ornegin, C,H, bilesiginin yapi formdilii
H-C=C-H seklindedir.

Aydin Yayinlan

Ornee I

Normal kosullarda 67,2 litre hacim kaplayan C H, ,
gazi 120 gram olduguna gore, “n” nin sayisal dege-
ri kactir? (H: 1, C: 12)

Coziim
Normal kosullarda n= m
1 mol gaz 224L My
2 67,2L 3120
M

A

?=3molC.H,, , M, = 40g/mol

nC+(2n-2).H=M,
n.12+(2n-2).1=40
14n =42

n=3

OrnEx 15]

0,3 mol C,H, bilesigi 13,2 gram olduguna gére, “n”
nin sayisal degeri kactir? (H: 1, C: 12)

OrNEK 2]

X,Y, bilesiginde elementlerin kitlece birlesme orani

My

I Y

m, 20

Buna gore,bilesigin basit formiliinii bulunuz.
(X:14,Y: 16)

48.3  49.8  50.X,Y,

www.aydinyayinlari.com.tr
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Ornex £l OrNex €51

0,5mol N,O, 38 gramdir. Bilesigin 0,3 moliinde 0,9 mol Bir hidrokarbon bilesiginin kitlece %80’i karbon atomu-
oksijen atomu vardir. dur.

Buna gore azot oksidin formiilii nedir? (N: 14, O: 16) Bu bilesigin 0,5 molii 15 gram olduguna gore, mole-

kil formiliini bulunuz. (H: 1, C: 12)

Ornex €4

Fe,O, bilesiginin kitlece %30°u oksijen atomudur. ORNEK m
Buna gore, bilesigin basit formiiliinii bulunuz.
(O: 16, Fe: 56) 5 Bir hvidrokal.'.bon -bile-gzi.ginin !(ﬁtlece“ °./?10 u- H atomu
€ olduguna gére bilesigin basit formiilii nedir?
o
E (H:1,C:12)
©
>
=3
Ornex €51
NOT 0,2 molii 6 gram olan hidrokarbon bilesiginin basit
Hidrokarbon: Yapisinda sadece C ve H igeren ::rr:nﬁ(l}ﬁ (1:2";3 olduguna gére, molekiil formiilii nedir?

bilesiklerdir.

Organik Bilesik: Yapisinda C ve H olup, “O”
nunda olabilecegi bilesiklerdir.

Basit (Ampirik, Kaba) Formiil: Bilesik formald-
niin en sade halidir.

Molekiil Formiilii: Gergek katsayilarin gésteril-
digi bilesik formalidr.

n x (Basit formiil): Molekdl formQli

n x (Basit formiil kitlesi): Mol kiitlesi

51.N,0,  52.Fe,0, 53.C,H, 54.CH, 55.CH,



1.

0,5 mol C;H; ve 0,3 mol C,H_ gazlari karigimin-
da C atomlarinin sayisinin H atomlari sayisina

orani ; olduguna gére, C,H  bilesigindeki n sa-
yisi kactir?

A4 B) 6 C)8 D)10  E)12

Normal kosullarda (NK) hacimleri esit olan H,
ve CH, gazlan igin;

I. Molekl sayilari esittir.
Il. igerdikleri H kitleleri esittir.

lll. CH, molekiliindeki hidrojen atom sayisi H,
molekiliindeki atom sayisinin 2 katidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

Alvell B) I ve Ill O)llvelll

D) I, 1l ve lll E) Yalniz Il

Esit miktarda hidrojen atomu igeren C,H, ve C;Hg
gazlari karigiminin kitlesi 50,4 gramdir.

Buna gére, karigimdaki C,H; gaz molekiilii kag
moldiir? (H: 1, C: 12)

A1 B)0,8 C)06 D)04 E)02

Mol sayilari esit olan C,H, ve C;H, gazlan kargi-
minin toplam kdtlesi 132 gramdir.

Buna gére, karigim ka¢ mol C atomu igerir?
(H:1,C: 12)

A)12  B)10 C)5 D)4 E)3

1.C 2B 3.B 4.B

Aydin Yayinlan

5.

0,5 mol C;H, ve SO, gazlarindan olusan karigim
28 gramdir.

Buna gére, karisimda bulunan SO, gazinin mol-
ce yiizdesi kactir? (H:1, C:12, O:16, S:32)

A) 40 B) 60 C) 50

D) 25 E) 75

Normal kosullarda (NK) 6zkiitlesi 2,5 g/L olan
gaz halindeki hidrokarbon bilesiginin kiitlece
; si H atomu olduguna gore bilesigin molekiil
formiilii asagidakilerden hangisinde dogru ve-
rilmistir?. (H: 1, C: 12)

A) CH, B) C,H, C) C,H,

D) C,He E) C,H,q

C ve H atomlarindan olusan bir bilesikte H atomla-
ri sayisinin C atomlari sayisina orani 2 dir.

Bu bilesigin bir moliinde H atomlari sayisi Avo-
gadro sayisinin 6 kati olduguna goére, bilesigin
formiili agagidakilerden hangisidir?

A)CH,

B) C,H, C) C4H,

D) C,Hg E) C,Hg

NO ve CH, gazlarindan olugan 62 gramlik bir kari-
sim normal kosullarda 67,2 litre hacim kaplyor.

Buna gore, karisimda bulunan H atomlari ka¢
moldir? (H: 1, C: 12,N: 14, 0: 16)

A2 B) 4 C)6 D)8 E) 10

5.A 6.E 7.B 8D



CEE A\

1.

C,H, ve C,H, gazlarindan olusan 2 mollik karigim
toplam 58 gramdir.

Buna gére, karigimda ka¢ gram C,H, gazi bulu-
nur? (H:1,C: 12)

A) 26 B) 13 C)65

D) 0,5 E) 52

Karbon ve hidrojen atomlarindan olugan bir or-
ganik bilesigin kiitlece % 25 i H atomu oldugu-
na gore, bilesigin basit formiilii nedir?

(H:1,C:12)
A) CH,

B) C,H, C) C,Hq

D) CH, E) CH,

Kiitlece %60 oksijen atomu iceren XCO, bilesi-
ginin mol kiitlesi ka¢ gramdir? (C:12, O: 16)

A) 20 B) 25 C) 40

D) 72 E) 80

C,H, ve C,H,, gaz kanigimi ile ilgili;
* Normal kosullarda 33,6 L hacim kaplamaktadir.
e Karigimda toplam 10 gram H bulunmaktadir.

Yukarida verilen bilgilere gére, karisimda ka¢
tane C atomu bulunur?

(H: 1, C: 12, N: Avogadro sayisi)

A) 8N B) 4N C) 5,5N
D) 2N E) 2,25N
1.B 2.D 3.E 4.C

Aydin Yayinlan

57

5.

7.

0,2 mol X,Y; ve 0,1 mol XY, bilesiklerinin karigi-
minda X atomlari sayisinin, Y atomlari sayisina
orani kactir?
5 5 13
B
13 ) 8 ©) 10
3 E) 4
2 7

A)

D)

Esit mollerdeki CH,, Ar ve H, gazlari karigimi 116
gramdir.

Buna gére, karigim normal kogullarda kag litre
hacim kaplar? (H: 1, C: 12, Ar: 40)

A) 134,4 B) 67,2 C)44,8

D) 33,6 E) 22,4

0,2 moliinde 0,6 mol X atomu ve 0,4 mol Y ato-
mu iceren bilesigin formili nedir?

A) X,Y, B) XY, C) X,Y,

E) X,Y

D) X,Y,

Yalnizca C ve H elementlerini igeren bir bilesigin
molce %75 i hidrojen atomudur.

0,2 molii 6 gram olan bu bilesik ile ilgili;
|.  Basit formili CH3 tar.
Il. Molekl formiild C,H, dir.

Ill. Molekil kiitlesi 30 gramdir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (H: 1, C: 12)

A) Yalniz | B) Yalniz Il O lvell
D) llve Il E) I, llve lll
5.B 6.A 7.C 8.E



Telegram: @yksyardimcin

TYT 3. MODUL MOL KAVRAMI

Kristal Su Problemleri

Mifredatta Kristal problemleri diye bir kazanim ol-
mamasina ragmen klasik mol sorusu olarak karsi-
niza ¢ikabilecegi igin verilmistir.

Yapisinda molekiler olarak su tutan iyonik katilara
hidrat bilesikleri denir. Hidrat bilesikleri yeteri kadar
isitildiklarinda yapilarindaki suyu kaybederler.

Ist
X.nHQO(k) — X(k) + nHQO(g)
—_— — —_—
Baslangic Kalan Baslangi¢ kitlesindeki
kitlesi kati azalmay verir
Ist
Na,CO,-10 HEO(K) — NaQCOS(K) + 10H20(g)

Ornex £

CuS0,.5H,0 bilesiginin kiitlece yiizde kagi H,0’dur?
(CusO,: 160, H,0: 18)

Ornex 51

CaCl, - nH,0 bilesiginin 33 graminda 1,2 mol hidrojen
atomu vardir.

Buna gore, bilesikteki n degeri kactir?

(CaCl,: 111, H,0: 18)

Ornex €71

Na,CO, - nH,0 bilesiginin 35,6 grami isitilinca yapisin-
daki suyu kaybederek 21,2 gram kati kaliyor.

Buna gore, bilesigin formiiliindeki n degeri nedir?
(Na,CO,4: 106, H,O: 18)

56. 36 57.3 58.4

Aydin Yayinlan

Ornex €51

57,2 gram Na,CO,-10H,0O bilesigi Isitilinca yapisin-
daki su kristallerinin bir kismi buharlasarak 24,8 gram
Na,CO,:nH,0 bilesigi kalyor.

Buna gére, Na,CO, - nH,O bilesigindeki “n” degeri

kactir? (Na,CO,: 106, H,O: 18)

Coziim

Na,CO,;-10H,0 — Na,CO,-nH,0 +H,0

57,2 gram
M, =106 +18.10
=286 g/mol (Na,CO, - 10 H,0)

24,8 gram

1mol 286 gram
? 57,2 gram
? =0,2 mol

0,2 mol 24,8 gram
1 mol ?
? =124 gram
124=106+18-n
n=1

Na,CO, - nH,0

fo RGO

85,8 gram Na,COj, - nH,0 bilesiginin yapisindaki kristal
suyunun tamami uzaklagincaya kadar isitildiginda kiit-
lesi 54 gram azaliyor.

Buna gore, bilesigin formiliindeki n degeri kactir?

(Na,CO,: 106, H,O: 18)

59.1 60. 10

www.aydinyayinlari.com.tr
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MOL KAVRAMI (SN TTel]1]R TYT

MOL OZET (KARISTIRILAN KAVRAMLAR)

=» 1 mol XY, gazi i¢in;

N, tane molekdildur,

a mol X atomu igerir,

b mol Y atomu igerir,

(a + b) mol atom igerir,

= a:N, tane X atomu igerir,

M, = (a.X + b.Y) dir.
= (a + b).N, tane atom igerir.

= NK'da (0°C, 1 atm) 22,4 L hacim kaplar.

OK’da (25°C, 1 atm) 24,5 L hacim kaplar.

» NK’da gaz yogunlugu
M
= —
22,4

=» Gercek kitle

My
1tane XY, = N gram = M, akb
A

akb = . gram
Ny
gram = N, akb

N,: Avogadro sayisi

1 tane X,Yb bilesigli
»

_ ﬁ gra\'\’\d\\'- e 1 mol Xa\(b
&S . o tir-

_ M akodit pilesig dem®

_ o X atom ige™

n o
- atal atom igerit

= (a+ o) tane
atom-gram _
mo\ek“"g\:?;m mol demekt
ol mole
jyon-gram

Gazlgr icin
NK'da oK
» n= i _ "‘/\ _\,/ﬂa
O i (0
- ’ 6,02, 192
N'=mo| sayis; 2.10%
M = kiitle

M, < -
A =mol itesi = Atom kiitles;
V=hacim
Molekgi kiitlesj

»
Avogagro Sayisi = 6,05 4 02

» OK’da gaz yogunlugu
M,
92" 245

» 2 mol C,H; gazii¢gin (H: 1, C: 12)
= 2 mol molekdildir.
= 2 x 3 =6 mol C atomu igerir.
= 2x6 N, =12 N, tane H atomu igerir.
= NK'da 2 x 22,4 = 44,8 litre hacim kaplar.
= 2x 36 =72 gram C atomu icerir.
= 2 molekiil-gramdir.
= OK'da 2 x 24,5 = 49 litre hacim kaplar.
= 2x42 N, akb = 84 N, akb dir.

1 tane C;Hy = :l—i gram = 42 akb.

= 3 tane C atomu igerir.

= 6 tane H atomu igerir.

=9 tane atom igerir.



Teleqram: @yks

0,5 mol C,H,OH in molekiil sayisi kadar atom
iceren CH, gazi ile ilgili;

I. 0,1 mol molekuldar.

Il. 16 gramdir.

Ill. Normal kosullarda 22,4 litre hacim kaplar.
yargilarindan hangileri dogrudur? (H: 1, C: 12)
A) Yalniz |

B) Yalniz Il o) lvelll

D) Il ve llI E)I, Tvelll

0,8 mol atom iceren C,H, gazi normal kosullar-
da kag litre hacim kaplar?

A) 1,12 B) 2,24 C) 3,36

D) 4,48 E) 6,72

Aydin Yayinlan

12,04.10% tane oksijen atomu iceren H,0 gazi
kac gramdir? (H: 1, O: 16, N,: 6,02.10%)

A)1,8 B) 3,6 C)54 D) 7,2 E)9

Normal kosullarda 4,48 L hacim kaplayan NH
gazi ile ilgili;

3

. 0,2 molekildlr.
Il. 3,4 gramdir.

Ill. 0,6 mol H atomu igerir.
yargilarindan hangileri dogrudur? (H: 1, N: 14)
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve llI E) I, Ilvell

1A 2D 3B 4D

ardimein

MOL KAVRAMI

1,8 gram H,0 ile ilgili;

I. Normal kosullarda (NK) 2,24 litre hacim kaplar.
Il. 6,02.10%° tane molekldir.
1ll. 0,2 mol H atomu igerir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (H: 1, O: 16)

A) Yalniz | B) I ve ll C)lvell

D) Il ve llI E) I, lvelll

0,1 mol X,0, bilesigi 10,2 gramdir.

Buna gére, X elementinin atom kiitlesi kac
gramdir? (O: 16)

A) 13 B) 27 C) 54 D) 86 E) 92

Bir bilesigin 0,5 moliinde 1 mol A ve 2,5 mol
Y atomu bulunduguna gore, bilesigin molekiil
formiili asagidakilerden hangisidir?
A) ALY, B) AY, C)A)Y,

D) A.Y, E) AY,

Normal kosullarda (NK) 4,48 litre hacim kaplayan
C,H, gazinin kiitlesi 6 gramdir.

Buna gore, 1 tane C,H  molekiilii ile esit sayida
hidrojen atomu iceren 1 molekiil C;H_ bilesigi-
nin 0,3 moliiniin kiitlesi kag gramdir?
(H:1,C:12)

A)6 B)84 C)126 D)248 E)30

5D 6.B 7.A 8.C



MOL KAVRAMI

3,01.10% tane CH, gaz ile ilgili;

I. Normal kosullarda 11,2 litre hacim kaplar.
Il. 8.N, akbdir.

11l 12,04.10% tane H atomu igerir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

(H: 1, C: 12, Avogadro sayisi: 6,02.10%%)

A) Yalniz | B) Yalniz Il O)lvell

D) Il ve llI E) I, 1lvelll

0,2 mol C,H, bilesigi ile esit sayida C atomu ice-
ren C,H, gaz ile ilgili;

I. Normal kosullarda 6,72 litre hacim kaplar.

Il. 2,4 mol atom igerir.

Ill. 1,8 tane H atomu igerir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il O lvell

D) Il ve lll E) lvelll

I 6,02.10% tane O, molekiili
Il. Normal kosullarda (NK) 11,2 litre H, gazi
lll. 3 gram C,H, gazi

Yukarida verilen gazlardan hangileri Avogadro

sayisi kadar atom igerir?

(H: 1, C: 12, O: 16, Avogadro sayisi: 6,02.10%)

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve llI

C)lvell
E) I, Il velll

1.E 2.C 3.B

Aydin Yayinlan

Telegram: @yksyardimcin

KARMA TEST -2

4. Asagidaki maddelerden hangisinin kiitlesi en
fazladir? (H: 1, C: 12, O: 16, S: 32)
A) 0,5 molekil-gram oksijen
B) 0,2 mol CH, molekulu
C) 3tane SO, molekulu

D) Normal kosullarda 1,12 litre hacim kaplayan
S0, gazi
E) 0,8 mol atom iceren C,H, gazi

5. 1. 3tane oksijen molekiili
II. N tane hidrojen molekuli
Ill. 64 akb oksijen molekllu

Yukaridaki maddelerin kiitleleri arasindaki ilig-
ki asagidakilerden hangisinde dogru verilmis-
tir? (H: 1, O: 16)

Al>n>1 ByI>m>l Cun>1>1i

D)II>1>1 E)ylir>1>1

6. Karbon (C) elementi ile ilgili;

I. 1 Catomu 12 akb dir.
Il. 1 mol C atomu 12 gramdir.

Ill. 1 Catomu 12 gramdir.
N,

yargilarindan hangileri dogrudur?
(C: 12, N,: Avogadro sayisi)

A) Yalniz | B)Yalnizll  C)lvell

D) Il ve lll E) I, llvell

4A 5C 6.E



1.

2.

Telegram: @yksyardimein

1,204.10% tane C,H, molekill icin asagidaki
degerlendirmelerden hangisi yanlistir?

(H: 1, C: 12, Avogadro sayisi: 6,02.10%%)
A) 56 gramdir.

B) 0,8 gram H atomu icerir.

C) 0,4 mol C igerir.

D) 1,2:N, tane atom igerir.

E) 4,8 gram C atomu icerir.

0,3 mol C,H, ve C3Hg gazlari karigimi 11,6 gramdir.

Buna gére, karisimda ka¢ mol C,H, gazi vardir?
(H:1,C:12)

A) 0,05 B) 0,10 C) 0,15
D) 0,20 E) 0,25
NK da 3,01.10%
448 L tane O,
CH, gazi molekli

Yukaridaki kaplarda bulunan gazlarin kitlelerini
esitleyebilmek icin, Il. kaba 4 mol X gazi ekleniyor.

Buna gobre, X gazi asagidakilerden hangisi ola-
bilir? (H: 1, He: 4, C: 12, N: 14, O: 16)

(Avogadro sayisi: 6,02.10%%)

A)H, B)N, C)He D)CH, E)O,

1.A 2B 3.C

Aydin Yayinlan

MOL KAVRAMI

4. Esit kiitlelerde N iceren;

. NH,
Il N,Os
1. MgyN,

bilesiklerinin mol sayilari arasindaki iliski asa-
gidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

Al>1=11 By I>n>ll C)yl>1>101

D) ll=11>1 E)yl=1=1l

Esit kitlelerde SO, ve O, gazlarini iceren bir
karisimin 6 moliinde toplam ka¢ mol oksijen
atomu vardir? (O: 16, S: 32)

A)2 B) 4 c)6 D)12  E)16

Normal kosullarda (NK) 4,48 litre hacim kaplayan
XoHg gazinin kiitlesi 6 gramdir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi dogrudur?

(H: 1)

A) Bilesigin molce %25 i H atomudur.

B) 1 atom-gram X, 6 gramdir.

C) Bilesigin mol kitlesi 28 gramdir.

D) Xin atom kiitlesi 24 gramdir.

E) Bilesikteki hidrojenin, X elementiyle kitlece bir-
L 1

H .
lesme orani = tor.
my 4

4.A 5D 6.E



1.

MOL KAVRAMI

6 gram oksijen atomu bulunduran X,0; bilesiginin

kitlesi 9,5 gramdir.
Buna gore, X in atom kiitlesi ka¢ gramdir?
(O: 16)
A) 14 B) 16 C)28

D) 32 E) 48

Esit sayida C;H, ve C,H;OH molekiilleri iceren
bir karigimda toplam 2 mol hidrojen atomu bulun-
maktadir.

Buna gére, karigimda ka¢ gram C;H, molekiilii
vardir? (H: 1, C: 12)

A)4 B)8 C)12 D)16 FE)24

Ayni sartlarda esit hacim kaplayan NO,, SO, ve
0, gazlar icin asagidaki niceliklerden hangisi
farkhdir?

A) Mol sayilar

B) Molekdl sayilari

C) Igerdikleri oksijen mol sayilari
D) igerdikleri atom sayilari

E) igerdikleri oksijen kitleleri

1A 2B 3.D

Aydin Yayinlan

Telegram: @yksyardimcin

KARMA TEST -4

Normal kosullarda 8,96 litre hacim kaplayan N,O
gazinin kiitlesi, 0,8 mol O atomu igeren XO, gazi-
nin kiitlesine esittir.

Buna gore, XO, gazinin mol kiitlesi ka¢ gram-
dir? (N: 14, O: 16)

A)44  B)46 C)52 D)56 E) 64

Bir X atomunun kutlesi 4.102% gramdir. XY, bile-
siginin 0,05 moli 4,7 gramdir.

Buna gére, Y elementinin atom kiitlesi kac
gramdir? (Avogadro sayisi: 6 . 10%%)

A)17 B)35 C)59 D)70  E)94

I. Normal kosullarda 3,36 litre hacim kaplayan
SO, gazi

Il. 1,204.10% tane SO, molekiilii
Ill. 12,8 gram SO, gazi

Yukaridaki maddelerin mol sayilari arasindaki
iliski asagidakilerden hangisinde dogru veril-
mistir? (O: 16, S: 32, Avogadro sayisi: 6,02.10%)

All>n>1 B lI>1>11 C)lII>1>1

D) I>1=1l E)yli=11>1

4.A 5B 6.E
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17,1 gram X,(SO,); bilesiginde 2,7 gram X bu-
lunmaktadir.

Buna gére, X elementinin atom kiitlesi kac
gramdir? (O: 16, S: 32)

A)14  B)24 C)27  D)31 E) 54

Esit kiitlelerde CH, ve He gazlari igeren bir karigim
normal kosullarda 11,2 litre hacim kaplamaktadir.

Buna gore, karisimdaki toplam atom sayisi ka¢
moldiir? (H: 1, He: 4, C: 12)

A)04 B)06 C)09 D)1,8 E)21

25,6 gram SO, gazindaki O atomuna esit sayida
O atomu iceren N,O gazi’'nin kiitlesi ve normal
kosullardaki hacmi asagidakilerden hangisinde
dogru verilmistir? (N: 14, O: 16, S: 32)

Kiitle Normal kosullarda hacim
A) 352 33,6
B) 17,6 44,8
C) 552 13,44
D) 352 17,92
E) 17,6 89,6

1.C 2.C 3D

Aydin Yayinlan

ardimein

MOL KAVRAMI

Normal kosullarda 5,6 litre hacim kaplayan X,0;
gazi 19 gramdir.

Buna gore, X in gercek atom kiitlesi kactir?
(O: 16)

N 14
C)— D)

E) 76N
28

A 14N B) 22
N

Normal kosullarda 33,6 litre hacim kaplayan
C,Hg gazinin icerdigi kadar atom iceren NO ga-
z1 kac gramdir? (N: 14, O: 16)

A) 45 B) 90 C) 120

D) 180 E) 360

Avogadro sayisi kadar molekiil iceren bir hidrokar-
bon bilesigi 54 gramdir.

1
Bu bilesigin kiitlece N u H atomu olduguna go6-

re, molekil formili nedir? (H: 1, C: 12)
A) C,Hy

B) C,H, C) C,H,

D) C,H, E) CgH,o

4D 5D 6.C



1l

MOL KAVRAMI

7,6 gram X, gazinin normal kosullardaki hacmi
4,48 litredir.

Buna gore;

I. Bir X atomunun kitlesi 19 akb dir.
Il. Bir mol X, gaz1 76 gramdir.

Ill. Bir X, molekli ?\ls gramdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
(N: Avogadro sayisi)

A) Yalniz | B) Yalniz II C) Yalniz Il

D)lvell E) I ve lll

4.N, tane atom iceren SO, gazi ile ilgili;
I. 80 gramdir.

Il. 2 gram H, gazi ile ayni sartlarda hacimleri esit-
tir.
1.

Normal kosullarda hacmi 22,4 litredir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
(H:1,0: 16, S:32)

A) Yalniz | B) I ve ll
D)l ve Il

C)lvell
E) 1, Il ve Il

m gram X,S bilesiginde 16 gram S atomu bulun-
maktadir.

Buna gore, X in atom kiitlesi ka¢c gramdir?
(S:32)

A)m+ 16 B) m- 16 C)m+38

D)m-8 E)m-32

Aydin Yayinlan

Telegram: @yksyardimcin

KARMA TEST-6

4. m gram H atomu iceren C,H, gazinin nicelikleri

asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?
(H: 1, C: 12, Avogadro sayisi: N)

Molekil sayisi  Kitlesi  NK da hacmi
5,6
A) m.N m
4 7 m
m.N 4.m
B 44.8.m
) 6 3
) m-N 7.m 5,6.m
4
D) N 28 7.m
6.m m 22,4
22,4
E) m.4 m.28 I
N 3 7

1 gram H atomu iceren C,H, gazi ile ilgili;

I. Normal kosullarda 5,6 litre hacim kaplar.
Il. 7 gramdir.

Ill. 6 mol atom igerir.
yargilarindan hangileri dogrudur? (H: 1, C: 12)
A) Yalniz |

B) I ve ll C)lvell

D) Il ve llI E) I, Ilvelll

0,8 gram C;H, gazi ile ilgili agsagidakilerden han-
gisi yanhistir?

(H: 1, C: 12, Avogadro sayist: 6 . 10%)

A) 0,02 molddr.

B) 3,6-10?2 tane C atomu igerir.

C) Normal kosullarda 0,448 litre hacim kaplar.
D) 0,14 tane atom igerir.

E) 0,08 gram H atomu igerir.

4.C 5B 6.D
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1 atm basing ve 0°C sicaklikta gaz oldugu bili-
nen asagidaki maddelerden hangisinin 20 gra-
mi 11,2 litre hacim kaplar? (H: 1, C: 12)

A) CH, B) C,H, C) CoHs

D) CsHg E) C3H,

1tane X atomu 4.102%gram, 1 tane Y atomu 14
akb dir.

Buna gére, 0,5 mol X,Y, bilesiginin kiitlesi ka¢
gramdir? (N,: 6.10%)

A)20 B)40 C)50  D)100  E)200

51 gram X,S bilesigi 4,5 mol atom icermektedir.

Buna gére, X elementinin atom kiitlesi kac
gramdir? (S: 32)

A1 B) 2 C)16 D)28  E)34

Normal kosullarda 11,2 litre hacim kaplayan SO,
ve SO, gazlari karigimi 36,8 gramdir.

Buna gore, karisimdaki SO, gazinin molce yiiz-
desi kactir? (O: 16, S: 32)

A)20 B)40 C)60  D)80 E) 90

1.E 2.C 3.A 4B

Aydin Yayinlan
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MOL KAVRAMI

Normal kosullarda 5,6 litresi m gram olan Y, ga-
zinin 1 graminda ka¢ mol atom bulunur?

1 1 m 3 3m

A 4m B) 2m © 2 D) 2m B 2

Normal kosullarda 8,96 litre hacim kaplayan SO,
ve SO, gazlar karigimi 0,9-N,, tane oksijen atomu
iceriyor.

Buna gére, karisimda ka¢ gram SO, gazi var-
dir? (O: 16, S: 32)

A)80 B)40 C)32 D)16 E)8

I. 27 akb Al

Il. 1 atom—gram Al

Ill. 1 tane Al atomu

yukarida verilen érneklerin kitleleri arasinda-
ki iligki asagidakilerden hangisinde dogru veril-
mistir? (Al: 27)

All>1=1  B)lI=II>1 C)ylI>1m>ln

D)lI>1>1l E)ll>1>1

24 gram SO; gazi igin;
I. Normal kosullarda yogunlugu 2204 g/L dir.

Il. Yapisinda 0,3 atom-gram S atomu vardir.

lll. Yapisinda 14,4 gram oksijen atomu vardir.
yargilarindan hangileri dogrudur? (O: 16, S: 32)
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D) lvelll E) I, lTvelll

5B 6.E 7.A B8.E
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MOL KAVRAMI

I. Normal kosullarda 5,6 litre hacim kaplayan SO
gazi

Il. 0,5 molekill — gram oksijen
Ill. 16 gram O, gazi

IV. 1 mol Sg moleklu

V. 1 gram H, gazi

Yukaridaki maddelerden hangisi Avogadro sa-
yisi kadar atom icermez? (H: 1, O: 16)

Al B) Il o) il D) IV E)V

2 mol SO; ve 3 mol C,Hg iceren bir gaz karigi-
minda toplam 32 mol atom bulunmaktadir.

Buna gére, CyHg gazinin molekiil kiitlesi ka¢
gramdir? (H: 1, C: 12)

A)24 B)28 C)30 D)36 E) 40

Asagida verilen maddelerden hangisinin mol
sayisi en fazladir?

(H: 1, C: 12, N: 14, O: 16, Na: 23)
(Avogadro sayisi: 6,02.10%%)

A) 1,806 . 10?2 tane atom igeren H,0
B) 0,4 gram NaOH

C) 14 akb azot (N) atomu iceren NH;

D) Normal kosullarda 5,6 litre hacim kaplayan SO,
gazi

E) 2,4 gram karbon (C) atomu iceren CO,

1.D 2.C 3.D

Aydin Yayinlan
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KARMA TEST-8

I. 16 gram oksijen gazi

II. 6,02.10% tane hidrojen atomu igeren CH, gazi

Il 1N28 gram SO, gazi

A
Gazlarinin ayni kosullardaki hacimlerinin sira-
lanigi asagidakilerden hangisinde dogru veril-
mistir? (O: 16, S: 32, Avogadro sayisi: 6,02.10%%)

A<l B)yI<i<in C)l=n<l

D)lI<I=1l E)li<I<li

AY bilesiginin 0,2 mold 3,4 gramdir.

Buna gére, 1 tane A atomunun kitlesi ka¢c akb
dir? (Y: 1, N,: Avogadro sayisi)

14

A) 28 akb B) 14 akb C) ' akb

A
D) 28 akp E)14-N,
NA

Esit kiitlede oksijen iceren SO, ve SO, gazlar ka-
nigiminda 0,5 mol kiikirt atomu bulunmaktadir.

Buna gore;

I.  Basglangicta alinan karigim 35,2 gramdir.
Il. Karigimda 1,2 tane oksijen atomu bulunur.
lll. Karigim toplam 1,7 mol atom igerir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

(0: 16, S: 32)
AlLllvelll  B)lvell O)lvelll
D) Yalniz Ill E) Yalniz |
4.A 5B 6.C
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KARMA TEST-9

Normal kosullarda 8,96 litre hacim kaplayan A,Y,
bilesigi 12 gramdir.

1 tane Y atomu ; - 1072 gram olduguna gére;
I. A atomunun atom kiitlesi 12 gramdir.

1. Bilesigin 1 moliinde toplam 8 mol atom bulunur.
lll. Bilesigin 1 molii 30.N, akb’dir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (N,: 6.10%)

A) Yalniz | B) Yalniz Il O)lvell

D)1, llvelll E)lvelll

3,2 gram CH, gazinda bulunan hidrojen atomu
kadar atom iceren NO gaazi ile ilgili;

I. Normal kosullarda 8,96 litre hacim kaplar.
Il. 12.N, akbdir.
11l. 0,8 mol molekldur.

yargilarindan hangileri dogrudur?
(H:1,C: 12, N: 14, O: 16, N,: Avogadro sayisi)

A) Yalniz | B) Yalniz II o) lvelll

D)lvell E) Yalniz il

5,6 gram azot gazi ile ilgili;

I. Ayni kosullarda hacmi 0,1 mol CH, gazinin
kapladigr hacmin iki katidir.

Il. 0,8 tane atom icerir.

lll. 6,4 gram O, gaz! ile ayni sayida atom igerir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
(N: 14, O: 16, N, Avogadro sayist)
A) Yalniz Il

B) Yalniz | C)lvell

D) I ve lll E) llvelll

1D 2D 3.D

Aydin Yayinlan

MOL KAVRAMI

1 tane CH, molekiilii ile ilgili;

16
l. ramdir.
N [¢]

A
Il. 5 mol atom igerir.

Ill. 16 akb’dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
(H: 1, C: 12, N,.: Avogadro sayisi)

A)Yainzll  B)lvell O)livelll

D) Ive lll E) Yalniz lll

CO, ve C,H, gazlarindan olusan karigim 0,5 mol
olup 3,2 gram oksijen atomu icermektedir.

Buna gore;

I. Karigimin toplam kitlesi 16,4 gramdir.

Il. Karigimin molce %80’i C,Hy gazidir.

Ill. Karigim 0 °C, 1 atm basingta 11,2 L hacim kaplar.

yargilarindan hangileri dogrudur?
(H:1,C: 12, 0: 16)

A)Yainzll  B)lvell O)lvelll

D) Il ve lll E) I, lvelll

Karbon (C) atom sayilan esit olan C,H,, ve C4H,,
bilesikleri karigtirilinca 34,6 gramlik bir karigim el-
de ediliyor.

Bu karigimla ilgili;

I. Toplam 0,5 mol molekdl igerir.

Il. Toplam 5,8 gram H atomu igerir.

lll. Kutlece %40 1 CH,, dir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (H: 1, C: 12)
A) Yalniz | B) Yalniz I C)l ve ll

D) Il ve lll E)I, Il ve lll

4D 5.E 6.C
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MOL KAVRAMI

42 gram MgCO, katisi ile ilgili;

1. Normal kosullarda yogunlugu (d) 5216 g/L dir.

IIl. 0,5 mol CO, gazi ile ayni kosullardaki hacimle-
ri birbirine esittir.
lll. 2,5.N, tane atom igerir.

yargilarindan hangileri yanligtir?
(C: 12, O: 16, Mg: 24)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Yalniz Il E) lvelll

X,Y,, bilesidi ile ilgili;

¢ Kaynama noktasi —103,7°C dir.

* 0,6 mol atom igeren X, Y, bilesigi 2,8 gramdir.
bilgileri veriliyor.

Buna gore;

I. X’in atom kitlesi 12 gramdir.

Il. Normal kosullarda (NK) 2,24 litre hacim kaplar.

lll. Gergek bilesik ktlesi 28 akb’dir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

(Y:1)

A) L lTvelll B) Yalniz | C) Yalniz Il

D)lvell E) I ve lll

1,806.10%* tane atom igeren CO,, molekiilii ile il-
gili;
1. 0,3 mol molekiildur.

IIl. 132:N, gramdir.

Ill. 2.N, tane oksijen atomu igerir.
yargilarindan hangileri yanligtir?

(C: 12, O: 16, N,: Avogadro sayisi: 6,02.10%%)
A) Yalniz Il

B) Yalniz | C)lvell

D) Ive lll E)llvelll

1.C 2E 3.C

Aydin Yayinlan
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KARMA TEST -10

0,5 mol A, B, bilesiginin kitlesi 22 gramdir.

Bilesigin 0,25 moliinde 2.N, tane B atomu ol-
duguna gobre, bilesigin formiilii asagidakilerden
hangisidir? (B: 1, A : 12, N,: Avogadro sayisi)

A) AB,
D) AsBq

B) A,B, C)A,B,

E) A,B,

0,1 mol C,H, gazi ile ilgili;
I. 0,6 tane H atomu igerir.
30 g/L’dir.

Il. Normal kosullarda yogunlugu

Ill. 0,1 mol molekiildiir.
yargilarindan hangileri yanlistir? (H: 1, C: 12)
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D)l vell E) Il ve Ill

14 mol atom igeren H,SO, bilesigi ile ilgili;
I. 2.N, tane molekiil igerir.

Il. 2 molekil — gramdir.

1ll. 196 gramdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

(H: 1, O: 16, S: 32, Avogadro sayisi: N,)

A) Yalniz Il

B) I ve ll C)lvell

D) Il ve llI E) I, Ilvelll

4D 5.A 6.E
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X,Y ve X,Y; gazlar karigsiminin 0,5 molii igin;
I. Normal kosullarda hacmi 11,2 litredir.
Il. 14 gram X atomu igerir.

Ill. Karnigimin kitlesi 54 gramdan az, 22 gramdan
fazladir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (X: 14, Y: 16)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz il

D)I ve ll E)I, Il ve lll

X, gazinin normal kosullarda 6zkitlesi 2d g/L dir.

Buna gore, 1 tane X atomu ka¢ gramdir?
(N, = Avogadro sayis)

py 2249 g 112Ne ) 4224
3N, d 3N,

p) 448 ) 4484

N, 3N,

0,1 mol KAI(SO,), . 12H,0 bilesigindeki oksijen
atomunun kiitlesinin kiikiirt atomunun kitlesi-
ne orani kactir? (O: 16, S: 32)

A)5 B) 3 C)10 D)6 E) ;

2E 3.A

Aydin Yayinlan
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MOL KAVRAMI

20 gram X ve 6,4 gram Y karisimindan en fazla
17,6 gram X, Y, bilesigi elde edilebildigine gére,
0,2 mol X,Y, bilesiginde toplam ka¢ tane atom
bulunur? (X: 56, Y: 32, N,: 6,02:10%)

A) 0,4 B) 0,4-6,02102  C)2.6,0210%

D) 4-6,02:10%3 E) 40-6,02-10%°

Normal kosullarda hacmi 13,44 litre olan
S0,, NO ve CO, gazlari karigimi 0,8 mol O ato-
mu igerdigine gore, karisimdaki NO gazi ka¢
mol atom igerir?

A04 B)08 C)1 D)12 E)16

0,4 mol AlX; bilesigi 60 gramdir. Normal kosul-
larda 6,72 litre XY, gazi ise 24 gramdir.

Buna gére, X in atom kiitlesinin, Y nin atom kiit-
lesine orani kactir? (Al: 27)

A) ; B) 1 C)2 D)3 E) 4

4B 5B 6.C



MOL KAVRAMI

1. X ve Y elementlerinin olusturdugu XY ve X,Y, bi-

lesiklerinin  ktlelerinin icerdikleri X atomunun
mol-atom sayisi ile degisimi asagidaki grafikte ve-
rilmigtir.

Ktle (gram)

X in mol-atom sayisi

0,2 0,9

Buna gére, X ve Y nin atom ktleleri sirasiyla
kactir?
A)12; 16

B) 56 ; 16 C)56;8

D)28; 16 E)36;12

2. 0,3mol CS, ve amol SO, gazlarindan olusan bir
karigima 0,2 mol SO, gazi eklendiginde karigim-
daki karbon atom sayisi, kikirt atomu sayisinin {ig-
te birine esit oluyor.

Buna gére SO, iin mol sayisi (a) kactir?

A)0,1 B)02 C©)03 D)04 E)05

3. Gaz halindeki bir hidrokarbon bilesigi ile ilgili;

* NK da 5,6 litresinde Avogadro sayisi kadar C
atomu vardir.
* 0,3 molii 4,2 mol atom igerir.

bilgileri veriliyor.

Bu bilesigin molekil formiilii asagidakilerden

hangisidir?
A) CSH10 B) C4H1o ©) CeH12
D) C,Hg E) C4Hg
1.B 2.A 3.B

Aydin Yayinlan
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KARMA TEST-12

12 gram C,H, maddesinin bulundugu sabit hacimli
kapali kaba molekaiil sayisi 0,8-N, olan NO gazi ek-
lenmektedir.

Bu islem sonucunda kapta ilk duruma gére;
. Kitle

1. Mol sayisi

1ll. Atom sayisi

niceliklerinden hangileri 3 katina ¢ikar?
(H: 1, C: 12, N: 14, O: 16, N,: Avogadro sayisI)
A) Yalniz | B)I ve Il C)l ve ll

D) Il ve E)I, Il ve lll

0,3 mol LiNO,-4H,0 bilesigi icin;

I. 5,1 mol atom igerir.

IIl. 2,1-N, tane O atomu igerir.

lIl. 21,6 gram H,0 igerir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (H: 1, O: 16)
A) Yalniz | B)I ve Il C)l ve lll

D) Il ve E)I, Il ve lll

X,0g bilesiginin 1 moluniin katlesi 108 gramdir.

108-80
degeri agagidakilerden
2-6-10% il

hangisini gésterir?

Buna gére,

(O: 16, Avogadro sayisi: 6:102%)

A) 1tane X atomunun gram olarak kitlesi
B) 1 gram X elementindeki atom sayisi
C) 1 mol bilesikteki X miktari

D) 1tane X,O4 molekultunin kutlesi

E) 2 mol X atomunun kitlesi

4B 5E 6.A
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KARMA TEST-13

1. Normal kosullarda esit hacimde bulunan CO ve
CO, gazlar igin,

Hacim Ozkiitle
Cco CO
CO, CO,
(P = sabit) Kitle (V= sabit) Kutle
| 1l
Atom sayisi

co,

Kitle
n
yukaridaki grafiklerden hangileri dogrudur?
(C: 12, 0: 16)

Al Il ve lll B)I ve lll C)ll ve lll

D) Yalniz Il E) Yalniz |

2. 0,05 mol P, molekiiliiniin icerdigi atom sayisi
kadar molekiil iceren P, kac gramdir? (P: 31)
A) 6,2 B) 62

C)49,6 D)248 E)124

3. X,0bilesiginin 3,01.10% tane molekiilii 22 gramdir.

6,02.10°°
14

tir? (O: 16, Avogadro sayisi: 6,02.10%%)

orani asagidakilerden hangisine esit-

A) 1 atom —gram X in kiitlesi
B) 1 molekiil -gram X, nin kitlesi
C) 1 mol X atomunun kutlesi
D) 1 tane X atomunun kitlesi
E) 1 gram X teki atom sayisi

1.B 2.C 3.E

ram: @yksyardimein
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MOL KAVRAMI

bilesikleri ile ilgili,

4. MgCO, ve Al,(CO,),

I.  Esit miktarda karbonat iyonu icerdiklerinde mol
sayilar arasindaki iliski MgCO, > Al,(COy), tir.

Il. Esit sayida oksijen atomu igerdiklerinde kdtle-
leri arasindaki iligki Al,(CO,); > MgCO,tir.

Ill. Esit mollerinin normal kosullardaki hacimleri
22,4 litredir.

yargilarindan hangileri yanhgtir?

(C: 12, O: 16, Mg: 24, Al: 27)

AL Il ve il B)Il ve lll C)l ve lll

D) Yalniz Il E) Yalniz |

N
A . e
tane atom igeren X, elementinin kitlesi

2,8 gramdir.

* Normal kosullarda 2,24 litre hacim kaplayan Y,
molekdliiniin kitlesi 3,2 N, akb dir.

bilgileri veriliyor.

Buna gére, X,Y bilesiginin mol kiitlesi ka¢
gramdir?

A)56 B)44 C)36 D)28 E)26

6. 0,3mol X,Y, iyonik bilesigi icin,
I. 0,3mol X®" iyonu igerir.
1. 0,9 iyon—gram Y2~ iyonu icerir.
Ill. 1,5 mol iyon igerir.
yargilarindan hangileri yanhstir?
A) Yalniz 1l B)I ve Il C)l ve lll

D)1l ve il E) Yalniz |

4B 5B 6.E



MOL KAVRAMI

X ve Y elementlerinin birer molleri sirasi ile 32 ve
16 gramdir.

Buna gére, 1 mol XY, bilesigi ile ilgili,
I. 4N, tane atom igerir.

Il. Kitlece % 80’i Ydir.

IIl. 1 molekiltnin kitlesi 80 akb dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

(N,: Avogadro sayisi)

AL Il ve il B)Il ve lll C)l ve lll

D)l ve Il E) Yalniz Iil

I. 1 atom - gram Mg atomu

Il. 24 akb Mg atomu

Ill. 1 mol Mg atomu

Yukarida verilen maddelerin kiitleleri arasinda-
ki iliski asagidakilerin hangisinde dogru veril-
mistir? (Mg: 24)

Al>1>1 Byl>I1>1 C)l>1=1n

D)ylI=HI>1 E)I>1>1l

I. 13 gram C,H, gazi

Il. 1 mol atom iceren CH, gazi

11l. 0,25 mol NH3 gazi

Yukarida verilen maddelerdeki H atomu kiitle-

leri arasindaki iliski asagidakilerden hangisin-
de dogru verilmistir? (H: 1, C: 12, N: 14)

All>1>1 B I>H>1 C)yl>1>11

D)I>11>1l E)ll>1>1

1.C 2D 3.D

Aydin Yayinlan
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ARMA TEST-1d

20 gram SO, bilesigi icin,

. 0,25 moldar.

Il. N, tane molekdldiir.

lll. 4N, tane atom igerir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
(S: 32, O: 16, N,: Avogadro sayisi)

A)Yaniz |  B)Yalnz ll  C)l ve II

D) Il ve E)I, I ve Nl

“Ortalama atom kiitlesi, izotoplarin dogada bulun-
ma ylizdeleri ile kiitle numaralarinin garpimlarinin
toplamina esittir.”

Bakir elementinin dogada ®3Cu ve ®°*Cu olmak lize-
re iki izotopu vardir.

Buna gére, bakir elementinin ortalama atom kiit-
lesi asagidakilerden hangisi olamaz?
A) 63 B) 63,2 C) 63,7

D) 64,4 E) 64,9

Esit sayida H atomu iceren C,H; ve C,H, gaz-
lari ile ilgili,
I.  Kutlece karbon ylzdeleri

Il. - Ayni kosullardaki hacimleri

Ill. Hidrojen atomu mol sayilari
yargilarindan hangileri farkhidir? (H: 1, C: 12)
A) Yalniz |l

B) I ve lll C) Yalniz I

D)l ve ll E)I, I ve Nl

4A 5A 6D



MOL KAVRAMI

Bir takvimde, ayin giinleri sayilar yerine atom ya da
molekdl kiitleleri ile ifade edilmistir. Takvimde car-
samba gliniine ait yaprak;

Avogadro sayisi kadar
atom iceren O, gazinin
katlesi (O: 16)

Seklinde gésterildigine gore, bu gini takip
eden ilk cumartesi giinii asagidaki takvim yap-
raklarindan hangisinde gésterilmistir?

A)

Oda kosullarinda 11,2
litre hacim kaplayan
Ne gazinin kitlesi
(Ne: 20)

B)
Normal kosullarda 11,2
litre hacim kaplayan
F, gazinin kiitlesi
(F: 19)

C)

Avogadro sayisi kadar
molekiil iceren H,0’nun
katlesi (H: 1, O: 16)

D)

1 mol CH, gazinin
katlesi (H: 1,C: 12)

1mol F,
gazinin kiitlesi

(F: 19)

Aydin Yayinlan

74

Kadriye Hanim daha az su ile daha yiiksek verim
elde etmek igin tarlasina damlama sulama sistemi
kurdurmustur.

Tarlaya 600 sira boru dégenmistir. Her borunun
uzunlugu 6000 metredir. Borularin her 1,5 meter-
lik bélimiinde 1 tane delik bulunmaktadir. Her de-
likten giinde 6000 damla su damlamaktadir.

Buna gore, Kadriye Hanim’in tarlasinda 1 ayda
ka¢ mol damla su kullaniimigtir?

(N,: 6.10%%, 1 ay 30 giindiir.)

A)6.10°% B) 2410720 C)36-107'¢

D) 72.107™ E) 96.1071°

Mutluluk paylasilinca artar, dertler paylasinca azalir.
Ciimlesindeki Unlii harflerin tir sayisi kadar
atom tiirii iceren bilesik ve bilesigin gercek kiit-
lesi asagidakilerden hangisinde dogru veril-
mistir? (H: 1, C: 12, O: 16, Cl: 35)

Bilesigin Gergek

Bilesik Kutlesi (gram)
A) (|3H2—Li:H—CH3 113
Cl Cl
B) CH,—CH, 62
OH OH
C) CH,—CH—CH, 113
Cl Cl Na
D) CH;—CH—CH,—OH 94
l N
Cl A
E) CH;— Li:H — CH, — OH 94
Cl
2D 3.D
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TYT MODUL 3 KiMYASAL TEPKIME TURLERi VE HESAPLAMALAR

KiMYASAL TEPKIME TURLERI

iligkili Kazanimlar
» Kimyasal Tepkimeler ve Denklemler

- Kimyasal tepkime denklemlerinin denklestirilmesi saglanir. Redoks tepkimelerine girilmez.

- Yanma, sentez (olusum), analiz (ayrisma), asit-baz, ¢dziinme-cokelme tepkimeleri érneklerle agiklanir.

KiIMYASAL TEPKIMELER

Maddenin kimyasal yapisinin degiserek, 6zellikleri
farkli yeni maddeler olusturmasina kimyasal degisim,
bu degisimi gbsteren denkleme ise kimyasal tepkime
denklemi denir.

Kimyasal tepkimelerde, kimyasal baglarin kiriimasi
ve yeni kimyasal baglarin olusmasi s6z konusudur. Bir
tepkimede baslangictaki maddelere girenler veya reak-
tifler, tepkime sonucunda olugan maddelere ¢ikanlar
veya Uriinler denir.

Nog +3Hag —  2NHg
Girenler Uriinler
Harcananlar Olusanlar
Reaktifler

Tepkime denkleminde yer alan maddelerin fiziksel
halleri, sembol ya da formiillerin sag alt tarafinda paran-
tez icinde belirtilir.

(k) — Kati

s) — Sivi
g) — Gaz

suda)
Suda ¢ézliinmis

Kimyasal Tepkimeler

(
(
(
(

aq)

Tepkimedeki maddelerin Enerji degisimine
fiziksel hallerine gére gore
Homojen Heterojen Endotermik| | Ekzotermik
Tepkime Tepkime Tepkime Tepkime

Bir kimyasal tepkimede girenler ve ¢ikanlarin tima-
nin fiziksel halleri ayni ise homojen, en az bir madde-
nin fiziksel hali farkli ise heterojen tepkimedir.

CH4(g) + 202(9) — COZ(g) + 2HZO(g)

Homojen
tepkimeler
Mg(k) + S(k) _>MgS(k) p!
1
Nagy + HClgugm — NaCliyugey + 5 Hag | Heterojen
CaCOS(k) — CaO(k) + Coz(g) tepkimeler

Aydin Yayinlan

Biitlin fiziksel ve kimyasal olaylar 1si alig verisi ile
gerceklesir. Isi alarak gergeklesen tepkimelere endo-
termik, 1s1 vererek gergeklesen tepkimelere ise ekzo-
termik tepkime denir. Tepkime denklemlerinde 1si, “Q”
ya da “Enerji” seklinde ifade edilebilir.

3 Endotermik

Nog) > Oy + 151 — N,Og) ve homojen
bir tepkime

3 Endotermik

KCIO,,, + Enerji — KCly, + . Oy ve heterojen

bir tepkime

CaHag 505 — 3C0yq T 4H0 181 | omojen

bir tepkime

Ekzotermik
ve heterojen
bir tepkime

(suda (suda

Cay +Hy80, gy — CaS0, 00 + H

2(g)

| Ekzotermik

www.aydinyayinlari.com.tr
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Asagida denklestirilmis tepkime denklemi 6rnekle-
ri verilmistir.

Al,C, + 12H,0 — 4AI(OH), + 3CH,
CHe + = O, — 2C0, + 3H,0

2Al + 8H,50, — Al,(SO,), + 3H,

Ornex 1

Asagidaki tepkime denklemlerini en kiigiik tam sayi-

Kimyasal Tepkimelerde | Kimyasal Tepkimelerde larla denklestiriniz.
Korunan Ozellikler Degisebilen Ozellikler

a) C,H,,+0,— CO,+H,0

Bitkiler, kimyasal degisimlerde glines enerijisini kullanir.

Atom tlirii ve sayisi Mol sayisi
Toplam ktle Toplam hacim, toplam b) Mg,N, + H,0 — Mg(OH), + NH,
basing

Toplam proton, nétron sa- Tanecik ¢api ORLIERAA QL e

vl d) Fe,0,+ Al — Fe+AlLO,
Taneciklerin elektron sayl- Renk, koku, tat, iletkenlik
si degisebilir, fakat toplam e) Al+HBr — AlBr, + H,

elektron sayisi korunur.
f) CS,+0,— CO,+ 80,

Toplam elektriksel yik Molekil sayisi -
Gekirdek yapisi Fiziksel hal —g; g) C,H.OH + 0, — CO, + H,0
Toplam enerji Tanecik sayisi 2
£ h) NaHCO, — Na,CO, + CO, +H,0
Tepkime Denklemlerinin Denklestirilmesi I
= En kalabalik grubun katsayisi genellikle 1 alinir. 1) CH,+ Cl, — CCl, + HCI

=» Toplam atom tiri ve sayisi korunur.

=» Tepkimedeki atom sayilari denklestirilirken ilk énce
metaller, daha sonra ametaller ve en son hidrojen
ve oksijen esitlenir.

MAHO

‘ Metal ‘ l Ametal [ ‘Hidrojen‘ ‘ Oksijen‘

= Bilesiklerin ve atomik elementlerin kat sayisi kesirli
olamaz.

= Molekiiler elementlerin (O, H,, Cl, ...) bagina atom
sayisini tam sayi yapacak sekilde kesirli kat sayilar
TS (o 3
getirilebilir. (? O, Ty H,)
=» Formiillerin 6nlindeki katsayilar degisebilir fakat bir

formiili olusturan elementler farkl katsayilarla ge-
nigletilemez.

=» Bilesikte parantez diginda alt indis olarak yazilan
sayilar parantez icindeki tim atomlara aittir.

f71- 2)2-13-8-10 b)1,6,3,2 ©)2,1,1,2 d)3,8,9,4
e)2,6,2,3 )1,3,1,2 g)1,3,2,3 h)2,1,1,11)1,4,1,4
Tepkimelerdeki katsayilar sirasi ile verilmistir.
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TYT MODUL 3 KiMYASAL TEPKIME TURLERI VE HESAPLAMALAR

Ornex 1
Sn + 4HNO, — X + 4NO, + 2H,0

Yukarida verilen denklestirilmis tepkime denklemin-
de X ile gosterilen maddenin formiilii agagidakiler-
den hangisidir?

A) SnO B) Sn,0,

D) NO E) NH,

C) Sno,

Coziim

Tepkimede giren ve lriinlerdeki atom tiirii ve sayilari
esitlendiginde, iriinlerde eksik olan atomlar X’in yapi-
sinda olmali.

Girenler Uriinler
Kalay (Sn) 1 tane - (X'in yapisinda olmali)
Hidrojen (H) = 4 tane 4 tane
Azot (N) 4 tane 4 tane

Oksijen (O) 12 tane 10 tane (2 tane oksijen X

in yapisinda olmali.)
X=8n0,
Cevap: C

Ornex 1

3Cu + 8HNO, — 3Cu(NO,), + 2X + 4H,0

Yukarida verilen denklestirilmis tepkime denklemin-
de X ile gosterilen maddenin formiiliinii bulunuz.

A) N0,
B) N,O,
C) N0
D) NO
E) NO,

2.C 3.D

Aydin Yayinlan

= Bir kimyasal tepkimede atom tiir(i ve sayisi ko-
rundugu gibi elektriksel yikler toplami da ko-
runmalidir.

Ornex I

Asagida verilen denklestirilmis denklemdeki X ile
gosterilen tanecigin formiliini bulunuz.

40H™ + 2X + 3CIO~ — 2CrOZ + 3CI™ + 5H,0

Ornex 51

A ve B maddelerinin tepkimelerinden C maddesi olusu-
muna ait mol sayisi—zaman grafigi agagida verilmistir.

Mol sayisi

Zaman

Buna gore, tepkimenin en kii¢iik tam sayilarla denk-

lestirilmis denklemi asagidakilerden hangisidir?

A) A+B—C B) 2A + 3B — 2C

C) 3A+2B—C D) 3A +2B — 2C
E)2A+3B—C

4.Cr(OH), 5.C

www.aydinyayinlari.com.tr
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KiMYASAL TEPKIME TURLERi VE HESAPLAMALAR MODUL 3 TYT

Ornex 41

Asagida X, ve Y, maddelerinin tepkimeye girerek Z
maddesi olusturmalarina ait mol sayisi —zaman grafi-
gi verilmigtir.

Mol sayisi

Zaman

Buna gére;

a) Tepkimenin en kiiciik tam sayilarla denklestiril-
mig denklemini yaziniz.

b) Z nin, X ve Y cinsinden formiiliinii bulunuz.

Ornex 4

3
2Fe(k) + 702(9) — FeZOS(k)

Yukarida verilen tepkime kapali sabit hacimli bir kapta
artansiz gergeklesmektedir.
Bu tepkime ile ilgili;

Toplam kitle Gaz kutlesi Kati Kitlesi

Zaman Zaman Zaman

yukarida verilen grafiklerden hangileri yanlistir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il ve lll

C)lvell
E) I, Il ve Il

6.a)X,+3Y,—~2Z b)XY, 7.B

Aydin Yayinlan

KiMYASAL TEPKIME TURLERI
A) Yanma Tepkimeleri

Bir maddenin oksijenle gergeklestirdigi tepkimeye
yanma tepkimesi denir. Oksitlenme olarakda bilinir. Ge-
nellikle ekzotermiktir (Azotun (N,) yanmasi harig). Yan-
ma tepkimeleri sonucunda elementlerin oksitleri olugur.

Yanma Olayi

Yavas Yanma (Alevsiz)

Hizli Yanma (Alevli)
¢ Odunun yanmasi * Demirin paslanmasi

* Kagidin yanmasi * GUmusin oksitlenmesi

* Benzinin yanmasi * Bakirin oksitlenmesi

CH4(g) + 202(9) — COZ(g) + 2H20(g) +1s1

C(k) + Oz(g) — COZ(g) +1s1

1
H2(9)+ 2 02(

Hizli yanma
Alevli yanma
90— HZO(g) + sl

3
2Fe(k) + 702(9) — FeZOS(k) +1s1

Yavas yanma

:
Cu, + — O, , — CuO,, +1sI
®" 2 T2 ) Alevsiz yanma

1
2Ag(k) + 5 Oz(g) — Agzo(k) +1s1

Nz(g) + Oz(g) +1s1 - 2NO(g)} Azotun yanmasi endotermiktir.

PRATIK BiLGi
Bir bilesik formiliindeki merkez atom alabilecegi

maksimum yiikseltgenme basamagina sahipse yan-
maz. Bu maddelere yanmaya karsi asaldir denir.

Grup 4A | 5A| 6A | 7A | 8A

+4 | +5| 46| +7| -

Alabilecegi maksimum deger

= Bilegikte ,C atomu alabilecedi maksimum
Co, - 6
degerligi (+4) aldidi icin bilesik yanmaz.
ﬁzos _, Bilesikte ;N atomu alabilecegi maksimum
degerligi (+5) aldidi icin bilesik yanmaz.
+SGO3 _,  Bilesikte ;S atomu alabilecegi maksimum

degerligi (+6) aldigi icin bilesik yanmaz.
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=» Yapisinda C, H veya C, H, O elementleri igeren bi- Ornex €1
lesiklere organik bilesikler denir. Organik bilesikler
yandiginda yapilarindaki C atomu sayisi kadar CO, CoHyg T 70z — YCO, T 4H,0(
ve yapilarindaki H atomu sayisinin yarisi kadar H,0 Yukarida verilen denklestirilmis tepkime denklemi
olustururlar. ile ilgili;
CyHgg + 50z — 3C0,g) + 4H,0) + 181 I. Homojen tepkimedir.
C,H;OH ) + 80, — 2C0O,, +38H,0, +1si I x> ydir.
= S0, CO, ve N, bilesikleri gibi soygazlar (He, Ne, Ml Ekzotermiktir.
Ar, Kr, Xe, Rn) ve altinda (Au) yanmaya kars! asal- yargilarindan hangileri dogrudur?
dir, yani yanma tepkimesi vermezler. A) Yalniz | B) Yalniz Ii C)lvelll
S0, + O, — Tepkime gerceklesmez. D) Il ve Ill E) I, Il ve lll

CO, + O, — Tepkime gerceklesmez.
He + O, — Tepkime gergeklesmez.
=» Yanma tepkimesinin gerceklesebilmesi icin;
1. Yanici madde,
2. Yakicl madde,
3. Tutugma sicakhgi gereklidir.

=» lyi bir yangin séndiiriicii;

1. Yanmamali,
2. Havadan agir (yogun) olmali,
3. Yanan ylizeyin hava ile temasini kesmeli. %
=
2
[
P ©
Ornex 1 < Ornex 49
Organik bilesikler yandiginda CO, ve H,O olustururlar. . C
. (k)
Xig T 50, — 4C0,) + 3H,0, I Aug,
Yukarida verilen yanma denklemi denklestirilmis ol- . CH,,
duguna gére X bilesiginin formilii asagidakilerden ¢
- IV. 8O,
hangisidir? (9)
A) C,H B) C,H C) C,H0 ¥ N
) CaHe ) CsHe ) CsHe Yukarida verilen maddelerden hangileri yakit olarak
D) C,HeO E) C,HO kullanilabilir?
e A)lvell B) I ve lll C)lllveV
£ozim D)1, lllve V E)Ill, IV ve V

Denklemin girenler ve Uriinlerindeki atom sayilari esit-
lenirse girenler kisminda

4 tane C l
6 tane H

atomu eksik olur.
1tane O [

Buna gére X: C,H,0 olmali

Cevap: D
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Ornex il Ornex $E]
Yanma olayi ile ilgili asagidakilerden hangisi yanlis- CS, bilesigi yandiginda;
?
r? I N,
A) Tim maddeler uygun kosullarda yanabilirler. Il Co,
B) Genellikle ekzotermiktir.
) Genelli v ikti . so,
C) Hizli ya da yavas olabilir. IV. H,0
D) Oksijensiz ortamda yanma gergeklesmez. bilesiklerinden hangilerinin olugsmasi beklenmez?
E) Alevli ya da alevsiz gerceklesebilir. A)lvell B) llve IV C)lvelvV
D) lll ve IV E) Il ve Il
8
<
>
2
5
- D
Ornex €4 < Ornex €1

1. Cacow) — Ca0,, + CO Yangin tiipiinde kullanilabilen maddelerle ilgili;

(k) 2(g)
3 I. Yogunlugu havadan biyiik olmaldir.
Il S+ 5 Ozg— SO
Il Hizli tutugabilmelidir.
lll. GOy + H,0,) — HCO4 ) . . B}
Yukarida verilen tepkimelerden hangileri yanma tep- lIl. Oksijenle tepkimeye girmemelidir.
kimesidir? ifadelerinden hangileri yanhstir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
D) Il ve lll E) I, I1velll D) I ve lll E) I, 1l ve ll

11.A 12.B 13.C 14.B



1.

Teleo

Kimyasal tepkimelerde asagida verilen nicelik-
lerden hangisi degisebilir?

A) Atomlarin gekirdek yapisi

B) Atomlarin sayisi

C) Toplam yuk

D) Molekdl sayisi

E) Toplam proton sayisi

Bir kimyasal tepkime ile ilgili;

* Reaktifleri Na katisi ve H,O sivisidir.

«  Urinleri NaOH sulu ¢dzeltisi ve H, gazidir.
* Gergeklesirken ortam isinir.

bilgileri veriliyor.

Buna gore, bu kimyasal tepkimenin denklesti-
rilmis denklemi asagidakilerden hangisidir?

Aydin Yayinlan

A) Nag, +H,0) — NaOH 0 + 1 Hyg + 181

(s) 2(g)

B) Nag, + H,0 + 181 — NaOH, ) + | H

(s) 2(9)

C) NaOH g, + Hz(g) — Nay, +H,0y+ 181

;
2 (s)
D) NaOH g + 5 Hygy + 181 — Na, + H,0

2(9) ©

1
E) Na(s) + HZO(S) — NaOH(suda) + 5 Hz(g) +1s1

I CHyg + 20,4 —
II. H

;
bgt 5 O
lll. Ca0y, + COLy —

Yukarida verilen tepkimelerden hangileri so-
nunda su aciga ¢ikar?

2(9)

A) Yalniz | B) Yalniz II C)lvell

D) I ve lll E) llvelll

1.D 2.A 3.C

ram: @yksyardimcin

KiMYASAL TEPKIME TURLERi VE HESAPLAMALAR

4.

Asagida verilen tepkimelerden hangisinde tep-
kimeye giren ve tepkimeden ¢ikan maddelerin
kimyasal tiirleri aynidir?

A) Ligy + H,0) — LiOH g+ 1 Hy
B) Mgy, + Clyg) — MgCly

C) Cayy + Sy — CaSy,

D) COyg— Cy + Opg)

B) Nyg + 8Hzq)— 2NH, )

Cy HgO, +yO, — 3CO, + zH,0

tepkimesi igin;

l. x=3

. z=8
_ Z+3

. y= 5

esitliklerinden hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il O)lvell

D) I've lll E) llvelll

X + CO, — CaCo,
CaC, +2Y — Ca(OH), + C,H,

Yukaridaki denklemlerde yer alan X ve Y mad-
deleri agagidakilerden hangisinde dogru veril-
mistir?

X Y
A Ca CH,
B) CaO H,0
Cc) ca0 H,

D) CO H,0
E)  CaC, co,

4E 5B 6.B



s e \TEST-2

1.

Genel formali C H,,, olan organik bir bilesigin yan-
ma tepkimesi agagida verilmistir.

C,H,, + 32” 0,— nCO, + nH,0

Bu bilesigin bir molekiiliinde 6 tane atom bu-
lunduguna gore, denklem en kii¢iik tam sayi-
larla denklestirildiginde katsayilar toplami asa-
gidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A7 B) 8 Cc)11 D12 E) 13

Bir kimyasal tepkime denklestirilirken;

I. Bilesiklerin katsayisi kesirli sayi olabilir.
1. Bilesigin bagina yazilan katsay! bilesigin icerdi-
§i tim atomlarin sayilari ile garpilir.

Aydin Yayinlan

Molekiiler elementlerin katsayisi kesirli sayi
olabilir.

yargilarindan hangileri dogru olur?

A) Yalniz | B) Ive ll
D) Il ve Ill

C)lvelll
E) 1, 1l ve il

Yanma tepkimeleri icin;

I. Maddelerin O, ile verdigi tepkimelere denir.
Il. Her zaman ekzotermiktir.

Ill. Homojen ya da heterojen tepkime olabilir.
yargilarindan hangileri yanlistir?

A)Yainzll  B)lvell
D)l ve Ill

C)lvell
E) I, Il ve Il

4.

X ve Y maddeleri yanma tepkimesi verebildigi hal-
de Z maddesi yanmaya karg| asaldir.

Buna gére X, Y, Z maddeleri asagidakilerden
hangisi gibi olabilir? (;C, ;N, ,S)

X Y z
A CO SO, He
B) CH, C4Hs S0,
C) N, co S0,
D ¢ C,H, co,
E) CH, co, He

l. CH,+0,— CO,+H,0
Il. C;Hy+0,— CO, +H,0

. C,H, + 0, — CO, + H,0

Yukarida verilen yanma tepkimeleri en kicik
tam sayilarla denklestirildiginde driinlerinin kat
sayilarl toplamlan arasindaki iligki asagidaki-
lerden hangisinde dogru verilmistir?

Al > 1=l B)II>1>1l

Dyl>1>11

o)l > 1>
E)l=ll=1

Sodyum metali ¢ok aktif oldugu igin agik havaya bi-
rakildiginda Na,O katisina dénigmektedir.

Buna gore, tepkime ile ilgili;

I. Denklemi; 2Na,, + | O

5 Oz — Na,0dir.

(k)
Il. Ekzotermiktir.

Ill. Kati kiitlesi zamanla artar.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) I ve ll C)lvelll

D) Il ve lll E) I, llvelll

4D 5C 6.E
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B) Sentez (Olusum) Tepkimeleri Ornex 13

Birden fazla kimyasal tlriin tepkimeye girerek ye-

ni madde veya maddeler olusturdugu tepkimelere sen-

tez (olusum) tepkimeleri denir. Genellikle ekzotermik
tepkimelerdir. lll. CO, gazinin elementlerine ayrigmasi

Yukarida verilen olaylardan hangileri analiz tepki-

I. . Sivi NaCl nin elektrolizi

Il.  Magnezyum metalinin oksitlenmesi

4Fe(k) & 302(9) - ZFGZOS(k) TS melerine ornek verilebilir?
Ny + 8Hyq — 2NHg ) + 181 A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
280, + Oy — 2504, + 151 D)l ve lll E)1, 1l ve Il

C) Analiz (Ayrisma) Tepkimeleri

Bir molekillin 1s1 veya elekirik eneriisi ile daha ku-
clk kimyasal turlere ayrismasina analiz (ayrisma) tep-
kimesi denir. Genellikle endotermik tepkimelerdir.

MgCOy, + I1s1 — MgO, + COy,

Ornex €14

2KClOy, + 1s1 — 2KCl, + 30,
Asagidaki tepkimelerden hangisi hem sentez hem

2(g)

Elektroli
2H20(s) eels 2H2(g) & Oz(g) de endotermik bir tepkimedir?
A) N, +3H,,, — 2NH
= (9) 2(9) 3(9)
ORNE! {a
K RNI “ it hacimii bi k c BCOy+ 7 Oy9— COy
apali sabit hacimli bir kapta; <
pat Sa" nacmi AITER S ONyg + 0y —2NO,
2NaHCOS(k) + 181 — Na,COy, + CO, ) + H,0 o
SR D) CH,, + 20 €O, +2H,0
tepkimesi : s 4(9) 2 7 Y2 2~()
pkimesi gergeklesmektedir. 3
< —
Buna gobre, asagida verilen ifadelerin dogru veya B) Ca0y + CO, — CaCOgy
yanhs oldugunu (D) ve (Y) seklinde belirtiniz.
1. Sentez tepkimesidir. ()
2. Analiz tepkimesidir. ()
3. Yanma tepkimesidir. ()
4. Zamanla toplam kiitle azalir. ()
5. Zamanla kati kitlesi azalir. () ORNEKE
6. Heterojen bir tepkimedir. () Asagida verilen tepkimelerin, tepkime tiirlerini kar-
silarina yaziniz.
7. Ekzotermik bir tepkimedir. ()
. Cyt Oz(g) — COZ(Q) ........................
Coziim Il. CaQ + COZ(Q) — CaClyy oo
Tepkimede NaHCO,, isi enerjisi ile parcalanarak . 2BaO,y — 2Ba0(k)+02(g) ........................
Na,CO,,, CO,, ve H,0  maddelerine déniigiiyor.
Tepkin:g)analizz(g;pkimezsi((ﬁ)r. Iv. 2ca(k) & 02(&:1) - 20302('0 """"""""""""
Olusan Uriiniin bir kismi gaz oldugu i¢in kati kitlesi
azalmaktadir.
Fakat kimyasal tepkimelerde toplam kiitle her zaman
korunur.
Buna gore:
1.(Y) 2.(D) 3.(Y) 4.(Y)
5.(D) 6.(D)  7.(Y)
15.1.(Y) 2.(D) 3.(Y) 4.(Y) 5.(D) 6.(D) 7.(Y) 16.C 17.C 18. 1. Yanma/Sentez Il. Sentez lll. Analiz

IV. Yanma/Sentez
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Ornee 451

Elektroliz tepkimeleri
ornek verilebilir.

O

Analiz
tepkimesi

Genellikle
ekzotermiktir. tepkimeleridir.

Tersi sentez Tepkimeye giren
tepkimesidir. madde bilesiktir.

Yukaridaki kavram haritasinda analiz tepkimeleri
icin verilen ifadelerden hangisi yanhstir?

Ayrisma

V)

Al B) Il C) i D) IV E)V
Ornex 7o)
3
* 2Fe + ?OZ(Q) — Fe,04
2Hyig T Oz — 2H,0g)
Yukarida verilen tepkimelerle ilgili;
. Homojen olma
Il.  Ekzotermik olma
Ill. Hizli gergeklesme
niceliklerinden hangileri ortaktir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
D) llvelll E) I, Ilvelll
Coziim
I. - Tepkime demirin g lir. Yavas gerc ir,
ekzotermik ve de maddeler farkh fizi

hallere sahip oldugu i¢in heterojendir.

Il. Tepkime H, gazinin yanmasini ifade eder. Hizli, ek-
zotermik ve denklemde tiim maddelerin fiziksel hal-
leri ayni oldugu i¢in homojendir.

Cevap: B

20.B

Aydin Yayinlan

Ornex Fil
S * Oz — S0z
Yukarida verilen denklestirilmis tepkime denklemi
ile ilgili;
I. Yanma tepkimesidir.
Il.  Sentez tepkimesidir.
Ill. Homojen tepkimedir.

IV. Yaltilmis kapta gerceklesirse kabin sicakligi artar.
ifadelerinden hangileri yanhistir?

A) Yalniz Il B) I ve ll C) llve IV
D) Il ve Ill E)lve IV
Ornex ¥4
CaHag  Hag) — CoHegg)

yukarida verilen denklestirilmemis tepkime denkle-
mi ile ilgili;

I.  Sentez tepkimesidir.

Il.  Homojen tepkimedir.

Ill. Tepkime en kiigik tam sayilarla denklestirildiginde

H,’nin katsayisi 2 olur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill

D) Il ve Il

C)lvell
E) I, Il velll

21.A 22.E
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TYT MODUL 3 KiMYASAL TEPKIME TURLERi VE HESAPLAMALAR

D) Coéziinme - Cokelme Tepkimeleri

iki ya da daha fazla maddenin birbiri icinde homojen
olarak dagiimasina ¢éziinme, olusan homojen karigi-
ma ise ¢ozelti denir. Cozeltide genellikle miktari az olan
madde ¢dziinen, miktari gok olan madde ise ¢6ziicudr.

Farkli tir ¢ozeltilerin karistinimasiyla bir araya ge-
len anyon ve katyonlarin birleserek suda ¢dziinmeyen
iyonik bir kati olusturmasina ¢ékelme, olusan katiya ¢6-
kelek, bu tiir tepkimelere de ¢6ziinme—c¢dkelme tepki-
mesi denir.

PB(NO,)cue) + 2Kliguam — Pblagy + 2KNO

(suda) (suda) 3(suda)

2K*,

(suda)

Pb2t

(suda)

2NO;,

'3(suda) 2NO;

21, (suda) cokelek 2K 3 suda)

(suda)

Cozeltiler kanistiriidiginda ¢ékelme tepkimesine gi-
ren iyonlar ve olusan ¢okelege gore net iyon tepkimesi
yazilir. (Uriinlerde olusan katiya bakilarak yazilir.)

Pb2¢

(suda)

+2I,

Net iyon tepkimesi = (suda)

— Pblz(k)

Cokelme tepkimesine girmeyen ve suda ¢éziinmiis
halde bulunan iyonlara da seyirci iyonlar denir. (Uriin-
lerde suda ¢6ziinen maddeye bakilarak belirlenir)

K+

(suda)

ve NO;,

3(suda)

Pamukkale travertenleri, magaralardaki sarkit ve di-
kitlerin olusumu ¢6ziinme—¢okelme tepkimelerine or-
nektir.

Aydin Yayinlan

Asagida iki farkli tepkimenin net iyon tepkimeleri ve se-
yirci iyonlari gosterilmistir.

1. Tepkime
AGNO, g, 0) + KCligm —»Ag(jl(k) + KNO —

Coken Seym:l

kati iyonlar

Net iyon tepkimesi = AG (g4, * Cl 50 — AGCl
Seyirci iyonlar = K 4z, NOguas
2. Tepkime
K,S suga) T Ca(OH)y54a) — CaSyy + 2KOH g 4
Net iyon tepkimesi = Cazguda +82_ suda) — CaSg,
Seyirci iyonlar = K Suda OH’Suda

Suda iyi gézlinen bilesikler;

=» Alkali metallerin tuzlan (Li, Na, K ...)

= Amonyum iyonu tuzlari (NH;)

= Nitrat iyonu tuzlar (NO75)

=» Asetat iyonu tuzlar (CH,COO")

=» Baz halojen iyonu tuzlan (CI~, Br, I")

Bu bilgiler mifredatta olmamasina ragmen soru ¢o-
ziimlerinde yardimei olacag disunildigu igin ve-
r|Im|$t|r

ORNEK @

Alkali metal tuzlari ve NO7 iyonu tuzlar suda iyi ¢6zi-
nen bilesiklerdir.

. Na,COj,, + Fe(NOy)
Il KF g, + Cu(NO,)

Buna gore, yukarida verilen reaktiflerin karistiriima-
siyla olusabilecek ¢okeleklerin formiilleri asagidaki-
lerin hangisinde dogru verilmistir?

3/2(suda) ~

—

(suda) 3/2(suda)

A) NaNO, KNO,
B) NaNO, CuF,
C) FeCO, KNO,
D) FeCO, CuF,
E) Fe(OH), Cu(OH),
Coziim
e L tepkimede suda iyi ¢oéziinen alkali metal iyonu olan

Na* ve NOj iyonlarini cikartirsak geriye kalan Fe** ve
0032' iyonlarinin olusturacagi tuz ¢coker (FeCO,).

¢ |l tepkimede suda iyi ¢coziinen alkali metal iyonu olan
K*.ve NO; iyonlarini-gikartirsak geriye kalan Cu?*ve F-
iyonlarinin olusturacag tuz ¢oker (CuF,).

Cevap: D

23.D
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Ornex €1 Ornex H4

Coéziinme—codkelme tepkimeleri icin; KBr ve Pb(NO,), bilesiklerinin sulu ¢dzeltileri karistirildi-
g PbBr, katisi ¢gokmektedir.
. Goken madde iyonik bilesiktr. ginda PbBr, katisi gokmektedir
Buna gore, tepkime ile ilgili;
Il.  Magaralarda olusan sarkit ve dikitler drnek verilebilir.
I. Olusan ¢ozelti elektrolittir.

Ill.  Sulu ortamda gerceklesir. L s e
. Seyirci iyonlar e NO, dir.
yargilarindan hangileri dogrudur? L (ouda) ¥ 3suda) !

Ill. Net iyon tepkimesi:

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll PLE!, + 2By — PBr,y, sekindedr.
D)l ve I B)Llvell yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) I ve lll E) I, Ilvelll

5

S
Ornex el-1Y=" 27

[ =4

NaZCOS(Suda) + Ca(OH)Z(Suda) — X(k) + 2NaOH(Suda) ;% Tepkime Tiird
Yukarida verilen tepkime denklemine gore; a) Cozinme
. N, +3H,, , — 2NH N
2(g) 2(g) 3@ cokelme

I. Goézlinme—¢okelme tepkimesi gergeklesmistir.
Pb(NOs)Z(suda) + Nazs(suda) -

Il.  Net iyon tepkimesi; I
’ PbS(k)+2NaNO

b) Yanma
+ - 3(suda)
Na(suda) + OH (suday — NaOH(suda) dir.

. CH, ,+20,.,— CO +2H20(g) c) Sentez

4(9) 2(g) 2(g)

l. X nin formiilii CaCOy dir.
Yukarida verilen tepkime ve tiirlerinin eglestirilmesi

yargilarindan hangileri yanhstir?
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il O)lvell
A lLc B) lLc C) la
D) Il ve Il E) I ve lll

Il.a II.b Il.c
. b . a . b

D) I.b E) lLa

Il.a Il.b

Il c . c

24.E 25.B 26.E 27.A
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E) Asit-Baz Tepkimeleri » Asit—baz tepkimelerinde olusan tuz, asitten gelen
anyon ile bazdan gelen katyonun birlesmesi sonucu
Asitler su ortaminda hidronyum (H30+) iyonlari
olusur.
olusturan bilesiklerdir. Tatlari eksidir ve agindirici 6zel-
lik gbsterirler. NaOHg4, + HClg g — NaClg ) +HO
HNOS(suda) + Hzo(s) e H30+suda + NO 3(suda)
HBr(suda) + Hzo(s) e HSOJ(rsuda +Br, (suda) NaJ(rsuda) OH?suda) H?suda) Crsuda
Bazi asitlerin formiilleri:
HF, HCI, HBr, HNO,, H,SO,, CH,COOH, HCOOH —Tuz _Su
Bazlar suya hidroksit iyonu (OH") veren ya da su NaCl (g4 H,0(,
ile tepkimesinden hidroksit iyonu olusturan bilesiklerdir.
° e e

Tatlar acidir, sulu ¢ozeltileri ele kayganlik hissi verir.
=» Kuvvetli asit-bazlarda nétrallesme tepkimeleri-

f P+ i
LiIOH g — Li ouda)  OH (suca) ; nin net iyon tepkimesi asitten gelen H* iyonu ile
Ba(OH),) — Bae) + 20H (e bazdan gelen OH™ iyonu arasinda gergeklesir.
Bazi bazlarin formiilleri: Nétrallesme tepkimelerinin net iyon tepkimesi:
NaOH, KOH, LiOH, Mg(OH),, Ca(OH),, NH, Htsuda) + OH (gy40 — H:0y,  seklindedir.
Asit ve bazlar birbirleriyle tepkimeye girerek genel- BRNEK ﬂa

likle tuz ve su olustururlar. Bu tepkimelerde asitten ge-

len H* iyonu ile bazdan gelen OH™ iyonu birleserek su- 2KOH cuge) T HzSOsaue) — KoSOs(auc) T 2H20)
yu olusturur. Asit—baz tepkimeleri ekzotermik tepkime- tepkimesi ile ilgili;
lerdir. Bu tepkimelere nétrallesme tepkimeleri de denir. g . KOH bazdir.
_E. Il.  Nétrallesme tepkimesidir.
Asit + Baz — Tuz + Su ] = - -
< lll. Olusan ¢ozelti elektrolittir.
©
Z ifadelerinden hangileri dogrudur?
MClouga) * NaOPleuge) — NaGlauca) * HaOr A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
HZSO4(suda +2KOH (suda) — KZSO4(suda) +2H,0 DVl n Bl i
2HNOj g, 4) + Ba(OH)5 g 4y — BANOL)y, 45 +2H,0, ) 1l ve )1, 1Tve
Orner F5]
LiOH bilesiginin sulu cozeltisine asagidakilerden
hangisi eklenirse asit—baz tepkimesi gerceklesir?
UYARI! 9 . p! gercekles
A) Mg metali
=» Her asit baz tepkimesi nétrallesme tepkimesi .
L — ) B) Al metali
degildir. Ornegin amonyak (NHj) ile hidroklorik < AT
e ) . C) Amonyagin sulu ¢ozeltisi
asidin (HCI) tepkimesi sulu ortamda gergekles- o L
medigi igin nétrallesme tepkimesi degil, sade- D) Nitrik asidin sulu gozeltisi
ce asit—baz tepkimesidir. E) Kalsiyum hidroksitin sulu ¢ozeltisi
NHgg + HClg — NH,Cly .
Baz Asit Tuz Gozim
» Fakat bu tepkime sulu ortamda gergeklesirse LiOH bir bazdir. LIOH’In sulu ¢ozeltisine asit eklersek asit-
Strall el 16l baz tepkimesi gerceklesir. Seceneklerden uygun olan nitrik
nétrallesme tepkimesi olur. asitin sulu gbzeltisidir. (HNOy,,4.)
NH; cug) T HCluse) — NHCligun) Cevap: D

88 28.E 29.D
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- Oene

» Co6ziinme—cgokelme ve notrallesme tepkimele- I
ri iyon degisimi ile gerceklesir. Bu tepkimelere
yer degistirme tepkimeleri de denebilir.

Sodyum metali izerine su eklendiginde H, gazinin

olusumu

IIl. Kl gozeltisi ile Pb(NO,), ¢ozeltisi karigtiridiginda
sari renkli gbkelek olusmasi

OrNE €12) Ill. Naftalin katisinin isi alarak siiblimlesmesi

Yukarida verilen olaylardan hangilerinde kimyasal

degisim gerceklesmistir?

Asagida verilen dizenegin 1. kabinda HCI, 2. kabinda
ise NaOH sulu ¢ézeltileri bulunmaktadir.

: A) Yalniz | B) Yalniz lll C)lvell
K(g)i\» e l I B D)l ve lll E) I, Ilvelll
L {
¢ QCh B! o)
1. Kap 2. Kap
Diizenegin A ucundan K, L ve M gazlar génderiliyor. K
gazinin asidik, M gazinin bazik, L gazinin ise nétr ézel-
lik gbsterdigi biliniyor. ORNEK E
Buna gore; NHy, + HCl ;) — NH,Cl
I. 2. kapta ¢6ziinme—c¢dkelme tepkimesi gergeklesir. tepkimesi ile ilgili;
Il. 1. kapta M gazi tepkimeye girer. I.  Asit-baz tepkimesidir.

lIl. B ucundan sadece L gazi ¢ikar. € Il. Nétrallesme tepkimesidir.
yargilarindan hangileri yanhgtir? E ll. Sentez tepkimesidir.
c .
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell :% yargilarindan hangisi yanhstir?
D) Itvelll E) 1, 1lvelll A) Yalniz Il B) Yalniz Il C)lvell

D) Ive lll E) Il ve lll

Ornex €5
H,PO, + xKOH — K PO, + yH,0
UYARI! Yukarida verilen tepkime denklemi en kiiciik tam

; sayilarla denklestirilirse x ve y nin alacagi degerler
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

=» ki farkli madde etkilestiginde; renk degisimi,
cokelek olusumu, gaz ¢ikisi gozleniyor ise olay

kimyasaldir denilebilir. X —Y
' A 2 1
B) 3 2
c 1 3
D) 3 3
E) 6 3

30. A
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TEST-3

1.

3
2 02(9)

3
+ 5 Oy — NxOgq)

I. KCIOgy — KCly, +

I Ny,

1
. Hyg) + 5 Ogq — HO)
IV. MgCl, ) — Mgy, + Cly,
Yukarida verilen tepkimelerin analiz ve sentez

tepkimesi olarak ayrimi asagidakilerden hangi-
sinde dogru verilmistir?

Analiz Sentez
A) LIV 1,10
B) I, IV 1, 1l
C) L1 1, v
D) 1,10 1, IV
E) Il 11, IV

Bir kimyasal tepkime ile ilgili asagida bazi bilgiler
veriliyor:

¢ Ekzotermiktir.
¢ Sonucunda tuz ve genellikle su olugur.
e Ayni zamanda yer degistirme tepkimesidir.

Buna gére, bu tepkime tirii asagidakilerden
hangisi olabilir?
A) Sentez B) Coéziinme—¢dkelme

C) Analiz D) Asit—baz

E) Yanma

Kimyasal tepkime tiirleri ile ilgili asagida veri-
len yargilardan hangisi kesinlikle dogrudur?

A) Tim sentez tepkimeleri ekzotermiktir.

B) Analiz tepkimeleri genellikle ekzotermiktir.

C) Asit—baz tepkimeleri sonucunda tuz olusur.

D) Yanma tepkimeleri sonucunda CO, ve H,O olu-
sur.

E) Coziinme—c¢dkelme tepkimeleri homojen tepki-
melerdir.

1.A 2D 3.C

Aydin Yayinlan

4. Asagida verilen kaplarda bulunan gézeltiler karisti-

riimistir.

AgNO, g, 4 NaCly, 4

I. Kap II. Kap

Karistirma iglemi sonunda beyaz renkli bir bulanik-
lik gdzlenmis ve bir siire sonra dipte beyaz bir kat
olugmustur.

Buna goére;
I. Kimyasal bir degisim gergeklesmistir.
Il. Olusan karigim elektrik akimini iletir.
Ill. Analiz tepkimesi gergeklesmistir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E) I, lvelll

Asagida verilen tepkime tiirlerinden hangisi
kesinlikle ekzotermiktir?

A) Yanma

B) Sentez

C) Goézinme—¢bkelme
D) Asit—baz

E) Analiz

X asidi ile Y bazinin tepkimesinden CaCO, ve H,0
olugsmaktadir.

Buna gobre, X asidi ile Y bazi asagidakilerden
hangisi olabilir?

X Y
A) CH, ca0

B) H,CO, Caco,
C) Cs, Ca(OH),
D) Ca(OH), H,CO,
E) H,CO, Ca(OH),

4.C 5D 6.E
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KiMYASAL TEPKIME TURLERi VE HESAPLAMALAR MODUL 3 TYT

KiMYASAL TEPKIMELERDE HESAPLAMALAR

iligkili Kazanimlar

e Kitle, mol sayisi, molekil sayisi, atom sayisi ve gazlar i¢in normal sartlarda hacim kavramlarini birbirleriyle iligkilendirerek

hesaplamalar yapar.
— Sinirlayici bilesen hesaplari tizerinde durulur.

— Tepkime denklemleri temelinde yiizde verim hesaplari 6gretilir.

KiMYASAL TEPKIMELERDE HESAPLAMALAR
A) Denklemli Miktar Gegcis Sorulari

Bu tir sorularda denklesmis denklemin katsayilari
kullanilarak miktari verilen maddeden, miktari istenilen
maddeye gegis yapilir. Denklemde maddelerin 6niinde
yazan katsayilar maddelerin mol sayilar ve gaz fazin-
daki maddelerin ayni kosullardaki hacimleri arasindaki
orani verir. Fakat maddelerin kitleleri arasindaki orani
vermez.

Bu tiir sorular ¢dzliirken;

1. Kitlesi ya da belirli kosullarda hacmi verilen

maddenin mol sayisi bulunur.

2. Denklesmis denklem kullanilarak istenilen

maddenin mol sayisina gegilir.

3. Mol bulunan maddenin soruda sorulan niceligi

hesaplanir.

Asagidaki denklemlerde bazi miktar gegisleri verilmigtir:

Nog) + 8Hy, — 2NH;, (H:1,N:14)

1 mol + 3 mol — 2mol Toplam mol sayisi
korunmamig

\ + 3V — 2V Toplam gaz hacmi
korunmamig

2 tane 6tane — 8tane  Toplam atom sayi-

atom atom atom sI korunmus

28 gram 6gram — 34 gram Toplam kiitle ko-

N, H, NH, runmus

1 tane 3tane — 2tane  Toplam molekiil

molekdl molekdl molekil sayisi korunmamig

Hyq) + Clyg — 2HCl, (H:1,Cl:35)

1 mol + 1 mol — 2mol Toplam mol sayisi
korunmus

\'% +V — 2V Toplam hacim ko-
runmus

2 tane 2tane — 4tane  Toplam atom sayi-

atom atom atom sI korunmus

2 gram o 70 gram — 72 gram Toplam kiitle ko-

H, Cl, HCI runmus

1 tane 1tane — 2tane  Toplam molekdl

molekdl molekdl molekill sayisi korunmug

Aydin Yayinlan

CqHgg) T 50, — 8C0;) + 4H,0y,)

1mol 5 mol 3 mol 4 mol

3mol 15 mol 9mol 12 mol

2V 10V 6V 8Y (Gaz halde olmadigi igin
hacim gegisi H,O da
kullanilamaz.)

g 5ri g 3rig 4nxg (Denklemdeki katsayilar
ile kitle gegisi
yapilamaz)

NOT
P Tepkime denklemlerinde hacim hesabi yapilir-
ken sadece gaz fazinda bulunan maddeler dik-
kate alinir. Denklemde H,O varsa 1 atm basing
altinda 100°C nin tizerindeki sicakliklarda gaz,
100°C nin altindaki sicakliklarda ise kati ya da

sivi oldugu unutulmamalidir.

OrnEx €111

0,5 mol C,H; gazinin tamaminin yeterli miktarda O,
gazi ile tepkimesinden,

7

CoHg + B

Oy — 2C0,, +3H,0(,

denklemine gére kac mol H,0 gazi elde edilir?

A) 0,25 B) 0,5 C)1 D) 1,4 E)1,5
Goziim

¢ Denkleme gore

1 mol CH, nin tepkimesinden 3 mol H,0 gazi elde edilir.

0,5 mol ?

? = 1,5 mol H,0 gazi olusur.
Cevap: E

34.E
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Ornex €51 Ornex €51

C,H, gazinin yanma tepkimesi asagida verilmistir. 5,4 gram Al metali ve yeterince HCI asidi ile gercek-
lestirilen,
CgHyg) + 40, — 8COy, +2H,0 S ,
denklemine gére, normal kosullarda 13,44 litre CO,, Al(k) + 3HCI(Suda) — AICIS(suda) + 5 Hz(g)
gazi olustuguna gére, harcanan C,H, gazi kag gram-
dir? (H: 1, C: 12) tepkimesi sonucu en fazla kag tane H, molekiilii olu-
sur? (Al: 27, N,: Avogadro sayisi)
A) 2 B) 4 C)8 D) 40 E) 60
A) 0,3 B) 1,5 C)N,
N
D)0,3N, E) TA
8
<
>
Srnex €13 2 Oenew €73
]
>
Mgy, + 2HCl g, 50 — MGClyg 4 + Hyg) 3 Ny T 8Hpq — 2NHy )
denklemine gére 14,4 gram HCI asidinin tamami yete- denkleminde olusan NH, gazinin NK’'daki hacmi bilin-
rince Mg katisi ile tepkime veriyor. mektedir.
Tepkimeden elde edilen H, gazi ka¢c moldiir? Buna gore;
(H: 1, CI: 35) I. Harcanan N, nin mol sayisi
A) 0,2 B) 0,3 C)0,4 Il.  Harcanan H, nin kitlesi
D)0,6 E)08 lll. Olusan NH, iin igerdigi atom sayisi

niceliklerinden hangileri bulunabilir?

(H: 1, N,: Avogadro sayist)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve Il E) I, 1l ve lll

Cozim

¢ NH, iin NK’daki hacminden mol sayisina gecis ya-
pllabilir.(n oM )

224

¢ Denklem kullanilarak NH; iin mol sayisindan N, ve
H, nin mol sayilarina gegis yapilabilir. H, nin mol
kiitlesi bilindigi i¢in kiitlesi hesaplanabilir.

* Mol sayisi bilinen N,, H, ve NH, iin atom sayilari
bulunabilir.

Cevap: E

35.C 36. A 37.D 38.E
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5RNEK@ B) Artan Maddesi Olan Tepkimeler

Bu tiir sorularda tepkimeye giren maddeler birbirle-
ri ile orantisiz verilir. Madde miktarlar dikkate alindigin-
da hangi madde bitiyorsa soru bu madde dikkate alina-

rak ¢6zUlir. Yani problem, olmasi gerekenden daha az
Bu tepkimede harcanan X katisi ve olusan XO, ga- olan maddeye gére coziilir.
ziile ilgili;

X katisi ve O, gazi arasinda
X T Ozg) — X0y
tepkimesi gergeklesmektedir.

Degisim, biten maddenin miktari ve denklem katsa-

. Mol sayilarn .
yilari dikkate alinarak yapilir.

II.  NKda hacimleri
Tepkimede ilk tiikenerek tepkimenin durmasini sag-

Il igerdikleri atom sayilari )
layan maddeye sinirlayici madde denir.

niceliklerinden hangileri esittir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Ive lll E) llvelll

Tam verimli tepkime, reaktiflerden en az birinin bit-
tigi tepkimedir. Tam verimli tepkimelerde reaktiflerin ta-
mami da tikenebilir.

Ornex 111

N, ile H, gazlari uygun kosullarda tepkimeye girdiginde
sadece NH, gazi olugmaktadir.

0,6 sar mol N, ve H, gazlari tam verimle tepkimeye gi-
riyor.

Buna gore;

I Sinirlayici bilegen N,'dir.

5
P [
ORNEK‘:E s Il. 0,4 mol NH, gazi olusmustur.
Z lll. Olusan gazin mol sayisi, artan gazin mol sayisinin
5 litre C,Hg gazinin yeteri kadar O, gazi ile; g 2 katidir.
il argilarindan hangileri dogrudur?
CyHeig + 5= Ozigy— 4C0, + 3H,0,) yarg 9 9
denklemine gére, tepkimesinden ayni sartlarda en WAL AL OO
fazla kagar litre CO, ve H,0 gazlari elde edilir? D)l ve lll E)L Tvell
V002 VHZO Coziim
A) 4 3 Tepki lin d is der ini yazarsak;
B) 20 15 Ny + 3Hyg) — 2NH, ) dir.
C) 40 30 * _ Tepkimeye gére 1 mol N, ile 3 mol H, tepkimeye gi-
D) 30 30 rer. Buna gore,
E) 80 60 1 mol N, ile 3 mol H, tepkime veriyorsa

0,6 mol N,ile ?

? =1,8 mol H, gerekir
Ancak elimizde bulunan H, 0,6 moldiir. Gerekenden az
olan madde (sinirlayici) H,’dir. Tepkime H, bitecek se-
kilde diisiiniilmelidir.

Nyg) + SHz(g)ﬂZNHa(g)

Baslangi¢ = 0,6 mol 0,6 mol =
Tepkime =  -0,2 mol -0,6 mol _ +0,4 mol

Sonu¢  =0,4 mol 0 0,4 mol

- Sinirlayici madde (biten madde) H, dir.

- 0,4 mol NH, gazi olusur.

- Olusan NH; gazinin mol sayisi, artan N, gazinin
mol sayisi esittir.

Cevap: B

39.A 40.B 41.B
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TYT MODUL 3 KiIMYASAL TEPKIME TURLERi VE HESAPLAMALAR

Ornex €H

4 mol C;H, gazi ile 10 mol O, gazi,

CaHagg * 50y — 3C0,q + 4H,0

8(q) 2(g)

denklemine gére tam verimle tepkimeye girmektedir.

2(g

Buna gére, sinirlayici bilesen ve olusan CO, gazinin
mol sayisi asagidakilerden hangisinde dogru veril-
mistir?

Sinirlayici bilesen n

co,
A) CgHg 6
B) 0, 3
C) CyHq 3
D) 0, 6
B CgHg 5

=» Esit mol, esit hacim ya da esit kitleli sorularda
olusan Uriinlerden yola ¢ikarak harcanan mad-
delerin mol sayilari ya da kdtleleri bulunur.

e Esit mol veya hacim diyorsa reaktiflerden
hangisinin mol sayisi ya da katsayisi daha
fazla ise her iki reaktifinde o mol sayisina
veya hacime sahip oldugu digtnaldr.

e Esit kiitlede diyorsa reaktiflerin harcanan
kitleleri bulunur. Hangi reaktif kiitlece da-
ha fazla harcaniyorsa her iki reaktiften o
kitle degerinde var oldugu disundlr.

42.D

Aydin Yayinlan

Ornek €H]

Esit mollerde alinan CH, ve O, gazlari tam verimle tep-
kimeye girdiginde 3 mol CO, gazi olusuyor.

Buna gore, baslangicta alinan gaz karigsimi ka¢ mol-
dir?

A)6,4 B) 8 C)10 D) 10,8 E)12

Ornex 11

3X+Y—2Z
Yukarida verilen tepkimeye gére esit mollerde X ve Y
alinarak tam verimle tepkimeye girmektedir. Tepkime
sonucunda 0,4 mol madde artarken 6,8 gram Z olus-
maktadir.
Buna gore, olusan Z nin mol kiitlesi agagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?
A) 17 B) 34 C) 68

D) 72 E) 108

43.E
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Ornex €] Ornex L1
Ayni kosullarda esit hacimde alinan N, ve H, gazlari, 10 gram X ile 30 gram Y alinarak
Ny +8Hyq — 2NH, ) X+3Y—2Z
denklemine gore tam verimle tepkimeye girdiginde 60 L tepkimesi tam verimle gerceklestiriliyor.

ARG R LT Tepkimede 25 gram Z olustuguna gére;

Buna gore ayni kosullarda;
9 ¥ ¥ . Y’nin kitlece %50’si artar.

. 60 LN, gaz artar. Il.  Sinirlayici reaktif X tir.
II. Baglangi¢ karigimi 180 L'dir. Il X in mol kiitlesi, Y nin mol kiitlesinin 2 katidir.
lll. Tepkime artansiz gergeklesir. yargilarindan hangileri dogrudur?
yargilarindan hangileri dogrudur? A) Yalniz | B) Yalniz Ii C)lvelll
A) Yalniz Ill B) I ve ll C)lve lll D) Il ve Il E) 1, Il ve Il
D) Il ve lll E) I, Il velll
Coziim

¢ Tepkime denklemine gore her iki reaktifin hacmini,
katsayisi biiyiik olan reaktif hacmi kadar diigiinme-

liyiz.
Nyg + 8Hyg — 2NHyg,
Baslangi¢c = 3V 3V "
Tepkime = -V -3V +2V
Sonug = 2v 0 2V =60 L =V = 30L dir. 5
s
- ArtanN,gazi2V=60L >
- Baglangic karisimi 3V N, + 3V H, = 6V -§
karisim 6V = 6.30 = 180 L dir. <
Tepkimede 2V = 60 L N, artmistir.
Cevap : B
Ornex 1
- H, ve O, gazlarinin ayni kosullarda toplam hacmi 40 lit-
Ornex 13 ve 0, g yni kos p
redir.
Aynl k0§ullarda 40 litre 802 gazi ile 25 litre 02 gazi tam Bu gaz|ar|n tam verimle tepkimesi sonucu
verimle tepkim irerek zini olusturuyorlar. .
erimle tepkimeye girerek SO, ga olusturuyorlai 2H2(g) + oz(g) 2H20(g)
Buna gore, tepkime sonunda hangi gazdan kag lit- denklemine gore, O, gazinin 7 litresi arttigina gére,
re artar? olusan H,0 gazinin hacmi kag litredir?
A) 5 litre O, B) 10 litre SO, C) 8litre O, A10  B22 C)28 D)33  E)47

D) 15 litre SO, E) 10 litre O,

45.B 46. A 47.E 48.B
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Teleo

CaHyg + 40,5 — 3CO, ¢ + 2H,0

4(9) 2(g 2(g)

tepkimesine goére asagidaki ifadelerden hangisi
yanhstir?

A) Ayni kosullarda 5 litre C;H, gazi ile 20 litre O,
gazi artansiz tepkimeye girer.

B) 0,8 mol O, harcandiginda 0,4 mol H,O olusur.

C) Tepkimeye girenlerin toplam mol sayisi, Uriinle-
rin toplam mol sayisina esittir.

D) Tepkimeye giren C;H, molekiil sayisinin iki kati
kadar CO, molekiilii elde edilir.

E) 0,6 mol C,;H, gazinin yeterli O, gazi ile tam ve-
rimli tepkimesinden 1,2 mol H,O elde edilir.

20 litre CO gazinin yeterli miktarda O, ile tepki-
mesinden ayni kosullarda kag litre CO, gazi el-
de edilir?

A5 B)10 C)15  D)20 E)25

Esit mollerde alinan C,H, ve C;H, gazlari ayri ayri
yeterli miktarda O, gazi ile tamamen yakiliyor.

Buna gore;

I. - Olusan H,O miktarlar esittir.

Il. Olusan CO, miktan C,H, bilesiginde daha faz-
ladir.

lIl. Kullanilan O, miktari C,H, bilesiginde daha faz-
ladir.

yargilarindan hangileri yanlistir? (H: 1, C: 12)

A) Yalniz |

B) Yalniz lll C)lvell

D) Il ve lll E)I, llvelll

3.B

Aydin Yayinlan
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KiMYASAL TEPKIME TURLERi VE HESAPLAMALAR

4.

120 litre NH, gazinin,

Ny + 3Hyq — 2NH

2(9) 3(9)

denklemine gére olusmasi i¢in ayni kosullarda
en az kacar litre N, ve H, gazlar tepkimeye gir-
melidir?

N, H,
A) 60 180
B) 30 60
c) 10 90
D) 20 20
E) 20 60
Alyy + BHBE g — AT + o Hoy

tepkimesine gére 3 mol AIBr, tuzunun olugmasi
icin ka¢c gram HBr asidi tepkimeye girmelidir?
(H: 1, Br: 80)

A) 243 B) 486 C) 729

D) 810 E) 921

1,2 mol HCl yeterli miktarda AI203 ile

A0y + 6HCl o) — 2AICL 0 + 3H,0

suda) 3(suda;

denklemine gére artansiz tepkime vermektedir.

Buna gore tepkimeye ait;

Tepkimede olusan

Toplam kitle AlLLO, mol sayisi  H,O ktlesi (gram)

0,2

Zaman Zaman

grafiklerinden hangileri dogrudur? (H: 1, O: 16)

A) Yalniz | B) Yalniz Il O)lvelll

D) Il ve lll E) I, lvelll

4A 5C 6.E
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0,3 mol X, gazi ile 1 mol Y, gazi,
Xog T 821 — 2XV3q)

denklemine gore tam verimle tepkimeye girmekte-
dir.

Buna gére, hangi maddeden ka¢ mol artar?

A)0,1mol X, B)0,3molY, C)0,1molY,
D) 0,2 mol X, E)0,5molY,
2NHe.(g) + HZSO4(suda) - (NH4)ZSO4(suda)

tepkimesine gére 4 mol NH, ve H,SO, karisi-

mindan, 1 mol (NH,),SO, olustuguna gére;

I. 1 mol madde artmigtir.

Il. Harcanan H,SO, 98 gramdir.

lll. Tepkimeye giren NH, gazi normal kosullarda
44,8 litre hacim kaplar.

yargilarindan hangileri dogrudur?
(H:1, O: 16, S: 32)

A)Yalnizll  B)Yalnzll  C)lvell

D) Il ve lll E)I, llvelll

N, ve O, gazlari arasinda

Ny + 20,4, — 2NO

2(g 2(9) 2(9)

tepkimesi tam verimle gerceklesmektedir.

Olusan NO, gazinin 4 mol olmasi igin;
. 4molN,,, ve 6 mol O.
II. 2molN

Ill. 3mol N

2(9) 2(g)

ve 7 mol Oz(g)

2(g)

g Ve 8 Mol O,

gazlan karisimlarindan hangileri kullanilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il O)lvell

D) I've lll E) llvelll

1.C 2E 3.B
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Aydin Yayinlan

97

Ayni kosullarda bulunan esit hacimli NO ve O, gaz-
larinin tam verimli tepkimelerinden en fazla 40 litre
N,Og gazi olusuyor.

Buna gore;

I. O, gazindan 20 litre artar.

IIl. Baglangi¢ karigimi 140 litredir.

lll. Sinirlayici bilegen O, gazidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il O)lvell

D) Il ve lll E)I, llvelll

5N, tane H, molekiilii ile 128 gram O, gazinin
tam verimli tepkimesinden ka¢ mol H,0 bilesigi
elde edilir? (O: 16, N,: Avogadro Sayisi)

A1 B)2 C)3 D) 4 E)5

A ile B maddeleri arasinda gerceklesen tepkimenin
deney sonuglari asagida verilmistir.

Baglangi¢c Maddelerinin | Artan Madde
Mol Sayisi Mol Sayisi
_A _ B _A _ B
0,6 0,5 - 0,2

Deney

Deney sonuglarina gore tepkime denklemi asa-
gidakilerden hangisi gibi olabilir?

A) A+ 2B — AB,

B)3A+B—AB

C)2A+2B—AB,

D) 2A+B— AB

E) 3A+2B — AB,

4A 5E 6D
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TYT MODUL 3 KiMYASAL TEPKIME TURLERi VE HESAPLAMALAR

C) Kati Kiitlesinde Artmanin veya Azalmanin
Oldugu Problemler

=» Bir soruda kati kitlesinde artma olmasi reaktifler-
den gaz ya da sivi fazinda bulunan bazi maddelerin
Urunlerde katiya dénlstugini gosterir.

Ornegin;

CaO(k) + COZ(Q) — CaCOS(K)

56 gram 44 gram 100 gram

(C: 12, O: 16, Ca: 40)

Baslangicta 56 gram olan kati kiitlesi tepkime sonun-
da 100 gram olmustur. Kati kitlesinde meydana gelen
“100 — 56 = 44” gramlik artis reaktiflerde bulunan 44
gram CO, gazinin harcanmasindan kaynaklanir.

Bir soruda kati kiitlesinde azalma olmasi reaktifler-
de kati halde bulunan bir maddenin tamaminin ya da
icinde bulunan bazi elementlerin gaz ya da sivi hale d6-
nistigini gésterir.

Ornegin;
KCIOS(k) — KCI(k) + z Oz(g) (O: 16, CI: 35, K: 39)
122 gram 74 gram 48 gram

Baslangigta 122 gram olan toplam kati kitlesi Griin-
lerde 74 grama dusmustir. Kati kitlesindeki “122 — 74
= 48” gramlik azalig Urlinlerde gaza doniigen O, gazin-
dan kaynaklanmaktadir.

Ornex 5]

20 gram MgO katisi yeterince SO, gazi ile tamamen
tepkimeye girerek MgSO, katisina dénisuyor.

Buna gore, kati kiitlesindeki artis kag gramdir?
(O:16, Mg: 24, S: 32)
A) 60

B) 50 C) 40

D) 20 E) 10

49.C

Aydin Yayinlan

ORrNEK €12)

CaCO, katisi isitildiginda;

CaC0,,, — Ca0y, + CO

3(k) 2(9)

denklemine gore ayrisiyor. Az acik bir kapta gergek-
lesen tepkime sonucunda kaptaki kati kitlesi 22 gram
azalyor.

Buna gore;

I Tepkimeye giren CaCO, katisi 50 gramdir.

Il.  Olusan CaO katisi 1 mol diir.

lll. Olugan CO, gazi NK'da 11,2 litre hacim kaplar.

yargilarindan hangileri yanhstir?

(C: 12, O: 16, Ca: 40)

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) llvelll

C)lvell
E) 1, 1l ve lll

Coziim
Bu soruda kati kitlesinde meydana gelen azalis olusan
CO, gazinin kiitlesi kadardir.
m 22
Neo == =——
- M, 44
CaCO,,, — CaQ  + CO
X mol - -
-0,5 mol +0,5 mol +0,5 mol

=0,5mol CO, olusmus

2(9)
Baslangic =

Tepkime =

Sonu¢ = (X-0,5) mol 0,5 mol 0,5 mol

- Tepkimeye giren CaCO, 0,5 mol diir ve

n=

0,5= = m =50 gram

g|3 ,,3|3

- Olusan CaO katisi 0,5 moldiir.

- Olusan CO, 0,5 moldiir ve
Vv

N="224

\2 N g
0,5= TA = V = 11,2 litre hacim kaplar.

Cevap: B

50. B

www.aydinyayinlari.com.tr



www.aydinyayinlari.com.tr

Telegram: @yksyardimcin

KiMYASAL TEPKIME TURLERi VE HESAPLAMALAR MODUL 3 TYT

Ornee F1l

KCIO, katisi isitildiginda;
3

KCIO4, — KCl ) + B Oy
tepkimesi gergeklesiyor. 244 gram KCIO, katisi isitildi-
ginda kati kiitlesinde 48 gram azalma oldugu an igin;
. 1 mol KClI katisi olusur.
Il.  Agida ¢ikan gaz 3N, tane atom igerir.
lll. Baslangictaki KCIO, katisinin

mistir.

l U tepkimeye gir-

yargilarindan hangileri dogrudur?

(O: 16, CI: 35, K: 39, N,: Avogadro sayisl)

A) Yalniz Il B)lvell
D) Il ve Il

C)lvell
E) I, Il ve lll

Ornex €4

2Ca,, + 0, — 2Ca0,

(k) 2(g) (k)
Yukaridaki tepkimeye gore kati kiitlesi 96 gram art-
tiginda kag mol CaO katisi olusur? (O: 16, Ca: 40)

A)3 B) 4 C)5 D)6 E)8

51.B 52.D

Aydin Yayinlan

OrnEe €]

n
2Fe(K) + e 02(9) — Fe,O,

tepkimesine gére 56 gram Fe katisinin artansiz tepki-
mesi sonucunda kati kiitlesi 24 gram artmaktadir.

Buna gore, n sayisi kactir?

(O: 16, Fe: 56)
3 5

A) 1 B) C)2 D) E)3

Ornex 111

Esit kitlede alinan CaO katisi ve CO, gazinin tam ve-
rimle gerceklesen tepkime denklemi agagdida verilmistir.

CaOy, + CO,,

Tepkimeye gore kati kiitlesi 66 gram arttigina gére
hangi reaktiften ka¢ gram artar?

— CaCOy,

(C: 12, O: 16, Ca: 40)

A) 18 gram CaO B) 84 gram CaO

C) 44 gram CO, D) 22 gram CaO
E) 18 gram CO,,

53.E 54.E
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TYT MODUL 3 KiMYASAL TEPKIME TURLERi VE HESAPLAMALAR

D) Yiizde Verim ve Safsizlik Problemleri

=» Tepkimede en az bir reaktifin bitmesi tepkimede
%100 verim oldugu anlamina gelir. Tepkimede hig-
bir reaktif tam bitmiyorsa %100 verim yoktur ve tep-
kime verimini sinirlayici madde belirler.

Gergekte harcanan sinirlayici madde

Tepkime verimi = x100

Teorikte harcanmasi gereken sinirlayici madde

=» Saf olmayan maddelerin saflik ylizdesi kadari tepki-
meye girer ya da olugsan maddelerden tepkimeye gi-
ren madde miktari bulunur. Tepkimeye giren madde
miktarinin, baglangig miktarina oraninin 100 ile ¢ar-
pimi saflik ylzdesini verir.

Tepkimeye giren madde miktari
Saflik%si =

Ornex €51

C4Hg gazinin yanma tepkimesi;

Baslangigtaki madde miktari

CyHg(g) + 50,5 — 3CO,, +4H,0

seklindedir. 5 mol C;H, gazi yeterince O, gazi ile yakil-
diginda NK'da 67,2 litre CO, gazi olugmaktadir.
Buna goére;
I. Tepkime verimi %20’dir.
IIl. 72 gram H,O olugur.
lll. Tepkimede kullanilan O, gazi 5 mol'diir.
yargilarindan hangileri dogrudur? (H: 1, O: 16)
A) Yalniz | B) Yalniz lll C)lvell
D) Il ve Il E) I, 11velll

Cozium
NK’da 67,2 litre gaz
v
24
67,2
22,4
tepkimede 3 mol CO, olustugunu denklemde gostere-
rek miktar gecisleri yapilir.

n

=3 mol'dir.

n

C3Hs(g) +-5 Oz(g) — 3C02(g) + 4H20(s)
Baslangic = 5 mol X mol - =
Tepkime = = -1 mol =5 mol +3mol  +4 mol
Sonug = 4 mol 0 3 mol 4 mol

. Harcanan madde miktar
= %verim= - - x100
Baslangictaki madde miktari

= —15- x100 = %20 dir.

-4 mol su olusur.
m m
n=—— o 4=—r
M, =" 18
m =72 gram su olusur.

- Tepkimede harcanan O, gazi 5 mol’diir.
Cevap: E

55.E

Aydin Yayinlan

Ornex £

Saf olmayan 80 gram Mg cevherinin tamami derisik HCI
sulu ¢ozeltisine atildiginda,

Mgy, + 2HC! g5y — MGClygp) + H

suda) 2(9)

tepkimesi gergeklesiyor.

Tepkimede en fazla 5 gram H, gazi olustuguna gére,
Mg cevherinin saflik ylizdesi kactir?

(H:1, Mg: 24)
A) %75 B) %60 C) %50
D) %45 E) %25
Ornex 11
3
2Alyy + 5 Opgy — AlbOgqq

Yukarida verilen tepkime denklemine gére %20 saflik-
taki Al metali 3 mol hava kullanilarak artansiz yakiliyor.

Buna gore, baslangicta alinan Al 6rnegi kag gramdir?
(Al: 27, havanin ; i 0, dir.)

A) 13,5 B) 27
D) 67,5

C) 108
E) 84

56. A 57.C
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Ornex €11 Ornex 19

Saf olmayan 250 gram CaCO, 6megi, 4 mol CH, gazi ile 6 mol O, gazi,
CaC0yy — Caly) + CO, CHy(g) 7205 — COyg + 2H,0)
tepkimesine gére tamamen ayristiginda NK’'da 11,2 litre denklemine gére %40 verimle tepkimeye giriyor.

hacim kaplayan CO )olusuyor.

2(g
Buna gére, CaCO, érneginin saflik yiizdesi kagtir?

(C: 12, O: 16, Ca: 40)
A) Harcanan O, gazinin mol sayisi, olusan H,O’'nun
A) %80 B) %75 C) %50 mol sayisina esittir.

D) %30 E) %20 B) Harcanan CH, gazi 1,2 moldar.
C) Olusan CO, gazi 44 gramdir.
D) Olusan H,0 gazi 2,4 moldiir.

Buna gore, asagidaki yargilardan hangisi yanlistir?

(H:1,C: 12, 0: 16)

E) CH, gazinin molce %70 i tepkimeye girmeden kalir.

Coziim
¢ Bu tiir sorularda sinirlayici madde bulunur ve sinir-
layici maddenin %40 1 alinarak iglem yapilir.
CH, + 20, — CO, + 2H,0
Baslangic = 4 mol 6 mol - -

Tepkime = -3 mol -6 mol +3 mol  +6 mol
Sonug = 1 mol (1] 3 mol 6 mol
s
c
S sinirlayict
o
g .
- bilesen
2 ¢ Sinirlayici bilesen O, oldugu i¢in O, nin %40’1 har-
< canarak islem yapilir.
6 mol % = 2,4 mol O, tepkimeye girer.
CH, + 20, — CO, + 2H,0
. Baslangic = 4 mol 6 mol = N
ORNEK@ Tepkime= -1,2mol -2,4mol +1,2mol +2,4 mol
2NH3(g) — Nz(g) + 3H2(g) Sonug = 2,8 mol 3,6mol 1,2mol 2,4 mol
200 gram NH, gazi %51 verimle yukarida verilen denk-
leme gore tepkimeye giriyor. Olusan CO,
Buna gére, elde edilen H, gazi ka¢ gramdir? e n :Ml
Se = A
(H: 1, N: 14) 2 x100 = %70 artar. m
1,2=—o
A9 B) 18 C) 21 D) 30 E) 32 iy

m = 52,8 gramdir.

Cevap: C

58.E 59. B 60.C
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Ornex 11 E) Tepkime icerisinde Atom ve Molekiil

Kitlelerinin Hesaplanmasi

suda; suda;

2NaOH g0 + H,S uam — N2:S(guam + H:0)

d;
. Bu tiir sorularda kiitlesi ve mol kitlesi bilinen mad-

denin moll bulunur. Denklem yardimi ile mol kiitlesi bi-
linmeyen fakat kutlesi bilinen maddenin mol sayisina

denklemine gére 6,8 gram H,S’nin tamaminin tepki-
meye girmesi i¢in kiitlece %20 NaOH iceren sulu ¢6-
zeltiden kag gram gerekir? (H,S nin su ile tepkime ver-
medigi distinllecek. H: 1, O: 16, Na: 23, S: 32) gegilir ve gerekli hesaplamalar yapilarak

A) 20 B) 40 C) 60 D) 80 E) 120 ktlesi (M,) bulunur.
Ornex 4]
50 gram saf XCO, katisinin tamami,
XCOgy — XOy, + CO,,
denklemine gére ayristiginda 28 gram XO katisi olus-
maktadir.

Buna gére, X’in atom kiitlesi ka¢ g/mol diir?
(C:12,0:16)

A) 19 B) 24 C) 36 D) 40 E) 55

m
n=

mol
MA

Coziim

Kitlenin korunumu yasasina gére 50 g XCO, katisinin
28 grami, XO katisina doniisliyorsa geriye kalan 22 gra-
mi da CO, gazina doniigmiis olmalidir.

XCO, — XO_+ CO,

5 _m 22
< 50gram 28gram 22gram Neo, = w, = =0,5mol
> 1 L 1
. = 0,5 mol 0,5mol 0,5 mol
ORNEKE ;g(- XO igin
sime e 28 L
28y + 805 — 2805 "Sw, C %5, ik T
Tepkimesi %40 verimle gergeklestiginde 0,2 mol SO, M, =56g/mol X+16=56
gazi oluguyor. x =40 g/mol
= . . . Cevap : D
Eger tepkime tam verimle gerceklesmis olsaydi ka¢
mol O, gazi harcanirdi? ORNEK @
3
A) 0,5 B) 075 01 X +8NaOH ) — NagXOyi + 5 Hag

D) 1,5 E) 2,25 . " . .
Denklemine gore, 5,4 gram X metali yeterince

NaOH ile artansiz tepkime verdiginde NK’da 6,72 lit-
re H, gazi olustuguna gére X metalinin mol kiitlesi
ka¢ gramdir?

A) 81 B) 74 C) 56 D) 40 E) 27

61.D 62. B 63. D 64.E
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Srnex 5 Ornex 11
XOH + HY — XY + H,0 YCOyuy — YO + CO,y,
tepkimesine gére 12 gram XOH ile 24,3 gram HY’nin ar- denklemine gére 42 gram YCO, lin tamaminin tepki-
tansiz tepkimesinden 5,4 gram H,O ve bir miktar XY bi- mesinden 22 gram CO, gazi olugtuguna gére Y ele-
lesigi olusuyor. mentinin mol kiitlesi ka¢ gramdir? (C: 12, O: 16)
Buna gore, X ve Y nin atom kdtlelerini bulunuz. A) 40 B) 36 C)24 D) 19 E) 16
(H:1,0: 16)
Srnex
'—E A ile B, maddelerinin tepkimesinden C maddesi
E' olugmaktadir. Tepkimeye ait kiitle—zaman degisimi
£ grafigi agagida verilmistir.
>
<

Kutle (gram)

Ornex 43

2,4 gram X ile 6,4 gram Y, artansiz tepkimeye girerek
0,2 mol XY, bilesigini olugturuyorlar.

Zaman

Buna gére, XY, nin mol kiitlesi ka¢c gramdir?
s 2 ¢ 9 Tepkime sonunda olusan C maddesi 6,02 x 10?2 tane-

A) 24 B) 38 C) 44 D) 53 E) 67 dir.
Buna gore, C’nin mol kiitlesi ka¢ gramdir?
A) 16 B) 32 C) 48 D) 64 E) 80

65. X: 23 g/mol - Y: 80 g/mol  66.C 67.C  68.E



TEST-G

1.

Bir miktar saf Al metali % 27 verimle;

3
— AlCly50 + , H

Al +3HCI

(suda) 2(g)

denklemine gére tepkimeye girdiginde NK’'da 67,2
litre H, gazi oluguyor.

Buna gore, baslangicta alinan Al kiitlesi kac
gramdir? (Al: 27)

A)50  B)100 C)150 D)200  E)250

Asagida X, ve Y, gazlarinin tepkimesine ait mol
sayisinin zamanla degisimini gésteren grafik veril-
mistir.

Mol sayisi

Bilesik

Zaman

Buna gére, asagidaki yargilardan hangisi yan-
listir? (N,: Avogadro sayist)

A) Tepkime denklemi Xz(g)+ SYZ(Q) — 2XY,
seklinde olabilir.

3(9)

B) Tepkime verimi % 60'tir.
C) Tepkime sonunda olusan bilegikte elementlerin
) X _ 1.
molce birlesme orani = tir.
Y 3

D) Olusan bilesigin bir molekili toplam 8 tane
atom igerir.

E) Son durumda kapta 8 mol molekiil vardir.

%20 saflikta bulunan 200 gram C H, gazinin %60
verimle yanmasi ile olusan H,0 kag gramdir?

(Ortamda sadece C,H, gazi O, ile tepkime veriyor.
H,0: 18, C,H,: 40)

A) 21,6 B) 27 C)36

D) 37,8 E) 39,6

3.A

Aydin Yayinlan

4.

30 gram MgO katisi ile bir miktar SO, gazi,
MgO, + 804, — MgSO,,
denklemine gore tepkimeye giriyor.

Kaptaki kati kiitlesinin (MgO + MgSO,) 70 gram
oldugu anda tepkimeye girmeyen MgO katisi
kag gramdir? (MgO: 40, SO,: 80, MgSO,: 120)

A5 B)10 C)17  D)20 E) 24

Saf olmayan 200 gram Al,C, filizi kapali sabit ha-
cimli bir kapta

Al,Cyy+ 12H,0  — 4AI(OH) 5 0+ 3CH, )

denklemine gore tepkimeye girdiginde 0,6 mol CH,
gazi oluguyor.

Buna gore, kaptaki kat1 kiitlesinde yiizde kachk
bir azalma olur?

(C: 12, Al: 27, Safsizlik suda ¢dziinmemektedir.)

A) 10 B) 12,5 C) 14,4

D) 28,8 E) 43,2

Bir miktar saf demir metalinin tamami oksijenle tep-
kimeye girerek 40 gram Fe,O, katisinin olustur-
maktadir.

Buna gore;

I. Harcanan demir kitlesi

Il. Kati kiitlesindeki artis miktari

lll. Tepkimeye giren O, gazinin NK’daki hacmi

niceliklerinden hangileri hesaplanabilir?
(O: 16, Fe: 56)

A) Yalniz | B) Yalniz Il O)lvelll

D) Il ve Il E)I, Ilvelll

4B 5C 6.E
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KiMYASAL TEPKIME TURLERi VE HESAPLAMALAR

A ve B, elementlerinin tepkimeleri sonucunda 0,1
mol A,B, bilesiginin olusumuna ait kitle—zaman
degisimi grafigi agagida verilmistir.

Kutle (g)

Zaman

Buna goére;

I. A elementinin mol kiitlesi 27 gramdir.

Il B, molekulinin mol kitlesi 16 g/mol'dir.
Ill. Tepkime artansiz gergeklesmistir.

yargilarindan hangileri yanligtir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz il

D)l vell E) Il ve Ill

5,6 gram XO bilesiginde 3,2 gram oksijen bu-
lunduguna goére X elementinin atom agirhg kag
gramdir? (O: 16)

A)12  B)16 C)28 D)32 E) 56

0,2 mol YO, bilesiginin tamami ile yeterince O, ga-
zinin tepkimesinden 16 gram YO, bilesigi olugmak-
tadir.

Buna gére, Y elementinin mol kiitlesi ka¢ gram-
dir? (O: 16)

A)11  B)23 C)32 D)355 E)40

1.B 2.A 3.C

Aydin Yayinlan

Asagida verilen tepkimede m gram XOH ile n gram
HY nin artansiz tepkimesinden k gram XY ve 36
gram H,O bilesigi olusmustur.

XOH(suda) + HY(suda) - XY(suda) + Hzo(s)
mgram ngram k gram 36 gram
Buna gore;

I. kdegeri bilinirse XY bilesiginin mol kitlesi bulu-
nabilir.

Il. k ve n degerleri bilinirse X elementinin mol kiit-
lesi bulunabilir.

Il

. Tepkimede harcanan XOH bilesigi 2 moldur.
yargilarindan hangileri dogrudur? (H: 1, O: 16)

A)Yalnizll  B)Yalnzll  C)lvell

D) Ive lll E)I, llvelll

11,2 gram XO bilesiginin yeterince CO, ile tepki-
mesinden ayni kosullarda 20 gram XCO, bilesigi
elde edilmektedir.

Buna gére, X elementinin mol kiitlesi ka¢ gram-
dir? (C: 12, O: 16)

A7 B)12 C)24 D)36 E) 40

X+ 2HY — XY, +H,

4,8 gram X ile 32,4 gram HY’nin artansiz tepkime-
sinden NK’da 4,48 litre H, gazi olugsmaktadir.

Buna gére, XY, molekiiliiniin mol kitlesi kac
gramdir?(H: 1)

A)184 B)160 C)102 D)76 E) 64
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TYT MODUL 3 KiMYASAL TEPKIME TURLERi VE HESAPLAMALAR

F) Formiil Bulma Problemleri

Molekiler yapidaki bir bilesikte atomlarin cinsini ve
sayisini gosteren formile molekiil formiili, bu formi-
liin en sade haline de basit (kaba) formiil denir.

Bu tir sorularda bilesigi olusturan elementlerin
sembolleri yan yana yazilir. Atom sayilarinin tam sayi-
Il en sade hallerinde sembollerin sag alt kselerine ya-
zilarak bilesigin formiili olusturulur. Kaba formaltin uy-
gun tam sayilarla (n) genisletiimesiyle de bilesik formu-
1i elde edilir.

n-(Kaba forml) = Bilesik formUli

Denklem katsayilar bilinen bir kimyasal tepkimede
Uriinlerde ve girenlerde bulunan atomlarin sayilari esit-
lenerek istenilen maddenin formiiltine ulagilir.

=» Baaz bilesiklerin basit (kaba) formlleri ile mo-
lekil (gergek) formulleri aynidir.

Ornex

Sadece C ve H atomlarindan olugan 13,2 gramlik bir bi-
lesik tamamen yakildiginda 0,9 mol CO,, ve 1,2 mol H,0O
bilesikleri oluguyor.

Buna gére, yakilan bilesigin basit formiilii asagida-
kilerden hangisidir? (H: 1, C: 12)

A) CH, B) CH,
D) G H,

C) C,H,
E) C;H,

Coziim

Yakilan bilesigin yapisindaki C atomlari CO, molekiiliine,
H atomlari ise H,0 molekiiliine déniigiir. Olusan CO, ve
H,O bilesiklerinin yapisinda bulunan C ve H atomlarinin
mol sayilarindan bilesik formiilii bulunabilir.

CH,+0, — CO,+H,0

0,9 mol 1,2 mol

0,9 mol CO, de 0,9 mol C atomu vardir.
1,2 mol H,0 da 2,4 mol H atomu bulunur.

Buna gére C H, , her iki sayida 0,3’e bdliinerek formiil
C,H, olarak bulunur.
Cevap: D

69.D

Aydin Yayinlan

ORNEK /2]

X ve Y elementlerinden olusan bir bilesigin molce %60’
Xtir.

Buna gore, bu bilesigin basit formiilii asagidakiler-
den hangisidir?

A) XY, B) XY, C) X;Y,
D) X,Y, E) XY
Ornex A1
Mol sayisi
0,81
X2
0,41\ == Bilesik
0,29 Y,
Zaman

Yukarida X, ve Y, gazlarinin tepkimesine ait mol
sayisi—zaman degisimi grafigi verilmistir.

Buna gore, olusan bilesigin formiili asagidakiler-
den hangisidir?
A) XY, B) X,Y,

D) XY,

C) XY,
E) X,Y,

70.C 71.B

www.aydinyayinlari.com.tr
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Ornex €4 Orne €711

C,H, bilesigi yakildiginda NK'da 4,48 litre CO, gazi ve Genel formiilii C,H, O, olan organik bir bilesigin 0,1 mo-
3,6 gram H,0 bilesigi olusuyor. 1t 0,3 mol O, gazi ile artansiz tepkimeye girdiginde 0,2
Buna gére yakilan bilesigin basit formiilii asagidaki- mol CO, ve 0,3 mol H,0 bilesigi elde ediliyor.
lerden hangisidir? Buna gore, organik bilesigin formiili asagidakiler-
(H:1,C:12) den hangisinde dogru verilmistir?
A) CH, B) CH, C) C,H, A) CH,0 B) C,H,0 C) C;HO,
D) CH, E) C,H, D) C,H:0 B) G4HgO
5
<
S
Srnex €F] - Ornex €F]
©
>
Sadece X ve Y’den olusan bir bilesigin kiitlece %50’si- < 5,6 gram Fe metali havada oksitlendiginde olusan bile-
nin X oldugu biliniyor. sigin kutlesi 8 gram olmaktadir.
Buna gore; Buna gore, bilesigin kaba formiilii asagidakilerden
. Bilesigin basit formilii hangisidir?
II. Bilesigin molekil formiili (O L2l
I . A) FeO B) Fe,O. C) Fe,O
Ill. Bilesikteki atomlarin molce bilesme oran l) 2 S
g ' L 2 D) FeO, E) Fe,0
niceliklerinden hangileri bulunabilir? (X: m, Y: 2m)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell Cozim
D) Il ve lll E)l, llvell 5,6 gram Fe’den, 8 gram bilesik olustuguna gére 2,4 gram

oksijen harcanmisgtir. Kullanilan elementlerin mol sayilari-
ni bulup sembollerinin sag alt koselerine yazilir. Daha son-
ra bu sayilari en kiicliik tam say olacak sekilde genisletilir
ya da sadelestirilir.

m 5,6
n., =——=——=0,1mol
Fe= M, 56

m 2,4

= 2 _0,15mol
ng M, 16 ,15 mol
Fegq 015

Fe,0, 20 ile genisletilirse

Cevap: B

72.A 73.C 107 74.D 75.B
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Ornex €14

Mol sayisi
61
51\ H,0
41N e Co,
E O,
1 X 2

Zaman

Yukarida verilen grafikte X ve O, gazlarinin tepkimeye
girmesi ile olusan CO, ve H,O gazlarinin mol sayilarinin
zamanla degisimi gosterilmistir.

Buna gore;

I.  Tepkime artansiz gergeklesmistir.

Il.  Tepkimede harcanan maddelerin mol sayilari top-
laminin, olugsan maddelerin mol sayilar toplamina
orani 7/9 dur.

lll. X'in formula C,H,O’dur.

yargilarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz il B) Ivell C)lvelll
D)l ve lll E) I, Il ve Il

76. A

Aydin Yayinlan

G) Karisim Problemleri

Karigim sorularinda karigimi olusturan maddelerin
tepkimeleri her zaman ayri ayri yazilmalidir. iglemler her
madde i¢in bagimsiz gerceklestiriimelidir.

Bazen karigimdaki maddelerin tamami degil bir kis-
mi tepkime verir. Soruda tepkime veren ya da vermeyen
maddeler ayirt edilerek tepkime veren maddeler izerin-
den istenilen sonuca ulagilir.

Bazi sorularda ise tepkime olmaz. Bu tiir karigim-
larda maddelerin atom sayilarini, mollerini, kiitlelerini ya
da hacimlerini kullanarak iki farkli denklem elde edilerek

sonuca ulasgilir.

Ornex 24

C,Hg ve C,H, gazlarindan olusan bir karigim yakildigin-
da NK’da 26,88 litre CO, gazi ve 19,8 gram H,O olus-

maktadir.
Buna gore;

* Karigimdaki C;H, gazinin mol sayisi kagtir?

* Kanigimdaki C,H, gazinin kiitlesi kag gramdir?

¢ Kangimi yakmak igin kullanilan O, gazinin toplam
mol sayisi kagtir?

* Karigimda bulunan toplam H atomu sayisi kag tanedir?
asagidakilerden hangisi yukaridaki sorulardan hig-

birinin cevabi degildir? (H: 1, C: 12, O: 16, N,: 6,02:10%)

A) 78 B)2,2N, C)02
D)175 E) 6,1
Gozim
. __v__88
Nc0," 22,4 ~ 22,4  °MO
m 198
“Hzo M_A_1_8_1’1m°|

*  C,Hgy a mol, C,H, b mol alinarak maddelerin ayri ayri
yanma tepkimeleri yazilir.

CH; + 50, — 3CO, + 4H,0

a mol 5a

3a mol 4a mol

5
CH, + ?02 — 2C0, + HO

b mol 5b/2 2b mol b mol
Toplam CO, nin mol sayisi ...... 3a+2b=1,2
Toplam H,O nun mol sayisi ...... -2/4a+b=1,1

-ba=-1

a=0,2mol=b=0,3mol

- Kangimdaki C;Hg 0,2 mol'diir.
- Kangimdaki C,H, 0,3 mol = 0,3-26 = 7,8 gramdir.
- Kullanilan toplam O, nin mol sayisi:

5a+ 5—2" = 1+0,75 = 1,75 mol
- Kanigimda bulunan toplam H atomu sayisi
0,2 mol C;H; ve 0,3 mol C,H, Toplam=22N,

i P
1,6:N, 06N,

Cevap: E

77.E
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Ornex €77 NS 80|

Mol sayilar esit olan He, CH, ve CO, gazlarindan olu- 0,5 mol N, ve C;H, gazlari karigiminin tamami yakild-
san bir karigimi tamamen yakmak igin 10 mol hava kul- ginda 13,2 gram CO, gazi oluguyor.

lanihyor. Buna gére, baslangicta alinan karisimin molce yiiz-
Buna gére, baslangi¢c karigimi toplam ka¢ moldiir? de kaci N, gazidir? (CO,: 44)

(Havanin ; i oksijendir.) A) 20 B) 37,5 C) 50 D) 80 E) 91
A)3 B) 6 C)9 D) 12 E) 15

Ornex EEH Ornex 50

5

<
N, ve O, gazlarindan olugan bir karigim toplam 5 E' CH, ve C;H, gazlarindan olusan 50 litrelik karigim ay-
moldr. £ o kogullarda 170 litre O, gazi ile artansiz tepkime ver-
Karigimla ilgili; Z  mektedir.

P 140 ' Buna gére, baslangic karigimindaki CH, gazi ayni
I Ozkitlesi normal kosullarda 112 gL di. kosullarda tek basina kag litre hacim kaplar?

Il Kitlesi 152 gram olabilir.
A) 15 B) 25 C) 30 D) 35 E) 47
lll. Tepkimeye girdiklerinde en fazla 2 mol N,O, olusur.

yargilarindan hangileri dogrudur? (N: 14, O: 16)

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell
D) llve lll E)l, llvelll

78. A 79.D 80. D 81.A



TEST-8

1.

0,2 mol N,O, gaz olugurken 5,6 gram N, ve 16
gram O, gazlari artansiz tepkimeye girmektedir.

Buna gore;

I. Tepkime denklemi 2N2(g) + 30,
seklindedir.

— 2N,0,
2(g) 273

Il. Bilesik formdilii N,Oy tir.
IR

Olusan bilesik 21,6 gramdir.
yargilarindan hangileri yanlistir? (N: 14, O: 16)

A) Yalniz | B) Yalnizlll  C)lvell

D) Il ve lll E)I, lvelll

NK’da 67,2 litre hacim kaplayan C,H,, C;H; ve
C,;H, gazlan karigimi yakildiginda ka¢ mol CO,
gazi olusur?

A3 B)45 C)6 D)75 E)9

Au ve Zn den olugan 50 gramlik bir karigim derisik
NaOH cozeltisine atildiginda sadece;

Zn(k)+2NaOH — NazznOZ(Suda)-%— H,

(suda) ()]

tepkimesi gergeklesmektedir.

Tepkime sonucunda 1 gram H, gazi olustuguna
gore;

I. Karnigimin kiitlece % 35’i Au'dur.

Il. Karnigimdaki kati kiitlesi zamanla artar.

lll. Olusan ¢ozelti elektrolittir.
yargilarindan hangileri dogrudur? (Zn: 65)
A) Yalniz |

B) Yalniz Il O)lvelll

D) Il ve lll E) I, ITvelll

1.A 2E 3.C

Aydin Yayinlan

4.

CS, ve CO maddelerinden olusan 0,4 molluk bir
karnigim yakildiginda sadece CO, ve SO, gazlari
olusmaktadir.

Olusan SO, gazi 12,8 gram olduguna gére, bas-
langictaki karisimin molce yiizde ka¢i CO gazi-
dir? (SO, : 64)

A)75 B)60 C)40  D)25 E) 10

7 gram N, ile 8 gram O, nin artansiz tepkimesinden
olusan bilesigin formilt NO dur.

Buna gére, 5,6 gram N, ile 9,6 gram O, nin ar-
tansiz tepkimelerinden olusan bilesigin formii-
10 nedir?

AN,O B)N,0, CIN,04

D) N0, E) NO,

C,Hg ve C,H,, gazlarindan olusan karigimin tama-
mi yakiliyor.

Buna goére,
I. Karnigimdaki toplam C atom sayisi kadar CO,
gazi olugur.

Il. Karigimdaki toplam H atomlarinin yarisi kadar
H,O molekiilii olusur.

Tepkimeler gergeklesirken ortam sogur.
yargilarindan hangileri yanhistir?

A) Yalniz | B)Yalnizlll  C)lvell

D) Il ve Il E) I, lvelll

4A 5D 6.B



1.

3,2 gram CH, gazini yakmak i¢in NK’da kag litre
0, gazi gerekir? (H: 1, C: 12)

A) 8,96 B) 6,72 C) 4,48

D) 2,24 E) 11,2

15 cm® C,H, gazi tamamen yakiliyor.

Buna gére, tepkimede harcanan O, gazinin ve
olusan CO, gazinin ayni kosullardaki hacimleri
kagar cm® tiir?

V02 V002
A) 60 45
B) 75 60
c) 60 60
D) 100 45
E) 75 45
Mol sayisi

X ve XY, maddelerinin
tepkimesinden Z mad-
desi elde edilmektedir.
Tepkimedeki maddelerin
mol

sayisi — zaman

degisimi grafigi yandaki

_—_Z. gibidir.

Bu tepkime igin;

I. Olusan Grindn formilia XY dir.

Il. Toplam mol sayisi degismez.
lll. X biterken, XY,’den 0,1 mol artar.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yainzll  B)lvell o) llvelll

D) lvelll E) 1, Ilvell

1A 2.E 3.E

KiMYASAL TEPKIME TURLERi VE HESAPLAMALAR

Aydin Yayinlan

4.

Telegram: @yksyardimcin

KARMA TEST -1

24,08-10? tane SO, molekiiliiniin tamamen yan-
masindan ka¢ gram SO, molekiilii elde edilir?

(O: 16, S: 32, N, 6,02-10%%)

A8 B)16 C)32 D)48 E) 54

N, ve H, gazlari tepkimeye girerek NH; gazi olug-
turmaktadir.
Buna gore;
I.  Tepkime denklemi Nz(g) + 3H2(g) — 2NH3(g) dir.

Il. 2,8 gram N, ile 0,3 mol H, gazi artansiz tepki-
me verir.

lll. NK'da hacmi 67,2 litre olan H, gazindan, en
cok 17 gram NH, gazi olusur.

yargilarindan hangileri dogrudur?(H: 1, N: 14)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Ive lll E) I, llvelll
ol sayisi

6

s z

4

. Y

! %

Zaman

X, ve Y, gazlarinin bulundugu kapta gergeklestiri-
len tepkimede Z gazi olusmaktadir. Bu gazlarin mol
sayilarinin zamanla degisimi yukaridaki grafikte ve-
rilmistir.

Artan maddenin olmamasi icin tepkimeye, hangi
maddeden en az ka¢ mol daha ilave edilmelidir?

A) 3 mol X, B) 6 mol X, C) 4 mol Y,

D)2mol Y, E)3molY,

4C 5C 6.B
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X, Y, ve Z gazlarinin yer aldig bir tepkimede
madde miktarlarinin zamanla degisimi agagida ve-
rilmistir.

X, (mol) Y, (mol) Z (mol)

Baslangi¢ : 03 1 0
Tepkime sonunda : 0 0,4 0,6
Buna goére;

I.  Tepkimenin denklemi;

Xo T 2o = 2Z

Il. Tepkimede 0,6 mol Y, gazi harcanmigtir.

seklindedir.

lll. Z maddesinin basit formdli XY, dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve ll O lvelll
D) Il ve lll E) I, 1l ve lll
Npg + Oy — 2NOy,

denklemine gore tam verimle gerceklestirilen
tepkimeye N, ve O, gazlari;

I.  Esit kiitlelerde

Il. Esit molekiil sayilarinda

lll. Esit sayida atom igeren mol sayilarinda
tepkimeye girerse, hangilerinin sonunda tepki-

mede artan madde N, gazi olur? (N: 14, O: 16)

A) Yalniz | B) I ve ll O)livelll

D) lvelll E) I, Ilvell

Bir miktar CaCO, katisi agzi agik bir kapta isitildigin-
da,

CaCOy, — Cal, + CO
tepkimesi gergeklesmektedir.

2(g)

Tepkime sonunda kati kiitlesi 88 gram azaldi-
gina gére baslangictaki CaCO, katisi en az kac
gramdir? (C: 12, O: 16, Ca: 40)

A) 50 B)100 C)150 D) 200 E) 250

1.E 2A 3D

Aydin Yayinlan

Bir miktar NaHCO, katisi agzi acik bir kapta isitila-
rak,

ISl
2NaHCO, ,, —*> Na,CO, , + CO, , + H,0,

denklemine gore tam olarak ayristiriimakta ve kati
kitlesinde 6,2 gramlik bir azalma olmaktadir.

Buna gore, baslangictaki NaHCO, katisi kac
gramdir? (H: 1, C: 12, O: 16, Na: 23)

A)84  B)336 C)168 D)84 E)42
L. Ny + 8Hyg — 2NHgy,

IS+ Oszg) — SOy

. C,H, ) + 30, — 2CO, +2H,0,

Oda kosullarinda gerceklesen yukaridaki tepki-
melerden hangilerinde hacimde azalma goézle-
nir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il o) lvelll

D) llve lll E) I, llvell

Esit hacimde X, ve Y, gazlar alinarak;

Xy 1+ 2Y.

o) — 2XY,

2(g) 2(g)

tepkimesi tam verimle gerceklestiriimektedir.

Tepkime sonunda 20 L hacim azalmasi oldugu-
na gére, ayni kosullarda baglangicta alinan X,
ve Y, gazlari karigimi kag litredir?

A)100 B)80  C)60  D)40 E) 20

4C 5C 6.B



KiMYASAL TEPKIME TURLERi VE HESAPLAMALAR

Belirli bir miktar X e azar azar Y eklenerek

X +2Y — XY,

tepkimesi gergeklestiriliyor. Bu olaya ait eklenen Y
kitlesine bagdli olugan XY, kitlesinin grafigi agagi-
dadir.

Eklenen Y (gram)

109

Y > Olusan XY, (gram)

10 30

Grafige gore asagida verilen yargilardan hangi-
si yanligtir?

A) Olusgan bilesik en fazla 30 gramdir.

B) Baslangicta 24 gram X vardir.

C) 4 gram Y tepkimeye girmeden kalir.

D) XY, bilesiginde sabit oran ﬁ =4 thr.

E) 10 gram XY, bilesigi olugsmasi igin 6 gram X
harcanir.

Aydin Yayinlan

C,H, gazi yakildiginda CO, ve H,O gazlar elde
ediliyor.

Esit mollerde C,H, ve O, gazlari tepkimeye girdi-
ginde en fazla 4 mol CO, gaz elde edildigine gé-
re, tepkimede hangi maddeden ka¢ mol artar?

A) 1 mol C,H, B) 2mol O,

C) 5 mol C,Hg D) 1,5 mol O,

E) 2,5 mol C,Hg

Ny, + Oz, — 2NO,

29
tepkimesi igin;
I.  Sentez tepkimesidir.
Il. Endotermik tepkimedir.
Ill. Yanma tepkimesidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)Yalnizll  C)lvell

D) Il ve lll E)I, llvelll

1.E 2.C 3.E

Telegram: @yksyardimcin

KARMA TEST-3

1
K+H,0 — X+, H,
3
Al + 3NaOH — Na,AlO, + - ¥

Yukarida verilen denklestirilmis reaksiyonlara
gore, X ve Y maddeleri asagidakilerden hangi-
sinde dogru verilmistir?

X Y
A) KOH H,
B) KO H,
C) KOH 0,
D) K0 H,0
E) KOH H,0

BaO, katisi isitildiginda bozunarak BaO katisi ve
O, gazina donusguyor.

Agzi acik bir kapta 676 gram BaO, katisi isitildi-
ginda kapta 16 gram kiitle azalmasi gézlendigi-
ne gére, BaO, katisinin kiitlece yiizde kaci tep-
kimeye girmistir? (O: 16, Ba: 137)

A10  B)25 C)30 D)45 E) 60

Agzi acik bir kapta MgCO, katisi yeterince isitildi-
ginda,

MgCOgy — MgO, + CO,,

tepkimesi tam verimle gergceklesmektedir.

Bu tepkimede kati kitlesi 132 gram azaldigi-
na gore, baglangigtaki MgCO, katisi en az ka¢
gramdir? (C: 12, O: 16, Mg: 24)

A)84  B)168 C)252 D)294 E)336

4A 5B 6.C
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KiMYASAL TEPKIME TURLERi VE HESAPLAMALAR

Saf X katisi isitildiginda;

X — Yy * Kg
tepkimesine gére tamamen ayrigsmaktadir. 42 gram
X katisi 1sitildiginda 22,5 gram Y ve 1,806- 102 ta-
ne K molekili olugmaktadir.

Buna gére K’nin mol kiitlesi ka¢ gramdir?
(Avogadro sayisi: 6,02-10%)

A)19,5 B)39 C) 40 D) 56 E) 65

80, ve CO, gazlan karigimi 0,8 moldiir. Bu karigi-
mi tamamen yakmak igin NK’da 28 litre hava harcan-
maktadir.

Buna gére, karigimdaki CO, gazinin mol sayisi
kactir? (Havanin hacimce % 20 si O, gazidir.)

A) 0,5 B) 0,4 C)0,3 D) 0,2 E) 0,1

Na,CO, + 2HCI — 2NaCl + CO, + H,0

530 gram saf olmayan Na,CO; katis yeterince HCI
ile yukaridaki tepkimeyi tam verimle gergeklestir-
mektedir.

Tepkime sonunda 36 gram H,O olustuguna gé-
re Na,CO, katisinin saflik yiizdesi kactir?

(Na: 23, O:16, C:12, H: 1)

A)20 B)30 C)40  D)60 E) 80

1.E 2.C 3.C

Aydin Yayinlan

4.

8 mol X, ve 6 mol Y, gazlari

2X2(g) +8Y, — 2%,V

denklemine gére tepkimeye girmektedir.

Tepkime sonunda 2,4 mol X,Y, gaz olustuguna
gore, tepkime yiizde kag verimle gerceklesmistir?

A)20 B)30 C)40  D)50 E) 60

14,4 gram XO, bilesiginde 0,4 mol oksijen atomu
vardir.

Buna gére, X elementinin atom kitlesi kac
gramdir? (O: 16)

A)40 B)56 C)64 D)24 E) 137

Ogretici Bilgi: Zincir tepkime sorularinda bir tepki-
mede bulunan miktar, diger tepkimelerde katsiya-
sina bakilmaksizin aynen yazilir.

N, + 3Hyg — 2NH

2(9) 3(9)

NH,, +HCl , — NH,CI

3(9) (9 (k)

6 mol N, 6 mol H, ve yeterince HCI gazlari ile yu-
karidaki tepkimeler gergeklestiriimektedir.

Tepkime sonunda en fazla ka¢c mol NH,CI katisi
olusur?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

4E 5A 6.D



KiMYASAL TEPKIME TURLERIi VE HESAPLAMALAR

A—B+C

Yukarida verilen kimyasal tepkime denklemine
gore;

I. Abilesik B ve C elementtir.
Il. A element, B ve C bilesiktir.
lll. Ave B bilesik, C elementtir.

yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve I E)I, llvelll

Bir kimyasal tepkime igin;

¢ Madde sayisi zamanla azalmaktadir.
¢ Heterojen tepkimedir.

e Ekzotermiktir.

bilgileri veriliyor.

Buna goére, bu tepkimenin denklemi asagida ve-
rilenlerden hangisi olabilir?

A) CH, g 20, — COu +2H,0, + 151

B) CaCO,,, +1si — CaO,, + CO

3(k) (k) 2(g)

C) 2H2(g) + Oz(g) — 2H20(g) + 181

D) KCly, 29 KCIO,,, *+ IsI

+1s1— N,O

3
+ 0O
5 3(k)

E) N, +20

2(g) 2(9) 4(9)

200 litre N,O, gazinin hacimce %80’i ayni kosullar-
da NO, gazina dénusturdliyor.

Tepkime sonunda toplam gaz hacmi kag litredir?

A)360 B)320 C)300 D)240 E) 200

1.C 2D 3.A

Aydin Yayinlan

Telegram: @yksyardimcin

KARMA TEST-5

4. 0O,gaz,

204 — 30,

tepkimesine gére O, gazina doniigmektedir.

100 litre O, gazi ayni kosullarda O, gazina dé-
nistiriliyor, gaz hacmi 110 litre oldugu anda
baslangicta alinan O, gazinin hacimce yiizde
kaci O, gazina déniismiistiir?

A)80 B)70 C)60  D)40 E) 20

X, ve Y, elementleri ile gergeklestirilen bir tepkime-
de maddelerin kiitlelerinin zamanla degisimi,

Kiitle (gram)

w s O N

- N

Zaman

grafikteki gibidir.

Buna gore, bilesigin basit formiilii asagidakiler-
den hangisidir? (X: 14, Y: 16)

A) XY, B) X,Y, C) XY,

D) XY E) X,Y

Al ve Mg den olugan bir karigimin 25 grami derigik
NaOH ¢ozeltisi ile etkilestirildiginde sadece;

3
Alyy + 3NaOH — NagAlO, 4, + , H

suda) 2 2(9)

tepkimesi gergeklesmektedir.

Tepkime sonunda normal kosullarda 16,8 litre
H, gazi elde edildigine gore, karigimin kiitlece
ylzde kaci Mg metalidir? (Al: 27 , Mg: 24)

A)11,5 B)23 C)40

D)46  E)754

4E 5.E 6.D



KARMA TEST-6

Olusan MgO nun
kutlesi (gram)

16

—» Eklenen O, nin
0 0,2 0,5 mol sayisi

Belirli bir miktar Mg katisi Uzerine azar azar O, ga-
z1 eklenerek,
1

Mgy + 5 Oz(g) ~ MOy
tepkimesi olusturuluyor.
Eklenen O, gazinin mol sayisi - olusan bilesigin
kiitlesi degisimi grafikteki gibi olduguna gére;
I. 9,6 gram Mg katisi harcanmistir.

Il. Tepkime igin kaba eklenen O, gazinin 6,72 lit-
resi artar.

Harcanan oksijen gazi 3,2 gramdir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
(Mg:24 , O:16)
A) Yalniz |

B) Ivell C)lvell

D) Il ve llI E)I, lvelll

Otomobilde bulunan hava yastigi,

2NaN,,, — 2Na(k) + 3N

3(k) 2(9)

tepkimesinin tam verimle gerceklesmesi sonucu
olugan N, gazi ile sigirilmektedir.

Hava yastigi NK’da 20,16 litre hacim kaplayan
gaz ile tamamen sistigine gore, kac gram NaN,
katisi reaksiyona girmektedir? (N: 14, Na: 23)

A) 26,4 B) 33 C) 39

D) 42 E) 54,8

Bir hidrokarbon bilesiginin 14 grami tam yandigin-
da NK’da 22,4 litre hacim kaplayan CO,, gazi olus-
maktadir.

Buna gore, bu bilesigin basit formiilii nedir?
(H:1,C:12))

A) CH, B) CH, C) CH,

D) CH, E) C,Hy

1.A 2.C 3.A

Aydin Yayinlan

ksyardimein

KiMYASAL TEPKIME TURLERi VE HESAPLAMALAR

Mol sayisi

Az

Zaman
Yukarida verilen grafige gére, A, ve B, molekiilleri
tepkimeye girerek C molekuliini olusturmaktadir.
Buna gore;
I. - C nin formili A,B,tir.

Il. Tepkime sonundaki molekiil sayisi baglangig-
takinden azdir.

lll. Tepkime tam verimle gergeklesmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz| B)lvell C)lvell

D) llve lll E)Lllvell

SiO, + 4HF — SiF, + 2H,0
tepkimesine gére esit kiitlelerde SiO, ve HF tam
verimle tepkimeye girdiginde 40 gram madde art-
maktadir.
Buna gore;
I. Artan maddenin mol sayisi
Il Olusan SiF, in kitlesi
lil. Baglangigtaki SiO, nin mol sayisi

niceliklerinden hangileri hesaplanabilir?
(H:1, O: 16, F: 19, Si: 28)

A)Yainizll  B)lvell C)lvell

D) llve lll E)I,llvelll

80 gram CH, gazi ile yeterli miktarda O, gaz tepki-
meye giriyor.

Tepkime %60 verimle gerceklestirildiginde,
NK’da kag litre CO, gazi elde edilir?

(H:1, C:12, O:16)

A)2x224  B)3x224 C)4x224

D) 5x22,4 E)6x224

4E 5.E 6.B



KiMYASAL TEPKIME TURLERi VE HESAPLAMALAR

Mg ve Al element atomlarindan ikigser mol alinarak
yeterli miktarda HCI ¢ozeltisiyle;

Mg + 2HCI — MgCl, + H,

3
Al + 3HCI — AICI, + 5 H,
denklemlerine gére tam verimle tepkimeye sokuluyor.

Buna gore, tepkimelerin sonucunda aciga ¢i-
kan hidrojen gazinin toplam mol sayisi kactir?

A6 B)5 C)4 D)25 E)2

2Na + 2H,0 — 2NaOH + H,

Yukarida verilen denklestirilmis tepkime denk-
lemine gére, 9 gram H,O nun yeterince Na ile
tam olarak tepkimeye girmesi sonucunda ka¢
mol NaOH olusur? (H: 1, O: 16)

A) 1,00 B) 0,50 ) 0,25

D) 0,15 E) 0,10

X ve Y metallerinden olusan bir alagimdan alinan
bir miktar 6rnek 0,1 mol X icermektedir. Bu 6rnek
kapali bir kapta yeterli miktarda H,SO, ile tepkime-
ye girdiginde kapta 0,2 mol SO, olusmaktadir.

X ve Y nin H,S0, ile tepkimelerinin denklesti-
rilmig denklemleri,

2Y + 2H,80, — Y,S0, + 2H,0 + SO,
X + 2H,80, —> XSO, + 2H,0 + SO,

olduguna gore alinan 6rnekteki Y nin mol sayisi
kactir?

A) 0,05 B) 0,10 C) 0,20

D) 0,25 E) 0,50

Aydin Yayinlan

117

Telegram: @yksyardimcin

KARMA TEST -7

Asagida verilen tepkimelerden hangisinin tiiri
yanhs verilmistir?

Tepkime Tepkime Turd
A) KBryy — Kz;uda)+ Brauca) Céziinme
B) Al,S;y — 2Al, +3S Analiz
C) CH3COOH g5 + NaOH g4
Nétrallesme

— CHZCOONa i, + H,0, ¢
D) NH,, +HCl ) — NH,Cl Sentez
E) Nagy+HOl o — NaCliggy+ , Hp  YANM2

41,2 gram X(OH); 1sitilinca tam verimle bir miktar
H,O ve 30,4 gram X,0, olusmaktadir.

Buna gére, X elementinin atom kiitlesi kac
gramdir? (H: 1, O: 16)

A)127 B)104 C)52 D)27 E) 24

NaOH(Suda)

Al

Yukaridaki kap igerisinde saf olmayan 5,4 gram
aliminyum 6rnegi tzerine 24 gram NaOH igeren
¢bzeltinin tamami eklendiginde,

3
Al(k) + 3NaOH( — NaSAIOS(Suda) + _H

suda) 2 29

tepkimesine gére en fazla 0,3 gram hidrojen gazi
olugsmaktadir.

Buna gore, baslangictaki aliiminyum (Al) yiizde
kac safliktadir? (H: 1, O: 16, Na: 23, Al: 27)

A) 80 B) 75 C) 54 D) 50 E) 25

4E 5C 6.D



Telegram: @yksyardimein

KARMA TEST-8

C,oHyq) T Hyqy — CH

+2H

6(9)

CoHa) 29— CaHeg)

Normal kosullarda 112 litre C,H, ve C,H, gazla-
r karigiminin tamami 12 gram H, gazi ile artansiz
tepkime vermektedir.

Buna gére, baslangicta alinan gaz karisiminda
bulunan C,H, gazinin molce yiizdesi kagtir?

(H:1,C:12)

A)20 B)30 C)40  D)50 E) 60

Organik bir bilesigin 27 grami yeterince O, ile ta-
mamen yakildiginda 1,2 mol CO, gazi ve 27 gram
H,O sivisi oluguyor.

Buna gore, bilesigin basit formiilii asagidakiler-
den hangisi olabilir? (H: 1, C: 12, O: 16)

A) CH,0 B) CH,0 C) C,H;0

D) C4H,O E) C,H,,0

NK’da hacimleri esit olan SO, ve O, gazlari alina-
rak tam verimle SO, gazi olusturulurken, tepkime
sonunda kapta 3 mol gaz bulunmaktadir.

Buna gore;
I.  Baslangicta alinan karigim 4 moldir.
Il. Artan gaz 32 gramdir.

ll. Harcanan gazlarin mol sayisinin toplaminin,

baslangigta alinan karigimin mol sayisina orani
3 .

dir.
5 i

yargilarindan hangileri dogrudur? (O: 16, S: 32)

A) Yalniz| B)Ivell C)lvell

D) llve lll E)I llvell

1A 2.C 3.B

Aydin Yayinlan

KiMYASAL TEPKIME TURLERi VE HESAPLAMALAR

5
4. 2NO+3H,0 —2NH,+ > O,

3NH, + H,PO, — (NH,),PO,

Yukarida denklemleri verilen ve birbirini izleyen
tepkimeler igin 0,7 mol H,0O, 0,4 mol NO gazlari ve
yeterince H,PO, katisi alinmaktadir.

Tam verimle gerceklesen tepkimelerden kag
mol (NH,);PO, elde edilir?

3 6 1 2 1
A B D
)5 ) C)5 )15

C, Hve O elementlerinden olusan bir bilesigin kitlece
185 ic, ; uH dir.

Bilesigin mol kiitlesi 90 gram olduguna gore
molekiil formiilii agagidakilerden hangisidir?

(H:1,C: 12, 0: 16)

ACH,0  B)CHO,  C)CHO,
D) C4H602 E) C4H1002
Agg T By — 2AB,

Yukarida verilen tepkimedeki gazlardan A, nin
molekiil kiitlesi en kiigiik olduguna gore;

I Esit mol sayisinda alindiklarinda NK’da hacmi
en fazla olan A, gazidir.

Il. Esit kitlelerde alindiginda mol sayisi en fazla
olan AB gazidir.

lll. Molekil kiitlesi en biiyiik olan B, gazidir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D) llve lll E)I ITvell

4D 5E 6.B



Telegram

Organik bilesiklerin bir molii yandiginda yapilarin-
daki karbon atomu sayisi kadar CO, bilesigi ve ya-
pilarindaki hidrojen atomu sayisinin yarisi kadar
H,O bilesigi olugur.

Buna goére;
C.,H,,,,0+0, — CO,+H,0

tepkimesinde organik bilesigin (C_H,.,0) kat-
sayisi bir alinarak denklestirildiginde O, ve
H,0’nun katsayilari ne olur?

O, nin katsayisi H,O nun katsayisi

3n+1
A) _— 2n+2
2
B) 3n+1 n+1
C 8n n+1
) 2
D 8n 2n+2
) 5 n
3n+1
E) 5 2n+2
2KCIOg4, — 2KCly, + 80,4,

tepkimesine gére, 298 gram KCI katisi elde et-
mek icin kag gram KCIO, katisi % 40 verimle
aynstinlmalidir? (KCIO;: 122,5; KCI: 74,5)

A)1225 B)980 C)1735 D)490 E)245
Ayni kosullarda gerceklesen;
C3H802(5)+ 402(9) — 3002@ + 4H20<S) +1s1

tepkimesi icin asagidakilerden hangisi yanlis-
tr? (H: 1, C: 12, O: 16)
A) 8 litre Oz‘nin tepkimesinden, 8 litre H,O olusur.

B) 1,2 mol H,O olustugu an, 0,3 mol C;H,0, har-
canmistir.

C) Toplam molekil sayisi zamanla artar.

D) 7,6 gram C;H O, harcandiginda, 0,3 mol CO,
olusur.

E) 1 mol O, harcandiginda 18 gram H,O olugur.

1.C 2.A 3.A

: @

KiMYASAL TEPKIME TURLERi VE HESAPLAMALAR

Aydin Yayinlan

ksyardimein

KARMA TEST -9

4. Kapall bir kapta t sicakliginda bir miktar C,H.OH

sivist ile O, gaz,

C,HsOH,, + 30, — 2CO

©* 302 2(g) + 3H20

(s)
denklemine gére tepkimeye giriyor.

Tepkime sonunda, ayni sicakliktaki bu sistemle
ilgili;

I.  Atom sayisi degismez.

Il. Molekill cinsi degismez.

Ill. Molekiil sayisi artar.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz 1l

D) lvelll E) Il velll

Saf oldugu bilinen bir madde yakildiginda CO, ve
H,O maddeleri olugsmaktadir.

Yakilan bu madde ile ilgili;
I.  Bilesiktir.
1. Bilesiminde oksijen vardir.

lIl. FormGla CH,'tar.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz 1l

D) lvell E) I, Tvelll

Kapali bir kapta, sabit sicaklikta, C katisi ile O, gazi

Cly+Oy9 ™ COug

denklemine gére artansiz tepkimeye girmektedir.

Bu tepkime tamamlandiginda baslangictaki du-
ruma gore, kaptaki maddelerle ilgili asagidaki
yargilardan hangisi yanhstir?

A) Gaz mol sayisi degismez.
B) Gaz kutlesi artar.

C) Toplam kutle azalir.

D) Molekdl sayisi korunur.

E) Atomlarin cinsi degismez.

4D 5A 6.C
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YENI NESIL SORULAR

KiMYASAL TEPKIME TURLERI VE HESAPLAMALAR

Hayatin kaynagi olan su bilesigini tanimak igin kullanilan 6lgeklerden biri de sertliktir. Suyun sertlik derecesinin in-
san sagligina bilinen olumsuz bir etkisi olmamasina ragmen sanayide su kullanilan cihazlarin bozulmasina sebep
oldugu icin sertligin belirlenmesi ve gerekirse gideriimesi 6nemlidir.

Suyun sertligi denilince suda ¢dziinmiis Ca2* ve Mg?" iyonlarinin toplami anlagilir. 1 litre suyun igerdigi magnez-
yum karbonat (MgCO,) ve kalsiyum karbonat (CaCO,) seklinde belirtilir. Suyun sertlik derecesi, sertlik dlgen cihaz-
larla Slgldr.

Cesitli sertlik birimleri vardir. Asagidaki tabloda siklikla kullanilan sertlik birimlerinden iki tanesi verilmistir.
Su Hacmi (Litre) Céziinen CaCO, kiitlesi (gram) Sertlik Derecesi
ingiliz sertligi = 0,7 1 1(i°S)

Fransiz sertligi = 1 1 1(F°S)

Ogretmeni, Ahmet'ten 5 litre saf suyun sertligini Fransiz sertlik derecesine gore 14(F°S) e ayarlamasini édev ola-
rak veriyor. Bunun igin gerekli olan CaCOj katisini;

CaQ,, + CO,, — CaCOy,
denklemine gére elde etmesini istiyor.

Buna gére, Ahmet’in kullanmasi gereken CaO katisinin mol sayisi
(n¢,0) ve elde ettigi sert suyun ingiliz sertlik derecesi asagidakiler-
den hangisinde dogru verilmistir? (CaCO,: 100)

n ingiliz Sertlik

Ca0 Derecesi (I°S)
A) 0,7 9,8
B) 0,7 19,6
C) 1,4 9,8
D) 1 4,9
E) 1,4 4,9
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